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Ε ι σ α γ ω γ ή
Σκοπός της ερευνητικής εργασίας είναι η μελέτη και ανάλυ-
ση των τεχνολογιών και εφαρμογών έξυπνων στρατηγικών 
που έχουν εφαρμοστεί σε νησιά της Ευρώπης μικρού και 
μεσαίου μεγέθους και η συμβολή αυτών στη βελτίωση των 
προβλημάτων που σχετίζονται με τη νησιωτικότητα. 

Από την αρχαιότητα τα νησιά προσέλκυσαν το ενδιαφέρον 
των ανθρώπων ως γεωγραφικά και συμβολικά αντικείμε-
να. Χαρακτηρίζονται τόσο από τα πλεονεκτήματα όσο και 
από τα μειονεκτήματα που φέρουν, καθώς συχνά αναφέ-
ρονται ως “μοναδικά μέρη” και “ιδανικοί προορισμοί”, αλ-
λά ταυτόχρονα αντιμετωπίζουν δυσκολίες που αφορούν 
τα χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας.

Συγκεκριμένα, οι ευρωπαϊκές νησιωτικές περιοχές αντιμε-
τωπίζουν προκλήσεις που σχετίζονται με δημογραφικά 
προβλήματα και απώλεια πληθυσμού, με την απομόνωση, 
τα ευάλωτα περιβάλλοντα και την περιορισμένη οικονομι-
κή δραστηριότητα, που τις περισσότερες φορές πρόκειται 
για εποχική λόγω της “εξάρτησης” των νησιωτικών οικονο-
μιών από τον τουρισμό. Λόγω της περιορισμένης οικονο-
μικής δραστηριότητας και των περιορισμένων ευκαιριών 
εργασίας προκύπτει μια από τις σημαντικότερες απειλές 
των νησιών, η απώλεια πληθυσμού και κυρίως των νέων. 

Εκτός από τις αδυναμίες, όμως, τα νησιά φέρουν σημαντι-
κά πλεονεκτήματα σε σύγκριση με τη ηπειρωτική χώρα, με 
σημαντικότερα την ισχυρότερη συμμετοχή της κοινότητας 
και την ενεργειακή αυτάρκεια η οποία είναι ευκολότερο να 
επιτευχθεί σε τέτοια περιβάλλοντα καθώς η απομόνωση 
ευνοεί την εφαρμογή καινοτομιών. 

Στο σημείο αυτό εισάγονται οι έξυπνες στρατηγικές, οι 
οποίες όχι μόνο βελτιώνουν τις κοινωνικό - οικονομικές 
συνθήκες των νησιών και το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων, 
αλλά επιτυγχάνουν και περιβαλλοντική βιωσιμότητα, κυρί-
ως μέσω της εκμετάλλευσης της διαθέσιμης ανανεώσιμης 
ενέργειας.

Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύονται η έννοια της νησιωτικότη-
τας και τα χαρακτηριστικά του νησιωτικού χώρου. Στη συ-
νέχεια, στο δεύτερο κεφάλαιο, παρατίθενται έργα και στρα-
τηγικές “έξυπνων” ευρωπαϊκών νησιών μικρού και μεσαίου 
μεγέθους και μελετάται η σύνδεση και ο συσχετισμός της 
εφαρμογής των “έξυπνων” στρατηγικών με τη βελτίωση 
των προβλημάτων που προκύπτουν λόγω της νησιωτικό-
τητας σε κάθε νησί. Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο προκύπτουν 
τα συμπεράσματα της συσχέτισης αυτής σε συνολικό επί-
πεδο.
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1| Ο νησιωτικός χώρος
1.1  Η  έννοια της “νησιωτικότητας”

Για να διασαφηνιστεί η έννοια της νησιωτικότητας1 έχουν 
δοθεί αρκετοί ορισμοί μέχρι σήμερα και έχουν γίνει αρκετές 
απόπειρες ώστε να διευκρινιστούν οι ευρύτερες έννοιες 
που συσχετίζονται με το νησιωτικό χώρο.

Προκειμένου να προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά της 
νησιωτικότητας, ουσιαστική σημασία διαδραματίζει ο στό-
χος για τον οποίο διενεργείται μια συγκεκριμένη μελέτη. Συ-
γκεκριμένα, εάν πρόκειται για μελέτη κοινωνικο - οικονομι-
κού περιεχομένου, ο όρος νησιωτικότητα καθορίζεται από 
ένα σύνολο γενικών χαρακτηριστικών που αναφέρονται 
σε μετρήσιμα μεγέθη των νησιών, όπως είναι η έκταση, ο 
πληθυσμός και το επίπεδο ανάπτυξης, συνδυαστικά με την 
περιφερειακότητα και την απομόνωση από την ηπειρωτική 
χώρα, καθώς και την εύρεση των στοιχείων εκείνων, είτε 
φυσικών είτε πολιτιστικών, που προσδίδουν στα νησιά κά-
ποια “ιδιαιτερότητα” στον ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 
(Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΕ, 2016, p. 20)

Γενικά, νησί θεωρείται οποιοδήποτε τμήμα γης το οποίο 
δεν περιβάλλεται από χερσαία σύνορα. Εκτός από το 
απλουστευμένο αυτό ερμήνευμα, προκειμένου να 
αποδοθούν πλήρως τα σύνθετα γεωμορφολογικά, δημο-

γραφικά και κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά γνω-
ρίσματα του νησιωτικού χώρου, έχουν γίνει περαιτέρω α-
πόπειρες αποσαφήνισης της έννοιας του. (Μεργός Γ., 2004, 
σ. 32) 

Εκτός από ορισμούς κοινωνικό-οικονομικού περιεχόμενου 
του νησιωτικού χώρου, έχουν δοθεί και στατιστικοί ορισμοί, 
στους οποίους ωστόσο εμπεριέχονται και κοινωνικό - οικο-
νομικά στοιχεία, με πιο διαδεδομένο τον ορισμό που έχει 
δοθεί από τη Στατιστική Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(EUROSTAT 2001), βάσει του οποίου, νησί είναι κάθε τμήμα 
γης με ελάχιστη έκταση το 1 km2 και φέρει επίσης τα παρα-
κάτω γνωρίσματα. 

Για να θεωρηθεί νησί πρέπει να είναι μικρότερο από ήπειρο, 
να μην περιλαμβάνει πρωτεύουσα κράτους, να έχει δημι-
ουργηθεί με φυσικό τρόπο και να βρίσκεται στην ελάχιστη 
απόσταση του 1 χλμ. από την ηπειρωτική χώρα, χωρίς να 
διαθέτει σταθερή σύνδεση με αυτή. Επιπλέον, σύμφωνα με 
την ΕUROSTAT, για να θεωρηθεί νησί θα πρέπει να διατηρεί 
ένα σταθερό πληθυσμό, με κατώτατο όριο τους 50 κατοί-
κους, ώστε να στηρίζεται η κατοικία και να εκτελούνται οι-
κονομικές δραστηριότητες. (Σαρούκου Π., 2009, p. 29)

1Ο όρος «νησιωτικότητα» αναφέρεται εκτεταμένα τόσο στην ελληνική όσο και σε ξένη βιβλιο-
γραφία (στην Αγγλική ο όρος αποδίδεται ως insularity), για να σκιαγραφήσει με καθολικό και 
συνεκτικό τρόπο τα ιδιαίτερα φυσικά και κοινωνικοοικονομικά γνωρίσματα του νησιωτικού 
χώρου, που προκύπτουν από το διαρκές φαινόμενο της γεωγραφικής ασυνέχειας.
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Πίνακας 1: Κατάταξη των Ευρωπαϊκών Νησιών κατά Πληθυσμό και Μέγεθος (2011)

Βάσει μελέτης που διεξήχθη το 2012 από το Ινστιτούτο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου, 
τα νησιά χαρακτηρίζονται από τρία κύρια γνωρίσματα. Το 
πρώτο, είναι η απομόνωση και η μεγάλη συνήθως από-
σταση από την ηπειρωτική χώρα. Το δεύτερο, προκύπτει 
από μικρό μέγεθος των νησιών, τόσο το φυσικό όσο και το 
παραγωγικό και τελευταίο προκύπτει από τη φυσική νη-
σιωτικότητα και τους περιορισμένους πόρους. (Μαρμα-
ράς, 2019, p. 146)
 
Αντίστοιχοι ορισμοί έχουν δοθεί και για τις νησιωτικές 
περιφέρειες, τα νησιωτικά συμπλέγματα και τα αρχιπελά-
γη. Για τη νησιωτική περιφέρεια ως ορισμός έχει δοθεί η 
γεωγραφική έκταση που αποτελείται από ένα μεγάλο νησί 
ή από ένα σύνολο μικρότερων νησιών, της οποίας τα γνω-
ρίσματα, κατά κύριο λόγο κοινωνικό - οικονομικά, διαφέ-

ρουν από αυτά της ηπειρωτικής περιφέρειας. Στις νησιωτι-
κές περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντάσσονται οι 
εκτάσεις των χωρών - μελών που δεν περιβάλλονται από 
στεριά, δεν διαθέτουν καμία σταθερή σύνδεση με την 
ηπειρωτική χώρα και δεν συνιστούν έδρα πρωτεύουσας 
της χώρας στην οποία ανήκουν.

Το νησιωτικό σύμπλεγμα αποτελείται από ένα σύνολο νη-
σιών που αλληλεξαρτώνται μεταξύ τους λειτουργικά και 
συνιστούν χώρο ευάλωτο σε επιρροές από την ηπειρωτι-
κή χώρα, ενώ το αρχιπέλαγος αποτελείται από απομονω-
μένη ομάδα νησιών που μέσω της σύνδεσής τους δη-
μιουργούν μια αυτόνομη ενότητα σε γεωγραφικό και κοι-
νωνικό -οικονομικό επίπεδο. (Μεργός Γ., 2004, pp. 32-33)

Μια προσπάθεια κατηγοριοποίησης 
των νησιών για να είναι ευκολότερη η εξέ-
ταση τους και η απεικόνιση ομοιοτήτων 
και διαφορών γίνεται με βάση τον πλη-
θυσμό και την έκτασή τους, όπως φαίνε-
ται στον Πίνακα 1.
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Διάγραμμα 1: Τα χαρακτηριστικά
του Νησιωτικού Συστήματος

Βάσει μελετών που διεξήχθησαν το 2011 από τη Ευρωπαϊκή 
Ένωση, στην κατηγορία των πολύ μικρών νησιών από 
πληθυσμιακής άποψης ανήκουν 228 νησιά, ενώ στις υπό-
λοιπες κατηγορίες ανήκουν 362. Αναλογικά, δηλαδή, το 
38,64% των κατοικημένων νησιών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης έχουν λιγότερους από 50 μόνιμους κατοίκους. Στο 
σύνολό τους τα Ευρωπαϊκά νησιά ανέρχονται στα 5.116, εκ 
των οποίων το 88,47% είναι ακατοίκητα. (Moncadaetal. 
2010, cit. ADE 2012)

Το Νησιωτικό Σύστημα χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο α-
ναπτυξιακών χαρακτηριστικών, αναγκών και ενεργειών 
αλληλένδετων μεταξύ τους. Ο ελληνικός νησιωτικός χώ-
ρος διακρίνεται από τρία κύρια δομικά αναπτυξιακά χαρα-
κτηριστικά, τα οποία είναι η περιφερειακότητα - απομόνω-
ση, το μικρό μέγεθος και η φυσική Νησιωτικότητα (Γεω-
μορφολογικοί παράγοντες). (Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, ΚΕΔΕ, 2016, pp. 20-21) 

Μέσω των δομικών χαρακτηριστικών αυτών προκύπτουν 
οι ενδογενείς παράγοντες της νησιωτικής ανάπτυξης, 
όπως φαίνονται στο Διάγραμμα 1, οι οποίοι είναι αλληλέν-
δετοι μεταξύ τους αλλά εξαρτώνται σε διαφορετικό βαθμό 
από το κάθε δομικό αναπτυξιακό χαρακτηριστικό. Η εποχι-
κότητα, οι περιορισμοί στις δυνατότητες παραγωγής, ό-
πως  και ο περιορισμός των εξωτερικών και εσωτερικών 

οικονομιών είναι παράγοντες που προκύπτουν και από τα 
τρία δομικά χαρακτηριστικά. Οι περιορισμένοι ανθρώπινοι 
πόροι, τα δημογραφικά προβλήματα, η περιορισμένη 
πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες, αγορές, υποδομές 
υγείας και εκπαίδευσης, καθώς και τα προβλήματα στις 
μεταφορές προκύπτουν κυρίως λόγω της περιφερειακότη-
τας - απομόνωσης και του μικρού μεγέθους των νησιών. 
Αντίθετα, οι περιορισμένοι φυσικοί πόροι και τα περιβαλ-
λοντικά προβλήματα είναι παράγοντες που οφείλονται κυ-
ρίως σε ένα δομικό χαρακτηριστικό του νησιωτικού συ-
στήματος, που είναι η φυσική νησιωτικότητα με τους 
γεωμορφολογικούς παράγοντες που προκύπτουν λόγω 
αυτής. Τέλος, η ελλιπής αποκέντρωση της διαδικασίας λή-
ψης αποφάσεων οφείλεται κυρίως στην περιφερειακότητα 
- απομόνωση των νησιών.
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Πίνακας 2: Αριθμός, έκταση και πληθυσμός 
των κατοικημένων νησιών ανά περιφέρεια (2011)

Μέσω της σύγκρισης των χαρακτηριστικών των νησιών 
και των ηπειρωτικών περιοχών εντοπίζονται διαφορές 
στους τομείς που αφορούν το περιβάλλον και ιδιαίτερα 
τους φυσικούς πόρους και την κοινωνικό - οικονομική 
δομή και ανάπτυξη (δημογραφικά χαρακτηριστικά, οικο-
νομικές δραστηριότητες κλπ). Όπως έχει αναφερθεί και 
παραπάνω, κύρια χαρακτηριστικά των νησιών είναι το μι-
κρό τους μέγεθος, η περιφερειακότητα και η ιδιαιτερότητα 
της ταυτότητάς τους. Λόγω των κοινωνικό - πολιτικών εξελί-
ξεων που έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια, 
έχουν υπάρξει τροποποιήσεις στον παραδοσιακό νησιωτι-
κό χαρακτήρα, κυρίως των μικρών νησιών. (CocossisH., 
2004, pp. 111-112)

Η Ελλάδα θεωρείται κυρίως μια θαλάσσια και νησιωτική 
χώρα, με σημαντική γεωγραφική θέση και γεωμορφολο-
γία εδάφους. Σχετικά με τη γεωγραφική της θέση αποτελεί 
σταυροδρόμι της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής και 
σύνδεσμο των θαλάσσιων συγκοινωνιών ανάμεσα σε 
Ανατολή και Δύση. 

Όσον αφορά τη γεωμορφολογία του εδάφους της, με έκ-
ταση 131.957 τ.χλμ.2 και συνολική ακτογραμμή 15.147 χλμ., 
βρίσκεται πρώτη στην κατάταξη των μεσογειακών χωρών 
με το μεγαλύτερο μήκος ακτών και στην 9η θέση πα-
γκοσμίως2. Τα 7.700 χλμ. της συνολικής ακτογραμμής αντι-
στοιχούν στη νησιωτική χώρα, ενώ τα υπόλοιπα στην ηπει-
ρωτική.  Η Ελλάδα κατέχει 3.053 νησιά, τα οποία διαφορο-
ποιούνται ως προς τα φυσικά τους χαρακτηριστικά, το μέ-
γεθός τους, τον μόνιμο πληθυσμό που διαθέτουν και τα 
ευρύτερα κοινωνικο - οικονομικά τους χαρακτηριστικά. 
(Ακριβοπούλου Ι., 2010, σ. 9)

1.2  Γενικά χαρακτηριστικά του Ελληνικού Νησιωτικού 
Χώρου
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Η συνολική έκταση των ελληνικών νησιών και των νησιωτι-
κών συμπλεγμάτων φτάνει στα 24.739 τ.χλμ. καλύπτοντας 
το 18,8% της έκτασης της Ελλάδας. Επιπλέον, η χώρα μας 
κατατάσσεται στις υψηλότερες θέσεις των νησιωτικών χω-
ρών παγκοσμίως, καθώς εκτός από κατοικημένα νησιά 
διαθέτει και πλήθος νησίδων, βραχονησίδων και ακατοίκη-
των νησιών, με τα νησιωτικά εδάφη να φτάνουν συνολικά 
τα 9.837. (Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΕ, 2016, σ. 
22)

Στην πρώτη θέση των ελληνικών Περιφερειών, σε σχέση με 
το πλήθος των νησιωτικών εκτάσεων, κατατάσσεται το Νό-
τιο Αιγαίο, στο οποίο εντάσσονται 3.381 νησιωτικά εδάφη, 
που αντιστοιχούν στο 34,4% του αριθμού των νησιωτικών 
εκτάσεων της Ελλάδας. Ακολουθεί η Κρήτη, στην οποία α-
νήκουν 1.224 νησιωτικά εδάφη, που αντιστοιχούν στο 
12,4% του αριθμού των νησιωτικών εκτάσεων της Ελλά-
δας. Στις επόμενες θέσεις κατατάσσονται η Θεσσαλία, τα 
Ιόνια Νησιά, η Στερεά Ελλάδα και η Κεντρική Μακεδονία, 
στις οποίες ανήκουν 996 νησιωτικά εδάφη (10,1% ελληνι-
κών νησιωτικών εκτάσεων), 949 νησιωτικά εδάφη (9,7% 
ελληνικών νησιωτικών εκτάσεων), 711 νησιωτικά εδάφη 
(7,2% ελληνικών νησιωτικών εκτάσεων) και 614 νησιωτικά 
εδάφη (6,2% ελληνικών νησιωτικών εκτάσεων), αντίστοιχα. 

Στο τέλος της κατάταξης τοποθετείται η Περιφέρεια Ανατο-
λικής Μακεδονίας και Θράκης, στην οποία εντάσσονται 
51 νησιωτικά εδάφη, που αντιστοιχούν στο 0,5% του αριθ-
μού των ελληνικών νησιωτικών εκτάσεων. Η Δυτική Μακε-
δονία είναι η μοναδική Περιφέρεια της χώρας η οποία δεν 
κατέχει νησιωτικά εδάφη. Το Βόρειο και Νότιο Αιγαίο, τα Ιό-
νια Νησιά και η Κρήτη είναι εξ ολοκλήρου νησιωτικές 
Περιφέρειες και κατέχουν το 14,97% των εδαφών, νησιωτι-
κών και μη, και το 12,06% του πληθυσμού της Ελλάδας. Οι 
νησιωτικές αυτές Περιφέρειες συνιστούν σύνορα της χώ-
ρας και όλες εκτός των Ιόνιων Νησιών σύνορα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Όσον αφορά του νομούς της χώρας, στις υψηλότερες θέ-
σεις κατατάσσονται οι Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα, στις 
οποίες ανήκουν 2.242 και 1.139 νησιωτικά εδάφη αντιστοί-
χως. Στη συνέχεια κατατάσσονταιη Μαγνησία, η Εύβοια, η 
Αττική, η Χαλκιδική και η Κέρκυρα, με 910, 573, 447, 446 και 
425 νησιωτικά εδάφη αντίστοιχα.
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Χάρτες 1, 2, 3: Περιφέρειες της Ελλάδας με νησιά, Περιφερειακές  Ενότητες 
(Νομοί) της Ελλάδας με νησιά, Νησιωτικοί Δήμοι

κεδονίας και Θράκης, ενώ όλα τα υπόλοιπα νησιά υπάγο-
νται στις Περιφέρειες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου. (Σ.Α. Νη-
σιωτικού Χώρου 2000-2006)

Νότια, η Κρήτη, ανήκει στην κατηγορία των πολύ μεγάλων 
νησιών από άποψη πληθυσμού και έκτασης και αποτελεί 
το 5ο μεγαλύτερο νησί της Μεσογείου σε έκταση, μετά τη 
Σικελία, τη Σαρδηνία, την Κύπρο και την Κορσική.

Τα περισσότερα ελληνικά νησιά ανήκουν στο Αιγαίο, εκ 
των οποίων μεγάλος αριθμός αυτών του Δυτικού Αιγαίου 
εντάσσεται σε ηπειρωτικούς νομούς, με χαρακτηριστικά τα 
Νησιά του Αργοσαρωνικού, τις Βόρειες Σποράδες και την 
Εύβοια. Τα νησιά του Αιγαίου χαρακτηρίζονται από ποικι-
λομορφία και τα περισσότερα εντάσσονται σε νησιά μι-
κρού και μεσαίου μεγέθους. Η Θάσος και η Σαμοθράκη 
υπάγονται κατ’ εξαίρεση στην Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
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Πίνακας 3: Μεταβολή πληθυσμού 
νησιωτικών περιφερειών (1991-2011)

Οι οικονομικές δραστηριότητες των νησιωτικών Περιφε-
ρειών στις οποίες παρατηρείται ιδιαίτερη ανάπτυξη ανή-
κουν στον τριτογενή τομέα, με κύρια την τουριστική δρα-
στηριότητα και όσες άλλες σχετίζονται με αυτή. Παρόλο 
που αυτές οι οικονομικές δραστηριότητες είναι εποχικές, με 
αποτέλεσμα τις περισσότερες φορές να έχουν αρνητικό α-
ντίκτυπο σε κοινωνικό - οικονομικά ζητήματα, η μοναδική 
ελληνική νησιωτική Περιφέρεια που έχει επηρεαστεί αρ-
νητικά και χαρακτηρίζεται από στασιμότητα πληθυσμού, 
η οποία επιφέρει και στασιμότητα στον οικονομικό τομέα, 
είναι η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου3. 

Οι υπόλοιπες ελληνικές νησιωτικές Περιφέρειες παρόλο 
που δεν έχουν επηρεαστεί το ίδιο αρνητικά σε εθνικό επί-
πεδο συγκριτικά με το Βόρειο Αιγαίο και έχουν πετύχει τη 
διατήρηση ή ακόμα και την αύξηση του πληθυσμού τους, 
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης χαρακτηρίζονται από έ-
ντονες ανισότητες στο εσωτερικό τους, οι οποίες τις πε-
ρισσότερες φορές είναι δύσκολο να αξιολογηθούν βάσει έ-
ντασης και μεγέθους. (Ακριβοπούλου Ι., 2010, σσ. 10-11)
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Πίνακας 4: Τυπολογία των ελληνικών νησιών

Τα ελληνικά νησιά, βάσει της αναπτυξιακής τους κατάστα-
σης, κατατάσσονται σε τέσσερις ομάδες όπως φαίνεται 
στον πίνακα 4. Βασικά κριτήρια στη διαμόρφωση της κα-
τάταξης είναι η γεωγραφική έκταση των νησιών, καθώς 
και ο αριθμός του μόνιμου πληθυσμού τους. Σημαντικά 
κριτήρια αποτελούν επίσης το επίπεδο της ανάπτυξης του 
τουρισμού και των υπόλοιπων οικονομικών δραστηριο-
τήτων, όπως και των υποδομών. Χαρακτηριστικά παρα-
δείγματα της 1ης ομάδας αποτελούν τουριστικές περιοχές 
της Κρήτης, η Σαντορίνη, η Μύκονος, η Κέρκυρα, η Κως, η 
Πάρος και η Ρόδος. Στη 2η ομάδα κατατάσσονται άλλα νη-
σιά του Ιονίου (Ζάκυνθος, Κεφαλονιά, Λευκάδα) και των 
Κυκλάδων (Άνδρος, Νάξος, Πάρος), των οποίων η οικονο-
μία βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στον πρωτογενή τομέα. 
Στην 3η ομάδα ανήκουν νησιά από διαφορετικά νησιωτικά 
συμπλέγματα, όπως τα Αντικύθηρα, η Ψέριμος, η Γαύδος, 
η Δονούσα, το Αγαθονήσι κλπ. Τέλος, στην 4η ομάδα ανή-
κουν 149 νησιά4  με λιγότερους από 50 μόνιμους κατοίκους 
(απογραφή 2011), όπως η Δήλος, οι Αντίπαξοι, η Μακρό-
νησος, το Φαρμακονήσι κλπ.

4https://el.wikipedia.org/wiki/Κατάλογος_ελληνικών_νησιών_ανά_πληθυσμό

Ο τελευταίος πυλώνας αφορά στα “έξυπνα” ηλεκτρικά δί-
κτυα, με τα οποία ο καταναλωτής γίνεται ταυτόχρονα και 
παραγωγός και μπορεί να συναποφασίζει με τον διαχειρι-
στή την παραγωγή και κατανάλωση ρεύματος. 
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Η νησιωτικότητα ως παράγοντας ενισχύει την ανομοιό-
μορφη ανάπτυξη του παραγωγικού δυναμικού, κλιμακώ-
νοντας τη χωρική διαφοροποίηση των εισοδημάτων και 
της ποιότητας ζωής. Συγκεκριμένα, η νησιωτικότητα ανα-
λύεται σε φυσικούς και κοινωνικο - οικονομικούς παράγο-
ντες, στους οποίους εμπεριέχεται ένα σύνολο χαρακτηρι-
στικών. Αναλυτικά, τα χαρακτηριστικά αυτά είναι το αίσθη-
μα απομόνωσης και μοναδικότητας, η περιορισμένη προ-
σβασιμότητα στις αγορές, στις δημόσιες υπηρεσίες, στην 
υγεία και στην εκπαίδευση, οι δυσκολίες στις συνδέσεις 
με την ηπειρωτική χώρα, τα πληθυσμιακά προβλήματα 
και η μικρή σχετικά κλίμακα των νησιών, η περιορισμένη 
διαθεσιμότητα των ανθρώπινων δραστηριοτήτων, των 
παραγωγικών και οικονομικών πόρων και τέλος οι έντο-
νες διακυμάνσεις των οικονομικών δραστηριοτήτων, που 
προκαλούνται λόγω του εποχικού χαρακτήρα της απα-
σχόλησης στα νησιά.

Σημαντικό γνώρισμα αποτελεί, επίσης, η ιδιότητα κάθε νη-
σιού ως δεξαμενή πολιτιστικής και φυσικής κληρονο-
μιάς, λόγω των ιδιαίτερων πολιτιστικών αξιών και της βιω-
ματικής ταυτότητας που φέρει, σε συνδυασμό με τις σχέ-
σεις οι οποίες αναπόφευκτα δημιουργούνται, λόγω της ιδι- 

Τα προβλήματα που δημιουργούνται λόγω της νησιωτικό-
τητας είναι δομικά και όχι συγκυριακής φύσης, κυρίως λό-
γω του διαρκούς φαινομένου της γεωγραφικής ασυνέχει-
ας. Εξαιτίας της έλλειψης σταθερής σύνδεσης με την ηπει-
ρωτική χώρα προκαλούνται δυσκολίες στη συνοχή, στη 
λειτουργία και στην ολοκλήρωση (δηλαδή στην ένταξη 
των επιμέρους μονάδων - συστημάτων) του κοινωνικό - 
οικονομικού χώρου. Η γεωγραφική ασυνέχεια των νη-
σιών δυσχεραίνει και τις ανθρώπινες δραστηριότητες, κα-
θώς οι οικονομικοί παράγοντες που εμπεριέχονται σε 
αυτές (τοποθεσία εγκατάστασης δραστηριοτήτων, αντα-
γωνιστικότητα και επιλογή τιμών, κόστος παραγωγής, αγο-
ρά εργασίας και εμπορευμάτων, μεταφορές και επικοινωνί-
ες) δυσκολεύουν την διεκπεραίωσή τους. (Μεργός Γ., 2004, 
σ. 34)

Η νησιωτικότητα αποτελεί παράγοντα, ο οποίος εμπεριέ-
χεται στο σύνολο των νησιών ανεξάρτητα από το μόνιμο 
πληθυσμό που διαθέτουν, την έκταση και το επίπεδο ανά-
πτυξής τους, αν και εντοπίζεται σε μεγαλύτερο βαθμό στα 
μικρότερα νησιά από άποψη έκτασης και πληθυσμιακού 

ότητας αυτής, μεταξύ των ανθρώπων, καθώς και μεταξύ 
των ανθρώπων, του χώρου, του χρόνου και της θάλασ-
σας. (Σαρούκου Π., 2009, σσ. 29-30)
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μεγέθους. Τα νησιά που βρίσκονται σε υψηλότερη κατάτα-
ξη λόγω του πληθυσμιακού τους μεγέθους διαθέτουν με-
γαλύτερη αγορά και τοπική ζήτηση προϊόντων και υπηρε-
σιών συγκριτικά με αυτά που βρίσκονται χαμηλότερα 
στην κατάταξη. Επιπλέον, τα νησιά με λιγότερο πληθυσμό 
αντιμετωπίζουν αυξημένο οικονομικό κόστος σε επιχειρή-
σεις και νοικοκυριά, καθώς καθίσταται ανέφικτη η δημι-
ουργία οικονομιών κλίμακας και συγκέντρωσης. Τέλος, 
τα νησιά με μικρή έκταση διαθέτουν συνήθως περιορι-
σμένους φυσικούς πόρους λόγω μεγέθους αλλά και έλ-
λειψη ενδοχώρας, τα οποία αποτελούν χαρακτηριστικά 
που δυσχεραίνουν την περιβαλλοντική προστασία, με επι-
τακτική την ανάγκη της περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Τελευταία χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας που επηρεά-
ζουν τα νησιά σε κοινωνικό - οικονομικό επίπεδο, με υψηλά 
κόστη λειτουργίας τόσο σε τοπικό επίπεδο για τα νοικοκυ-
ριά και τις επιχειρήσεις όσο και σε εθνικό για το ίδιο το κρά-
τος,  είναι η περιφερειακότητα και η απομόνωση. Τα δύο 
αυτά στοιχεία συνήθως αντιμετωπίζονται ως αδιαίρετα, 
καθώς χαρακτηρίζουν την πλειονότητα των νησιών λόγω 
της φυσικής τους απομόνωσης και της απομακρυσμένης 
τους θέσης από τα πολιτικά και οικονομικά κέντρα της 
ηπειρωτικής χώρας. Τα υψηλά κόστη που προκύπτουν α-
πό τα στοιχεία της περιφερειακότητας και της απομόνω-
σης, μετρούνται όχι μόνο σε χρήμα, αλλά και σε  χρόνο, 

λόγω μεγάλης απόστασης και δη στη θάλασσα, περιορι-
σμένων δρομολογίων και αποκλειστικής χρήσης δημόσι-
ων μεταφορικών μέσων. Η προσβασιμότητα στα νησιά 
συνεπάγεται συνήθως αυξημένο μεταφορικό κόστος, ιδι-
αίτερα όταν απαιτείται μεταφόρτωση και χρήση πολλα-
πλών μεταφορικών μέσων το οποίο αυξάνει και το χρόνο 
μετάβασης στον προορισμό. Άλλοι λόγοι που συντελούν 
στη διαμόρφωση των τιμών είναι η έλλειψη ανταγωνισμού 
μεταξύ μεταφορικών εταιρειών και τοπικών εμπόρων με α-
ποτέλεσμα τη δημιουργία μονοπωλίου και η αδυναμία δη-
μιουργίας οικονομιών κλίμακας, λόγω της μικρής και κατα-
κερματισμένης αγοράς που υφίσταται στα νησιά. Η αδυ-
ναμία δημιουργίας οικονομιών κλίμακας που προκύπτει 
από τον περιορισμένο αριθμό κατοίκων, επηρεάζει όχι μό-
νο το ατομικό κόστος μετάβασης σε μια νησιωτική έκταση, 
αλλά και το τοπικό κόστος λόγω της ανάγκης δημιουργίας 
υποδομών και δημόσιων υπηρεσιών (υπηρεσίες διοίκη-
σης, εκπαίδευσης και υγείας, δίκτυα ενέργειας, μεταφο-
ρών, επικοινωνιών, ύδρευσης και αποχέτευσης) σε κάθε 
νησί ξεχωριστά. Επιπλέον, εξαιτίας της περιφερειακότητας 
και της απομόνωσης, προκαλούνται αντιξοότητες κατά τη 
διαδικασία απόκτησης ενημέρωσης και εξειδικευμένης 
πληροφόρησης, που ενδιαφέρει τόσο τις επιχειρήσεις 
στην προσπάθειά τους για ανάπτυξη, καινοτομία και α-
νταγωνιστικότητα, όσο και τους κατοίκους των νησιών 
που επιθυμούν την εξέλιξη της επαγγελματικής τους κατά-



1Ο όρος «νησιωτικότητα» αναφέρεται εκτεταμένα τόσο στην ελληνική όσο και σε ξένη βιβλιο-
γραφία (στην Αγγλική ο όρος αποδίδεται ως insularity), για να σκιαγραφήσει με καθολικό και 
συνεκτικό τρόπο τα ιδιαίτερα φυσικά και κοινωνικοοικονομικά γνωρίσματα του νησιωτικού 
χώρου, που προκύπτουν από το διαρκές φαινόμενο της γεωγραφικής ασυνέχειας.
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5Σχετικά φαινόμενα, συνήθως όμως σε μικρότερο βαθμό, εντοπίζονται και σε ηπειρωτικές πε-
ριοχές οι οποίες φέρουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (πχ. ορεινές, αραιοκατοικημένες πε-
ριοχές), λόγω της σχετικής φυσικής τους απομόνωσης και του μικρού πληθυσμιακού τους 
μεγέθους.

Η μικρή έκταση, ο μικρός πληθυσμός, η περιφερειακότη-
τα και η απομόνωση αποτελούν στοιχεία που ευθύνονται 
για τη χαμηλή ελκυστικότητα των νησιών, σε σχέση με τις 
ανταγωνίστριες ηπειρωτικές Περιφέρειες, ενώ οι ιδιαίτερες 
πολιτιστικές αξίες και η βιωματική ταυτότητα αποτελούν αν 
όχι τα μοναδικά τότε σίγουρα τα πλέον σημαντικά συγκριτι-
κά προτερήματα των νησιών. Συνεπώς, η νησιωτικότητα 
πλήττει σε σταθερή βάση την “κλασική” ελκυστικότητα, 
αφού επιδρά δυσμενώς στο κόστος παραγωγής και δια-
βίωσης. Οι νησιωτικές Περιφέρειες, σε αντίθεση με τις ηπει-
ρωτικές, αδυνατούν να δημιουργήσουν υψηλή προσπελα-
σιμότητα και  χαμηλό κόστος μεταφοράς, καθώς και οικο-
νομίες κλίμακας, λόγω του περιορισμένου αριθμού και εύ-
ρους ανθρώπινων, φυσικών και οικονομικών πόρων και 
της μικρής τοπικής αγοράς5, όσο και αν ορθές πολιτικές 
μπορούν να βελτιώσουν τις συνθήκες.

Τα περισσότερα ευρωπαϊκά νησιά χαρακτηρίζονται από 
χαμηλό βαθμό ελκυστικότητας, καθώς πλήττονται από δυ-
σμενείς και αβέβαιες εξελίξεις σε δημογραφικά και οικονο-
μικά μεγέθη, με εξαίρεση έναν μικρό αριθμό μεσογειακών 
νησιών λόγω της έντονης τουριστικής δραστηριότητας    

στασης, τη βελτίωση της εκπαίδευσή τους, την ενημέρωσή 
τους για θέματα που τους αφορούν ή τους ενδιαφέρουν 
κλπ. (Αδαμάκης Χ., 2007, σ. 211)

που πραγματοποιείται. Ο χαμηλός βαθμός ελκυστικότη-
τας που τα χαρακτηρίζει αφορά κυρίως τους χειμερινούς 
μήνες, και συνεπώς και τη μόνιμη εγκατάσταση, είτε πρό-
κειται για εγκατάσταση μιας επιχείρησης είτε για επιλογή 
μόνιμης κατοικίας. Αρχικά, η επιλογή θέσης της εγκατά-
στασης μιας επιχειρήσεις γίνεται με γνώμονα την απόστα-
σή της από κάποιο αστικό κέντρο, λόγω της ύπαρξης με-
γάλων αγορών και οικονομιών συγκέντρωσης, και την 
απόστασή της από άξονες μεταφοράς μείζονος σημασί-
ας, λόγω του χαμηλότερου μεταφορικού κόστους. Από την 
άλλη μεριά, τα νησιά αποφεύγονται και ως επιλογή τόπου 
μόνιμης κατοικίας λόγω μειωμένων ευκαιριών εύρεσης ερ-
γασίας και προοπτικών εξέλιξης μέσω αυτής και ελλείψεων 
στις παρεχόμενες υπηρεσίες και υποδομές που συμβάλ-
λουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής. (Σπιλάνης, 1993, 
σσ. 5-6)

Στην αύξηση του βαθμού ελκυστικότητας των νησιών έχει 
συμβάλλει η ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας, 
με ανόμοια όμως αποτελέσματα από νησί σε νησί και 
προσφορά εποχιακών θέσεων ως επί το πλείστον ανειδί-
κευτης εργασίας, κυρίως μέσω της ανάπτυξης της 2ης 
παραθεριστικής κατοικίας και των δραστηριοτήτων που 
σχετίζονται με τον τουρισμό (υπηρεσίες διανυκτέρευσης, 
εστίασης και αναψυχής, κατασκευές και εμπόριο). Ωστό-
σο, σε αρκετά νησιά της Μεσογείου η τουριστική ανάπτυ-
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Βάσει μελέτης που διεξήχθη το 2012 από το Ινστιτούτο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου, 
τα νησιά χαρακτηρίζονται από τρία κύρια γνωρίσματα. Το 
πρώτο, είναι η απομόνωση και η μεγάλη συνήθως από-
σταση από την ηπειρωτική χώρα. Το δεύτερο, προκύπτει 
από μικρό μέγεθος των νησιών, τόσο το φυσικό όσο και το 
παραγωγικό και τελευταίο προκύπτει από τη φυσική νη-
σιωτικότητα και τους περιορισμένους πόρους. (Μαρμα-
ράς, 2019, p. 146)
 
Αντίστοιχοι ορισμοί έχουν δοθεί και για τις νησιωτικές 
περιφέρειες, τα νησιωτικά συμπλέγματα και τα αρχιπελά-
γη. Για τη νησιωτική περιφέρεια ως ορισμός έχει δοθεί η 
γεωγραφική έκταση που αποτελείται από ένα μεγάλο νησί 
ή από ένα σύνολο μικρότερων νησιών, της οποίας τα γνω-
ρίσματα, κατά κύριο λόγο κοινωνικό - οικονομικά, διαφέ-

ρουν από αυτά της ηπειρωτικής περιφέρειας. Στις νησιωτι-
κές περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντάσσονται οι 
εκτάσεις των χωρών - μελών που δεν περιβάλλονται από 
στεριά, δεν διαθέτουν καμία σταθερή σύνδεση με την 
ηπειρωτική χώρα και δεν συνιστούν έδρα πρωτεύουσας 
της χώρας στην οποία ανήκουν.

Το νησιωτικό σύμπλεγμα αποτελείται από ένα σύνολο νη-
σιών που αλληλεξαρτώνται μεταξύ τους λειτουργικά και 
συνιστούν χώρο ευάλωτο σε επιρροές από την ηπειρωτι-
κή χώρα, ενώ το αρχιπέλαγος αποτελείται από απομονω-
μένη ομάδα νησιών που μέσω της σύνδεσής τους δη-
μιουργούν μια αυτόνομη ενότητα σε γεωγραφικό και κοι-
νωνικό -οικονομικό επίπεδο. (Μεργός Γ., 2004, pp. 32-33)
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ξη έχει φτάσει στα όρια του μαζικού τουρισμού, ο οποίος 
επηρεάζει όχι μόνο το περιβάλλον, μέσω της υποβάθμι-
σης του τοπίου, αλλά και την οικονομία των νησιών, κα-
θώς παρατηρείται  μείωση τουριστικών εσόδων, λόγω αύ-
ξησης των τιμών και μείωση της ποιότητας ιδιωτικών και 
δημόσιων υπηρεσιών, μη διαφοροποίησης προϊόντων και 
αύξηση του ανταγωνισμού από χώρες χαμηλού κόστους.

Επιπλέον προβλήματα που παρατηρούνται στα νησιωτικά 
εδάφη και επιδεινώνονται μέσω της ανεξέλεγκτης τουριστι-
κής ανάπτυξης είναι η περιορισμένη και χαμηλής ποιότη-
τας παροχή υπηρεσιών - υποδομών και η δυσκολία ανά-
πτυξης νέων εξαιτίας του υψηλού κόστους δημιουργίας 
και συντήρησής τους, οι περιορισμένοι φυσικοί πόροι και 
η χαμηλή φέρουσα ικανότητα των νησιών καθώς και η έλ-
λειψη μηχανισμών υποστήριξης της ανάπτυξης.

Η ουσιαστικά αποκλειστική εξάρτηση της οικονομίας των 
νησιών από τον τουρισμό και τον παραθερισμό, με την ε-
πακόλουθη εξαγωγή υπεραξίας από τη γη, το περιβάλλον 
και τους πολιτιστικούς πόρους που ελαττώνονται (εκποίη-
ση γης σε συνδυασμό με “έκρηξη” του Real Estate6, κατα-
νάλωση πόρων, υποβάθμιση μνημείων και οικισμών, κλπ), 
και όχι από το κεφάλαιο και την εργασία καθιστά την ανα-
πτυξιακή αυτή πορεία εξαιρετικά αδύναμη και μη βιώσιμη 
μακροπρόθεσμα. (Ακριβοπούλου Ι., 2010, σσ. 16-18)

Παρόλο που μέχρι σήμερα απουσιάζει κάποια πολιτική με 
αποκλειστικό περιεχόμενο την βελτίωση των νησιωτικών 
προβλημάτων και την εξ ολοκλήρου ανάπτυξη του ευρω-
παϊκού νησιωτικού χώρου,όλες οι πολιτικές είχαν αντίκτυ-
πο στις περιοχές αυτές σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό. 
Επιπλέον, βάσει του άρθρου 174 της Συνθήκης (Λισαβόνα, 
2007) για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) συνέβα-
λε στη μείωση των ανισοτήτων ως προς το επίπεδο ανά-
πτυξης μεταξύ των περιφερειών της Ε.Ε. και ιδιαίτερα ό-
που έχει σημειωθεί υστέρηση ανάπτυξης σε κάποιες περι-
φέρειες, στις οποίες περιλαμβάνονται και νησιά, συνορι-
ακές και ορεινές περιοχές.

Στη συνέχεια, η ελληνική Πολιτεία προέβλεψε ανάλογη α-
ναφορά στην αναθεώρηση του Συντάγματος το 2008, 
προκειμένου να υπολογίζονται οι ιδιαιτερότητες των νη-
σιωτικών και ορεινών περιοχών και να υπάρχει μέριμνα 
για την ανάπτυξή τους. Μετά, όμως, από πέντε Προ-
γραμματικές Περιόδους του ΕΤΠΑ (η πέμπτη ολοκληρώθη-
κε το 2020), που συνέβαλαν στη δημιουργία εγκαταστάσε-
ων, δεν αντιμετωπίσθηκε ριζικά το πρόβλημα. Παράδειγμα 
αποτελεί ο εκσυγχρονισμός των λιμανιών, ενώ δεν έχει 
λυθεί το θέμα σύνδεσης των νησιών. Επίσης, η έλλειψη 
εξειδικευμένων στοιχείων ανά νησί εμποδίζει το σχηματι-
σμό και την ενίσχυση πολιτικής, που να σέβεται τα ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά των νησιών μεμονωμένα, αλλά και στο 
σύνολό τους.(Μαρμαράς, 2019, σ. 147)



οικονομιών είναι παράγοντες που προκύπτουν και από τα 
τρία δομικά χαρακτηριστικά. Οι περιορισμένοι ανθρώπινοι 
πόροι, τα δημογραφικά προβλήματα, η περιορισμένη 
πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες, αγορές, υποδομές 
υγείας και εκπαίδευσης, καθώς και τα προβλήματα στις 
μεταφορές προκύπτουν κυρίως λόγω της περιφερειακότη-
τας - απομόνωσης και του μικρού μεγέθους των νησιών. 
Αντίθετα, οι περιορισμένοι φυσικοί πόροι και τα περιβαλ-
λοντικά προβλήματα είναι παράγοντες που οφείλονται κυ-
ρίως σε ένα δομικό χαρακτηριστικό του νησιωτικού συ-
στήματος, που είναι η φυσική νησιωτικότητα με τους 
γεωμορφολογικούς παράγοντες που προκύπτουν λόγω 
αυτής. Τέλος, η ελλιπής αποκέντρωση της διαδικασίας λή-
ψης αποφάσεων οφείλεται κυρίως στην περιφερειακότητα 
- απομόνωση των νησιών.

Ο όρος "έξυπνος" εφαρμόστηκε στους τομείς υλικών και 
των μικρό - αισθητήρων, των τεχνολογιών, των εγκαταστά-
σεων κ.λπ. και στη συνέχεια επεκτάθηκε στον μακροοικο-
νομικό κόσμο, με την έννοια της “έξυπνης” πόλης. Ο όρος 
έξυπνο βιώσιμο νησί  έχει την ίδια έννοια με τον όρο έξυ-
πνη βιώσιμη πόλη, αλλά επιπλέον αναφέρεται σε ολόκλη-
ρη την έκταση ενός νησιού και όχι σε μια συγκεκριμένη 
περιοχή. Επίσης, ο όρος “βιώσιμο” σημαίνει ότι ολόκληρο 
το νησί ακολουθεί τις πρακτικές για τη διατήρηση της αει-
φόρου ανάπτυξης και της προστασίας του περιβάλλο-
ντος, φυσικού και αστικού, συμπεριλαμβανομένης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς με ολιστικό και ολοκληρωμένο 
τρόπο. 

Οι ενεργειακές ανάγκες και η οικολογική βιωσιμότητα είναι 
δύο έννοιες που εμπεριέχονται στο σύγχρονο τρόπο δια-
χείρισης μιας απομονωμένης περιοχής που παρουσιάζει 
δυσκολίες λόγω της μη  αλληλεπίδρασης με άλλες περιο-
χές ή συγκεκριμένα με την ηπειρωτική χώρα όταν αναφε-
ρόμαστε σε νησί. Για την επίλυση των δυσκολιών αυτών 
αναπτύχθηκε και η έννοια του “έξυπνου” νησιού. Ένα έξυ-
πνο νησί συνδυάζει την προσπάθεια μετριασμού και προ-
σαρμογής της κλιματικής αλλαγής, με σκοπό τη δημιουρ-
γία μιας βιώσιμης τοπικής οικονομικής ανάπτυξης και υ-
ψηλής ποιότητας ζωής για τον τοπικό πληθυσμό εφαρ-
μόζοντας έξυπνες και ολοκληρωμένες λύσεις για τη δια-
χείριση των υποδομών, των φυσικών πόρων και του περι-
βάλλοντος στο σύνολό του, προωθώντας ταυτόχρονα τη 
χρήση καινοτόμων και κοινωνικά περιεκτικών συστημάτων 
διακυβέρνησης και χρηματοδότησης. Οι ιδιαιτερότητες της 
“ευφυΐας” ενός νησιού σχετίζονται με τα γεωγραφικά χα-
ρακτηριστικά του, τις παράκτιες γραμμές, τον τουρισμό, 
την ιατρική περίθαλψη, τις υποδομές, τη μεταφορά αγα-
θών, την εκπαίδευση, τις  οικονομικές δυνατότητες κ.λπ.

2.1  Τι είναι τα “έξυπνα” νησιά;

2| “ Έξυπνα” νησιά της Ευρώπης
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2https://el.wikipedia.org/wiki/Κατάλογος_χωρών_ανά_μήκος_ακτογραμμής

Μέσω της σύγκρισης των χαρακτηριστικών των νησιών 
και των ηπειρωτικών περιοχών εντοπίζονται διαφορές 
στους τομείς που αφορούν το περιβάλλον και ιδιαίτερα 
τους φυσικούς πόρους και την κοινωνικό - οικονομική 
δομή και ανάπτυξη (δημογραφικά χαρακτηριστικά, οικο-
νομικές δραστηριότητες κλπ). Όπως έχει αναφερθεί και 
παραπάνω, κύρια χαρακτηριστικά των νησιών είναι το μι-
κρό τους μέγεθος, η περιφερειακότητα και η ιδιαιτερότητα 
της ταυτότητάς τους. Λόγω των κοινωνικό - πολιτικών εξελί-
ξεων που έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια, 
έχουν υπάρξει τροποποιήσεις στον παραδοσιακό νησιωτι-
κό χαρακτήρα, κυρίως των μικρών νησιών. (CocossisH., 
2004, pp. 111-112)

Η Ελλάδα θεωρείται κυρίως μια θαλάσσια και νησιωτική 
χώρα, με σημαντική γεωγραφική θέση και γεωμορφολο-
γία εδάφους. Σχετικά με τη γεωγραφική της θέση αποτελεί 
σταυροδρόμι της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής και 
σύνδεσμο των θαλάσσιων συγκοινωνιών ανάμεσα σε 
Ανατολή και Δύση. 
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2.2  Κριτήρια επιλογής μελετών περίπτωσης
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Παρακάτω αναλύονται 10 Ευρωπαϊκά νησιά, 6 χωρών, και 
συγκεκριμένα δύο της Γερμανίας, της Δανίας, της Ελλάδας 
και της Κροατίας και από ένα της Ιταλίας και της Ολλανδί-
ας. 

Τα κριτήρια επιλογής των συγκεκριμένων νησιών ήταν 
κυρίως τα πληθυσμιακά τους χαρακτηριστικά, σε συνδυ-
ασμό με την έκταση τους. Κατατάσσονται όλα σε μικρά 
και μεσαία από πληθυσμιακής άποψης (Βλέπε Πίνακα 1), 
με μικρότερο το Λάστοβο της Κροατίας με 792 κατοίκους 
και μεγαλύτερο την Παντελλερία της Ιταλίας με 7.729 κατοί-
κους. Επόμενο κριτήριο επιλογής αποτέλεσε η έκταση των 
νησιών με τα περισσότερα από αυτά να κατατάσσονται 
σε μικρά και μεσαία (Βλέπε Πίνακα 1), με μεγαλύτερο το 
Σάμσο της Δανίας με 114 τ.χλμ., ενώ τρία από αυτά να κα-
τατάσσονται σε πολύ μικρά (<50 τ.χλμ.), με μικρότερα τα 
νησιά Χέλγκολαντ με 1,7 τ.χλμ., αλλά 1.407 κατοίκους. Η 
επιλογή των τριών αυτών νησιών έγινε λόγω του πληθυ-
σμιακού τους μεγέθους και ιδιαίτερα λόγω της διαφοράς 
του τελευταίου με την έκταση τους, από την άποψη της 
ελκυστικότητας που παρουσιάζουν, για την περαιτέρω με-
λέτη του συσχετισμού των έξυπνων στρατηγικών με τη νη-
σιωτικότητα και συγκεκριμένα με τις δημογραφικές αδυνα-
μίες αυτής. 

Εξάλλου, μια στρατηγική βιώσιμης νησιωτικής ανάπτυξης 
είναι αναγκαίο να επιδιώκει και την αύξηση της ελκυστικό-
τητας των νησιωτικών περιοχών, με σκοπό την επίτευξη 
σταθερότητας ή και αύξησης του πληθυσμού και των οι-
κονομικών δραστηριοτήτων. Δίνεται, λοιπόν, ιδιαίτερη βα-
ρύτητα στις προϋποθέσεις που επηρεάζουν την εγκατά-
σταση ανθρώπων και δραστηριοτήτων, δεδομένου ότι η 
αναπτυξιακή ικανότητα ενός νησιού σχετίζεται κυρίως με 
την ύπαρξη ή μη δυναμικής οικονομικής δραστηριότητας 
και ανθρώπινου δυναμικού.
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7https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_islands_of_Germany

Χάρτης 4: Διαγραμματικός χάρτης Γερμανίας και θέση υπό μελέτη νησιών

2.3  Παραδείγματα έργων και στρατηγικών “έξυπνων” 
ευρωπαϊκών νησιών
2.3.1  ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΕ ΜΙΚΡΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΟΥ
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Η Γερμανία έχει περισσότερα από 50 νησιά7, τα οποία βρί-
σκονται στη Βόρεια και στη Βαλτική Θάλασσα. Στην πλειο-
νότητά τους πρόκειται για πολύ μικρά από άποψη έκτασης 
και πληθυσμιακού μεγέθους.

Η Γερμανία υποστηρίζει ενεργά την αειφόρο ανάπτυξη των 
νησιών της μέσω ενός συνόλου μέτρων, προωθώντας την 
ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Παρόλο που 
υπάρχει αυξημένη ευαισθητοποίηση για το σύνολο του νη-
σιωτικού χώρου, στις περισσότερες περιπτώσεις πρόκειται 
για μεμονωμένα έργα, που αφορούν στη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας και τη διαχείριση των θαλάσσιων προστα-
τευόμενων περιοχών, και όχι για ολοκληρωμένες στρατηγι-
κές βιώσιμης ανάπτυξης. 

Παρακάτω αναλύονται τα νησιά Τζούιστ και Χέλγκολαντ 
της Βόρειας Θάλασσας, στα οποία έχει εφαρμοστεί μια 
σειρά “έξυπνων” στρατηγικών και έργων με σκοπό την 
προστασία του περιβάλλοντος  και την αύξηση του επιπέ-
δου ανάπτυξης και ευημερίας.
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8Η Φρισία ή Φριζία είναι γεωγραφική περιοχή στα παράλια της Βόρειας Θάλασσας. Το δυτικό 
κομμάτι ανήκει στην Ολλανδία και το ανατολικό στη Γερμανία και είναι μέρος του κρατιδίου 
της Κάτω Σαξονίας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Φρισία)

9Η Θάλασσα του Βάντεν είναι μια παλιρροιακή ζώνη στο νοτιοανατολικό τμήμα της Βόρειας 
Θάλασσας. Βρίσκεται μεταξύ των ακτών της βορειοδυτικής ηπειρωτικής Ευρώπης και στο 
εύρος των πεδινών Νησιών της Φριζίας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Θάλασσα_του_Βάντεν)

Χάρτης 5: Θέση του Τζούιστ

Εικόνα 1: Αεροφωτογραφία του νησιού

2.3.1.1 
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Το Τζούιστ (Juist), ένα μικρό γερμανικό νησί στη Βόρεια Θά-
λασσα, είναι ένα από τα επτά κατοικημένα νησιά της Ανα-
τολικής Φριζίας8. Στα νησιά αυτά βρίσκεται το ένα τέταρτο 
της γερμανικής χλωρίδας και το ένα πέμπτο της γερμανι-
κής πανίδας. Έχει έκταση 16,43 km2, πληθυσμό 1.539 κα-
τοίκους (απογραφή 2011) και αποτελεί μέρος του εθνικού 
πάρκου της Θάλασσας του Βάντεν9  της Κάτω Σαξονίας 
και της παγκόσμιας φυσικής κληρονομιάς της UNESCO.

Στο νησί απαγορεύονται τα περισσότερα αυτοκίνητα, ε-
κτός των οχημάτων της πυροσβεστικής υπηρεσίας, του 
Γερμανικού Ερυθρού Σταυρού και των γιατρών, ενώ οι πε-
ρισσότερες μεταφορές πραγματοποιούνται με ποδήλατα 
ή με άλογα, ακόμη και για τη συλλογή των απορριμμάτων. 

στην άμπτωτη. Η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος πραγμα-
τοποιείται μέσω υποθαλάσσιου καλωδίου από την ηπει-
ρωτική χώρα. Το ίδιο ισχύει για την προμήθεια φυσικού 
αερίου. Η μοναδική οικονομική δραστηριότητα του νη-
σιού είναι ο τουρισμός. Εκτός από το Χέλγκολαντ, το Τζούι-
στ είναι το μόνο γερμανικό νησί που συμμετείχε στο πρώτο 
παγκόσμιο φόρουμ για τη βιώσιμη ανάπτυξη των ευρω-
παϊκών νησιών το 2016.  Όσον αφορά την προστασία του 
κλίματος, το Τζούιστ διαδραματίζει πρωτοποριακό ρόλο, 
όχι μόνο στη Γερμανία.

Τα προβλήματα του νησιού είναι κυρίως περιβαλλοντικά, 
καθώς απειλείται από την αλλαγή του κλίματος, λόγω της 
θέσης του στη μέση της Βόρειας Θάλασσας, την αύξηση 
της στάθμης της θάλασσας και τις συχνές καταιγίδες και 
πλημμύρες. Οι καταστροφές αμμόλοφων στην δυτική 
πλευρά του νησιού αποτελούν σημαντικό κίνδυνο. Ο στό-
χος για το Τζούιστ και τα άλλα νησιά της Ανατολικής Φριζί-
ας είναι η μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που 
προκαλεί η αλλαγή του κλίματος, μέσω της στρατηγικής 
"Climate Island Juist" που αναλύεται παρακάτω.

Είναι προσβάσιμο με αερο-
πλάνο και πλοίο, που εκτελεί 
καθημερινά δρομολόγια, ενώ 
μπορεί να προσεγγιστεί μόνο

Γενικά στοιχεία



3https://www.eetaa.gr/ekdoseis/pdf/148.pdf

Οι οικονομικές δραστηριότητες των νησιωτικών Περιφε-
ρειών στις οποίες παρατηρείται ιδιαίτερη ανάπτυξη ανή-
κουν στον τριτογενή τομέα, με κύρια την τουριστική δρα-
στηριότητα και όσες άλλες σχετίζονται με αυτή. Παρόλο 
που αυτές οι οικονομικές δραστηριότητες είναι εποχικές, με 
αποτέλεσμα τις περισσότερες φορές να έχουν αρνητικό α-
ντίκτυπο σε κοινωνικό - οικονομικά ζητήματα, η μοναδική 
ελληνική νησιωτική Περιφέρεια που έχει επηρεαστεί αρ-
νητικά και χαρακτηρίζεται από στασιμότητα πληθυσμού, 
η οποία επιφέρει και στασιμότητα στον οικονομικό τομέα, 
είναι η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου3. 

Οι υπόλοιπες ελληνικές νησιωτικές Περιφέρειες παρόλο 
που δεν έχουν επηρεαστεί το ίδιο αρνητικά σε εθνικό επί-
πεδο συγκριτικά με το Βόρειο Αιγαίο και έχουν πετύχει τη 
διατήρηση ή ακόμα και την αύξηση του πληθυσμού τους, 
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης χαρακτηρίζονται από έ-
ντονες ανισότητες στο εσωτερικό τους, οι οποίες τις πε-
ρισσότερες φορές είναι δύσκολο να αξιολογηθούν βάσει έ-
ντασης και μεγέθους. (Ακριβοπούλου Ι., 2010, σσ. 10-11)

Η στρατηγική "Climate Island Juist" ξεκίνησε το 2010, με 
στόχο τη μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος στο ε-
λάχιστο έως το 2030 και περιλαμβάνει μια σειρά έργων 
που αφορούν τους τομείς της συμμετοχής των πολιτών, 
της αποδοτικότητας των πόρων, των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας, της διατροφής, της βιώσιμης κατανάλω-
σης, της εκπαίδευσης και του μάρκετινγκ. Εφαρμόζονται 
δύο βασικές στρατηγικές βιωσιμότητας. 

Η στρατηγική προσαρμογής, η οποία αποσκοπεί στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, π.χ. η ανάπτυξη υ-
ψηλών αναχωμάτων έχει ως στόχο την προστασία του νη-
σιού από την άνοδο της στάθμης της θάλασσας, και η 
στρατηγική μείωσης των εκπομπών του διοξειδίου του 
άνθρακα και των αέριων του θερμοκηπίου. Το Τζούιστ εί-
ναι μία από τις πέντε περιφέρειες που συμμετείχαν στο πι-
λοτικό πρόγραμμα "κλιματικές τάσεις και βιώσιμη τουριστι-
κή ανάπτυξη στις παράκτιες και ορεινές περιοχές". 

Μαζί με την πόλη Norden, που συνδέεται ακτοπλοϊκά με το 
Τζούιστ, εκπονείται ένα Σχέδιο Δράσης για το Κλίμα έως το 
2030 για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. 
Το Σχέδιο περιλαμβάνει προγράμματα προώθησης και κί-
νητρα για τη μείωση των εκπομπών CO2. Με τον τρόπο 
αυτό, η συνολική μείωση του CO2 είναι κοινωνικά αποδε-
κτή και προσιτή. Σημαντική ενέργεια αποτελεί, επίσης, η τι-
μολόγηση των εκπομπών του CO2 της οποίας τα έσοδα 
επενδύονται ξανά στη δράση για το κλίμα.

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή, τα οποία εμπίπτουν στις ευ-
ρύτερες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί και 
αφορούν κυρίως στους τομείς της αιολικής και γεωθερμι-
κής ενέργειας, στα φωτοβολταϊκά συστήματα και στη βιο-
μάζα.

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΕ ΜΙΚΡΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΟΥ
ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΝΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ                                                             18

Έξυπνες στρατηγικές του νησιού



4https://el.wikipedia.org/wiki/Κατάλογος_ελληνικών_νησιών_ανά_πληθυσμό

10Ο Τζέρεμι Ρίφκιν είναι Αμερικανός οικονομικός / κοινωνικός θεωρητικός, συγγραφέας, δη-
μόσιος ομιλητής, πολιτικός σύμβουλος και ακτιβιστής. Είναι συγγραφέας 21 βιβλίων σχετικά 
με τον αντίκτυπο των επιστημονικών και τεχνολογικών αλλαγών στην οικονομία, το εργατικό 
δυναμικό, την κοινωνία και το περιβάλλον. Ο Ρίφκιν είναι ο κύριος “αρχιτέκτονας” του μακρο-
πρόθεσμου σχεδίου οικονομικής βιωσιμότητας της τρίτης βιομηχανικής επανάστασης για 
την αντιμετώπιση της τριπλής πρόκλησης της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, της ενεργει-
ακής ασφάλειας και της κλιματικής αλλαγής. (https://en.wikipedia.org/wiki/Jeremy_Rifkin)

Για την υλοποίηση του έργου “Energy Revolution Juist”, ο 
δήμος του Τζούιστ συνεργάζεται με διάφορους εταίρους, 
μεταξύ των οποίων είναι  η ΜΚΟ Futouris, το Εθνικό Πάρκο 
της Κάτω Σαξονίας – Θάλασσας του Βάντεν, το Κέντρο Και-
νοτομίας και Βιώσιμου Τουρισμού (CIST), το Ινστιτούτο 
Φράουνχοφερ (UMSICHT) και το Πανεπιστήμιο του Όλντεν-
μπουργκ. Το κόστος της σύνταξης και ανάλυσης δεδομέ-
νων για το έργο καλύφθηκε από τον Δήμο του Τζούιστ και 
μέσω τοπικών διαγωνισμών (Klimakommunal, Βραβείο 
Γερμανικής Βιωσιμότητας κλπ.) εξασφαλίστηκε πρόσθετη 
χρηματοδότηση.

Ο τελευταίος πυλώνας αφορά στα “έξυπνα” ηλεκτρικά δί-
κτυα, με τα οποία ο καταναλωτής γίνεται ταυτόχρονα και 
παραγωγός και μπορεί να συναποφασίζει με τον διαχειρι-
στή την παραγωγή και κατανάλωση ρεύματος. 

Το έργο ξεκίνησε το 2010, θα ολοκληρωθεί το 2030 και ε-
φαρμόζει το μοντέλο των πέντε πυλώνων που αναπτύχθη-
καν από τον Τζέρεμι Ρίφκιν10. Ο πρώτος πυλώνας αφορά 
στη μετάβαση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας του 
Τζούιστ και συγκεκριμένα στην αιολική και τη γεωθερμική 
ενέργεια, στα φωτοβολταϊκά συστήματα και στη βιομάζα. 
Ο δεύτερος πυλώνας αφορά στις επενδύσεις στην ενερ-
γειακή εξοικονόμηση και στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας στο υπάρχον κτιριακό απόθεμα, τόσο σε κτίρια της 
κοινότητας, όσο και σε εμπορικές επιχειρήσεις και σε ιδιωτι-
κές κατοικίες. Στον τομέα της αποθήκευσης απευθύνεται ο 
τρίτος πυλώνας και αφορά στα συστήματα αποθήκευσης 
ενέργειας για την αποθήκευση ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας. Στο νησί έχουν ήδη αναπτυχθεί και εξελιχθεί οι συσ-
σωρευτές οικιακής χρήσης και οι ψύκτες με προηγμένες τε-
χνολογίες αντλίας θερμότητας και ψύξης. Ο τέταρτος πυ-
λώνας αφορά στην ηλεκτροκίνηση. Τα ηλεκτρικά οχήματα 
του δήμου μπορούν να αγοράζουν και να πωλούν ηλεκτρι-
κή ενέργεια μέσω ενός “έξυπνου” και διαδραστικού δικτύ-
ου ηλεκτρικής ενέργειας. 
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ΕΡΓΟ: “Energy Revolution Juist”
(Ενεργειακή Επανάσταση Τζούιστ)



Η νησιωτικότητα ως παράγοντας ενισχύει την ανομοιό-
μορφη ανάπτυξη του παραγωγικού δυναμικού, κλιμακώ-
νοντας τη χωρική διαφοροποίηση των εισοδημάτων και 
της ποιότητας ζωής. Συγκεκριμένα, η νησιωτικότητα ανα-
λύεται σε φυσικούς και κοινωνικο - οικονομικούς παράγο-
ντες, στους οποίους εμπεριέχεται ένα σύνολο χαρακτηρι-
στικών. Αναλυτικά, τα χαρακτηριστικά αυτά είναι το αίσθη-
μα απομόνωσης και μοναδικότητας, η περιορισμένη προ-
σβασιμότητα στις αγορές, στις δημόσιες υπηρεσίες, στην 
υγεία και στην εκπαίδευση, οι δυσκολίες στις συνδέσεις 
με την ηπειρωτική χώρα, τα πληθυσμιακά προβλήματα 
και η μικρή σχετικά κλίμακα των νησιών, η περιορισμένη 
διαθεσιμότητα των ανθρώπινων δραστηριοτήτων, των 
παραγωγικών και οικονομικών πόρων και τέλος οι έντο-
νες διακυμάνσεις των οικονομικών δραστηριοτήτων, που 
προκαλούνται λόγω του εποχικού χαρακτήρα της απα-
σχόλησης στα νησιά.

Σημαντικό γνώρισμα αποτελεί, επίσης, η ιδιότητα κάθε νη-
σιού ως δεξαμενή πολιτιστικής και φυσικής κληρονο-
μιάς, λόγω των ιδιαίτερων πολιτιστικών αξιών και της βιω-
ματικής ταυτότητας που φέρει, σε συνδυασμό με τις σχέ-
σεις οι οποίες αναπόφευκτα δημιουργούνται, λόγω της ιδι- 

Τα προβλήματα που δημιουργούνται λόγω της νησιωτικό-
τητας είναι δομικά και όχι συγκυριακής φύσης, κυρίως λό-
γω του διαρκούς φαινομένου της γεωγραφικής ασυνέχει-
ας. Εξαιτίας της έλλειψης σταθερής σύνδεσης με την ηπει-
ρωτική χώρα προκαλούνται δυσκολίες στη συνοχή, στη 
λειτουργία και στην ολοκλήρωση (δηλαδή στην ένταξη 
των επιμέρους μονάδων - συστημάτων) του κοινωνικό - 
οικονομικού χώρου. Η γεωγραφική ασυνέχεια των νη-
σιών δυσχεραίνει και τις ανθρώπινες δραστηριότητες, κα-
θώς οι οικονομικοί παράγοντες που εμπεριέχονται σε 
αυτές (τοποθεσία εγκατάστασης δραστηριοτήτων, αντα-
γωνιστικότητα και επιλογή τιμών, κόστος παραγωγής, αγο-
ρά εργασίας και εμπορευμάτων, μεταφορές και επικοινωνί-
ες) δυσκολεύουν την διεκπεραίωσή τους. (Μεργός Γ., 2004, 
σ. 34)

Η νησιωτικότητα αποτελεί παράγοντα, ο οποίος εμπεριέ-
χεται στο σύνολο των νησιών ανεξάρτητα από το μόνιμο 
πληθυσμό που διαθέτουν, την έκταση και το επίπεδο ανά-
πτυξής τους, αν και εντοπίζεται σε μεγαλύτερο βαθμό στα 
μικρότερα νησιά από άποψη έκτασης και πληθυσμιακού 
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ΕΡΓΟ: Ηλιακή ξήρανση λυμάτων

Εικόνα 2: Μονάδα επεξεργασίας 
λυμάτων

Στο έργο συμμετείχαν ο δή-
μος του Τζούιστ, το κράτος 
της Κάτω Σαξονίας και η εται-
ρεία Thermo-System Indus-
trie& TrocknungstechnikGm-
bH και η χρηματοδότηση δό-
θηκε από το κράτος της Κά-
τω Σαξονίας και από την ΕΕ. 

Μέχρι τα μέσα του 2006, προέκυψαν περίπου 234 τόνοι εκ-
πομπών C02 ετησίως από την επεξεργασία υγρών απο-
βλήτων (αφαλάτωση και ξήρανση) μέσω της χρήσης φυ-
σικού αερίου, ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας. Με τη νέα 
τεχνολογία, με μια μηχανή αποστράγγισης με σημαντική 
εξοικονόμηση ενέργειας και με την ηλιακή ξήρανση, οι εκ-
πομπές CO2 μειώνονται κατά 15 τόνους περίπου ετησίως. 

Το 2006, πραγματοποιήθηκε στο Τζούιστ η δοκιμαστική 
λειτουργία του πρώτου εργοστασίου ηλιακής ξήρανσης 
λυμάτων της Κάτω Σαξονίας. 

Με την οικονομική υποστήριξη από το κράτος της Κάτω 
Σαξονίας, αναπτύχθηκε μια βιώσιμη τεχνολογία για την 
επεξεργασία λυμάτων, η οποία ελαχιστοποιεί σε μεγάλο 
βαθμό, τη χρήση ορυκτών καυσίμων. 



Τελευταία χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας που επηρεά-
ζουν τα νησιά σε κοινωνικό - οικονομικό επίπεδο, με υψηλά 
κόστη λειτουργίας τόσο σε τοπικό επίπεδο για τα νοικοκυ-
ριά και τις επιχειρήσεις όσο και σε εθνικό για το ίδιο το κρά-
τος,  είναι η περιφερειακότητα και η απομόνωση. Τα δύο 
αυτά στοιχεία συνήθως αντιμετωπίζονται ως αδιαίρετα, 
καθώς χαρακτηρίζουν την πλειονότητα των νησιών λόγω 
της φυσικής τους απομόνωσης και της απομακρυσμένης 
τους θέσης από τα πολιτικά και οικονομικά κέντρα της 
ηπειρωτικής χώρας. Τα υψηλά κόστη που προκύπτουν α-
πό τα στοιχεία της περιφερειακότητας και της απομόνω-
σης, μετρούνται όχι μόνο σε χρήμα, αλλά και σε  χρόνο, 

λόγω μεγάλης απόστασης και δη στη θάλασσα, περιορι-
σμένων δρομολογίων και αποκλειστικής χρήσης δημόσι-
ων μεταφορικών μέσων. Η προσβασιμότητα στα νησιά 
συνεπάγεται συνήθως αυξημένο μεταφορικό κόστος, ιδι-
αίτερα όταν απαιτείται μεταφόρτωση και χρήση πολλα-
πλών μεταφορικών μέσων το οποίο αυξάνει και το χρόνο 
μετάβασης στον προορισμό. Άλλοι λόγοι που συντελούν 
στη διαμόρφωση των τιμών είναι η έλλειψη ανταγωνισμού 
μεταξύ μεταφορικών εταιρειών και τοπικών εμπόρων με α-
ποτέλεσμα τη δημιουργία μονοπωλίου και η αδυναμία δη-
μιουργίας οικονομιών κλίμακας, λόγω της μικρής και κατα-
κερματισμένης αγοράς που υφίσταται στα νησιά. Η αδυ-
ναμία δημιουργίας οικονομιών κλίμακας που προκύπτει 
από τον περιορισμένο αριθμό κατοίκων, επηρεάζει όχι μό-
νο το ατομικό κόστος μετάβασης σε μια νησιωτική έκταση, 
αλλά και το τοπικό κόστος λόγω της ανάγκης δημιουργίας 
υποδομών και δημόσιων υπηρεσιών (υπηρεσίες διοίκη-
σης, εκπαίδευσης και υγείας, δίκτυα ενέργειας, μεταφο-
ρών, επικοινωνιών, ύδρευσης και αποχέτευσης) σε κάθε 
νησί ξεχωριστά. Επιπλέον, εξαιτίας της περιφερειακότητας 
και της απομόνωσης, προκαλούνται αντιξοότητες κατά τη 
διαδικασία απόκτησης ενημέρωσης και εξειδικευμένης 
πληροφόρησης, που ενδιαφέρει τόσο τις επιχειρήσεις 
στην προσπάθειά τους για ανάπτυξη, καινοτομία και α-
νταγωνιστικότητα, όσο και τους κατοίκους των νησιών 
που επιθυμούν την εξέλιξη της επαγγελματικής τους κατά-
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ΕΡΓΟ: Δημόσιος LED Φωτισμός

Το 2013, ο Δήμος του Τζούιστ αντικατέστησε 230 λαμπτή-
ρες υδραργύρου με λαμπτήρες LED, καλύπτοντας την α-
νάγκη για φωτισμό του οδικού δικτύου έως 90%. Η σχεδί-
αση για την ανάπτυξη των λαμπτήρων κράτησε για ενάμι-
σι χρόνο, αφού οι σχεδιαστές διαπίστωσαν τις μεγάλες πε-
ριόδους ηλιακής ακτνοβολίας χαμηλής έντασης και το 
πλήθος  των περιοχών που δεν διέθεταν τον κατάλληλο δη-
μόσιο φωτισμό. Έτσι, στράφηκαν στους αυτόνομους λαμ-
πτήρες οδικού δικτύου αιολικής ενέργειας, καθώς μια 
λύση ηλιακής ενέργειας δεν θα ήταν κατάλληλη για το 
νησί. Οι άνεμοι και το κλίμα στην περιοχή ενίσχυσαν την 
ιδέα για λαμπτήρες που λειτουργούν με αιολική ενέργεια, οι 
οποίοι δεν τροφοδοτούνται ηλεκτρικά, αλλά έχουν μπατα-
ρίες που φορτίζουν πλήρως μετά από μισή μέρα με ανέ-
μους 4 Beaufort. 

Υπεύθυνοι για την εκτέλεση 
και τη χρηματοδότηση του 
έργου ήταν ο δήμος του 
Τζούιστ και οι κρατικοί φο-
ρείς  της Κάτω Σαξονίας.

Εικόνα 3: Αυτόνομος λαμπτήρας 
δρόμου αιολικής ενέργειας



5Σχετικά φαινόμενα, συνήθως όμως σε μικρότερο βαθμό, εντοπίζονται και σε ηπειρωτικές πε-
ριοχές οι οποίες φέρουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (πχ. ορεινές, αραιοκατοικημένες πε-
ριοχές), λόγω της σχετικής φυσικής τους απομόνωσης και του μικρού πληθυσμιακού τους 
μεγέθους.
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Μέσα από το έργο “Energy Revolution Juist”, έχουν ανα-
πτυχθεί Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, οι οποίες μπορούν 
να συντελέσουν στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, 
καθώς επίσης και να συνθέσουν νέα μοντέλα οικονομι-
κής ανάπτυξης. Η χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
αποτελεί σημαντική κίνηση, καθώς  ένα από τα χαρακτηρι-
στικά της νησιωτικότητας είναι η μικρή έκταση των νησιών, 
στην οποία οφείλεται ο περιορισμός των φυσικών πόρων 
και η έλλειψη ενδοχώρας, γεγονός που δυσχεραίνει την πε-
ριβαλλοντική προστασία, με επιτακτική την ανάγκη της πε-
ριβαλλοντικής διαχείρισης.

Τέλος, με τη λειτουργία του εργοστασίου ηλιακής ξήραν-
σης λυμάτων οι εκπομπές CO2 μειώνονται κατά 15 τόνους 
περίπου ετησίως από το 2006.  Πέρα από το θετικό αντί-
κτυπο του εργοστασίου στην περιβαλλοντική προστασία, 
μέσω της λειτουργίας του απασχολείται ανθρώπινο δυνα-
μικό κατά τη διάρκεια όλου του έτους, συμβάλλοντας στις 
εποχικές διακυμάνσεις των οικονομικών δραστηριοτή-
των.

Το Τζούιστ μέσω της ολοκληρωμένης βιώσιμης στρατηγι-
κής που έχει αναπτύξει, καθώς και μέσω των επιμέρους έρ-
γων αυτής, έχει καταφέρει την προστασία του νησιού από 
την άνοδο της θαλάσσιας στάθμης, όπως και τη μείωση 
των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα και των αέρι-
ων του θερμοκηπίου. Μέρος της στρατηγικής για την προ-
φύλαξη του νησιού από την άνοδο της θαλάσσιας στάθ-
μης είναι τα έργα παράκτιας προστασίας, και συγκεκριμέ-
να η δημιουργία φραγμάτων, διχτυών και αναχωμάτων, τα 
οποία προστατεύουν την ενδοχώρα από τις πλημμύρες 
και περιορίζουν τη διάβρωση των ακτών. 

Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού



6Ακίνητη περιουσία

ξη έχει φτάσει στα όρια του μαζικού τουρισμού, ο οποίος 
επηρεάζει όχι μόνο το περιβάλλον, μέσω της υποβάθμι-
σης του τοπίου, αλλά και την οικονομία των νησιών, κα-
θώς παρατηρείται  μείωση τουριστικών εσόδων, λόγω αύ-
ξησης των τιμών και μείωση της ποιότητας ιδιωτικών και 
δημόσιων υπηρεσιών, μη διαφοροποίησης προϊόντων και 
αύξηση του ανταγωνισμού από χώρες χαμηλού κόστους.

Επιπλέον προβλήματα που παρατηρούνται στα νησιωτικά 
εδάφη και επιδεινώνονται μέσω της ανεξέλεγκτης τουριστι-
κής ανάπτυξης είναι η περιορισμένη και χαμηλής ποιότη-
τας παροχή υπηρεσιών - υποδομών και η δυσκολία ανά-
πτυξης νέων εξαιτίας του υψηλού κόστους δημιουργίας 
και συντήρησής τους, οι περιορισμένοι φυσικοί πόροι και 
η χαμηλή φέρουσα ικανότητα των νησιών καθώς και η έλ-
λειψη μηχανισμών υποστήριξης της ανάπτυξης.

Η ουσιαστικά αποκλειστική εξάρτηση της οικονομίας των 
νησιών από τον τουρισμό και τον παραθερισμό, με την ε-
πακόλουθη εξαγωγή υπεραξίας από τη γη, το περιβάλλον 
και τους πολιτιστικούς πόρους που ελαττώνονται (εκποίη-
ση γης σε συνδυασμό με “έκρηξη” του Real Estate6, κατα-
νάλωση πόρων, υποβάθμιση μνημείων και οικισμών, κλπ), 
και όχι από το κεφάλαιο και την εργασία καθιστά την ανα-
πτυξιακή αυτή πορεία εξαιρετικά αδύναμη και μη βιώσιμη 
μακροπρόθεσμα. (Ακριβοπούλου Ι., 2010, σσ. 16-18)

Παρόλο που μέχρι σήμερα απουσιάζει κάποια πολιτική με 
αποκλειστικό περιεχόμενο την βελτίωση των νησιωτικών 
προβλημάτων και την εξ ολοκλήρου ανάπτυξη του ευρω-
παϊκού νησιωτικού χώρου,όλες οι πολιτικές είχαν αντίκτυ-
πο στις περιοχές αυτές σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό. 
Επιπλέον, βάσει του άρθρου 174 της Συνθήκης (Λισαβόνα, 
2007) για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) συνέβα-
λε στη μείωση των ανισοτήτων ως προς το επίπεδο ανά-
πτυξης μεταξύ των περιφερειών της Ε.Ε. και ιδιαίτερα ό-
που έχει σημειωθεί υστέρηση ανάπτυξης σε κάποιες περι-
φέρειες, στις οποίες περιλαμβάνονται και νησιά, συνορι-
ακές και ορεινές περιοχές.

Στη συνέχεια, η ελληνική Πολιτεία προέβλεψε ανάλογη α-
ναφορά στην αναθεώρηση του Συντάγματος το 2008, 
προκειμένου να υπολογίζονται οι ιδιαιτερότητες των νη-
σιωτικών και ορεινών περιοχών και να υπάρχει μέριμνα 
για την ανάπτυξή τους. Μετά, όμως, από πέντε Προ-
γραμματικές Περιόδους του ΕΤΠΑ (η πέμπτη ολοκληρώθη-
κε το 2020), που συνέβαλαν στη δημιουργία εγκαταστάσε-
ων, δεν αντιμετωπίσθηκε ριζικά το πρόβλημα. Παράδειγμα 
αποτελεί ο εκσυγχρονισμός των λιμανιών, ενώ δεν έχει 
λυθεί το θέμα σύνδεσης των νησιών. Επίσης, η έλλειψη 
εξειδικευμένων στοιχείων ανά νησί εμποδίζει το σχηματι-
σμό και την ενίσχυση πολιτικής, που να σέβεται τα ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά των νησιών μεμονωμένα, αλλά και στο 
σύνολό τους.(Μαρμαράς, 2019, σ. 147)
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Χάρτης 6: Θέση των Χέλγκολαντ

Εικόνα  4: Αεροφωτογραφία των
νησιών
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Τα νησιά Χέλγκολαντ (Helgoland) με έκταση 1,7 km2 είναι 
τα μόνα γερμανικά νησιά που δεν βρίσκονται σε άμεση 
γειτνίαση με την ηπειρωτική χώρα. Βρίσκονται στη Βόρεια 
Θάλασσα, περίπου 69 χιλιόμετρα βόρεια από την ηπειρω-
τική χώρα, στο στόμιο του ποταμού Έλβα. Διοικητικά ανή-
κουν στο κρατίδιο Σλέσβιχ - Χόλσταϊν της Γερμανίας. Τα νη-
σιά Χέλγκολαντ κατέχουν την πλουσιότερη χλωρίδα και πα-
νίδα της γερμανικής ακτής. Ο μόνιμος πληθυσμός τους 
είναι 1.407 κάτοικοι (απογραφή 2011) και δέχονται πάνω 
από 400.000 τουρίστες κάθε χρόνο. Κύριες πηγές εισοδή-
ματος είναι ο τουρισμός, η θαλάσσια έρευνα, οι λιμενικές 
υπηρεσίες και το Παρατηρητήριο πτηνών, το οποίο είναι 
ένα από τα πρώτα παρατηρητήρια πτηνών στον κόσμο. 
Επίσης, τα νησιά Χέλγκολαντ εξαιρούνται από το ΦΠΑ της 
ΕΕ και την τελωνειακή ένωση.

Γενικά στοιχεία

Τα Χέλγκολαντ διαθέτουν πέντε λιμάνια κυρίως για αλιευτι-
κά πλοία, επιβατηγά πλοία και πλοία ανοικτής θαλάσσης. 
Διαθέτουν, επίσης, αεροδρόμιο για μικρά αεροπλάνα και 
ελικόπτερα, μια βάση έρευνας και διάσωσης της Γερμανι-
κής Υπηρεσίας Ναυτιλίας και Διάσωσης, ένα Ινστιτούτο 
Βιολογικών Ερευνών και μια κλινική εναλλακτικής ιατρικής.

Τα κύρια προβλήματα του νησιού που οφείλονται στη νη-
σιωτικότητα είναι δημογραφικού χαρακτήρα. Παρόλο που 
ο αριθμός των τουριστών αυξάνεται κάθε χρόνο, ο μόνι-
μος πληθυσμός μειώνεται κατά 15 περίπου άτομα ετησίως 
και από 1.650 κατοίκους το 1995 έφτασε σε 1.407 το 2011. 
Αυτό συμβαίνει γιατί οι νέοι καταφεύγουν στην ηπειρωτική 
χώρα για εύρεση καλύτερων ευκαιριών στην εκπαίδευση 
και την εργασία. Οι μισοί κάτοικοι του νησιού είναι άνω των 
50 ετών και λιγότερο από το ένα τέταρτο είναι κάτω των 30 
ετών. 
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2.3.1.2 

Για ένα διάστημα ήταν Βρε-
τανική αποικία, αλλά παρα-
χωρήθηκε στη Γερμανία το 
1890. Μετά το Β’ Παγκόσμιο                                 Πόλεμο, τα νησιά βομβαρδί-
στηκαν επανειλημμένα από τη Βασιλική Πολεμική Αεροπο-
ρία μέχρι να επιστραφούν στη Δυτική Γερμανία την 1η 
Μαρτίου 1952.
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Ο όρος "έξυπνος" εφαρμόστηκε στους τομείς υλικών και 
των μικρό - αισθητήρων, των τεχνολογιών, των εγκαταστά-
σεων κ.λπ. και στη συνέχεια επεκτάθηκε στον μακροοικο-
νομικό κόσμο, με την έννοια της “έξυπνης” πόλης. Ο όρος 
έξυπνο βιώσιμο νησί  έχει την ίδια έννοια με τον όρο έξυ-
πνη βιώσιμη πόλη, αλλά επιπλέον αναφέρεται σε ολόκλη-
ρη την έκταση ενός νησιού και όχι σε μια συγκεκριμένη 
περιοχή. Επίσης, ο όρος “βιώσιμο” σημαίνει ότι ολόκληρο 
το νησί ακολουθεί τις πρακτικές για τη διατήρηση της αει-
φόρου ανάπτυξης και της προστασίας του περιβάλλο-
ντος, φυσικού και αστικού, συμπεριλαμβανομένης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς με ολιστικό και ολοκληρωμένο 
τρόπο. 

Οι ενεργειακές ανάγκες και η οικολογική βιωσιμότητα είναι 
δύο έννοιες που εμπεριέχονται στο σύγχρονο τρόπο δια-
χείρισης μιας απομονωμένης περιοχής που παρουσιάζει 
δυσκολίες λόγω της μη  αλληλεπίδρασης με άλλες περιο-
χές ή συγκεκριμένα με την ηπειρωτική χώρα όταν αναφε-
ρόμαστε σε νησί. Για την επίλυση των δυσκολιών αυτών 
αναπτύχθηκε και η έννοια του “έξυπνου” νησιού. Ένα έξυ-
πνο νησί συνδυάζει την προσπάθεια μετριασμού και προ-
σαρμογής της κλιματικής αλλαγής, με σκοπό τη δημιουρ-
γία μιας βιώσιμης τοπικής οικονομικής ανάπτυξης και υ-
ψηλής ποιότητας ζωής για τον τοπικό πληθυσμό εφαρ-
μόζοντας έξυπνες και ολοκληρωμένες λύσεις για τη δια-
χείριση των υποδομών, των φυσικών πόρων και του περι-
βάλλοντος στο σύνολό του, προωθώντας ταυτόχρονα τη 
χρήση καινοτόμων και κοινωνικά περιεκτικών συστημάτων 
διακυβέρνησης και χρηματοδότησης. Οι ιδιαιτερότητες της 
“ευφυΐας” ενός νησιού σχετίζονται με τα γεωγραφικά χα-
ρακτηριστικά του, τις παράκτιες γραμμές, τον τουρισμό, 
την ιατρική περίθαλψη, τις υποδομές, τη μεταφορά αγα-
θών, την εκπαίδευση, τις  οικονομικές δυνατότητες κ.λπ.
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11Πρόκειται για έναν καινοτόμο οργανισμό που υποστηρίζει την αυτάρκεια και τη βιωσιμότητα 
των νησιών σε όλο τον κόσμο, συνδυάζοντας τις ανάγκες και τις λύσεις που επιτρέπουν τη 
συνεργασία μεταξύ τοπικών αρχών, επιχειρήσεων, πολιτών και ακαδημαϊκών κύκλων.

Έξυπνες στρατηγικές των νησιών

Το 1990 ξεκίνησε στα Χέλγκολαντ η στρατηγική “Energie-
wende” με την εγκατάσταση της πρώτης ανεμογεννήτρι-
ας. Στόχος της στρατηγικής ήταν η μείωση στο ελάχιστο 
του ενεργειακού αποτυπώματος των νησιών έως το 2020 
μέσω της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Το 2009 
τα νησιά συνδέθηκαν με το ηπειρωτικό ηλεκτρικό δίκτυο, 
παρέχοντας στην ηπειρωτική χώρα ηλεκτρική ενέργεια 
από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Από το 2012 πάνω από 
το 95% του φωτισμού του οδικού δικτύου βασίζεται σε τε-
χνολογίες LED. Το 2011 ο Δήμος έθεσε ως στόχο για τα 
Χέλγκολαντ να γίνουν νησιά με μηδενικές εκπομπές ρύ-
πων μέχρι το 2020. Ένα σημαντικό βήμα προόδου ήταν η 
λειτουργία του πρώτου γερμανικού πλοίου με αποκλειστι-
κή χρήση φυσικού αερίου, το 2015. Κατά τη διάρκεια του 
ίδιου έτους τα Χέλγκολαντ ξεκίνησαν τη συνεργασία τους 
με την Υπεράκτια Αιολική Βιομηχανία και οι επιχειρήσεις 
κοινής ωφέλειας EON και Innogy έχτισαν στα νησιά Υπό-
στεγα Συντήρησης του αιολικού πάρκου που βρίσκεται 
στην ανοικτή θάλασσα, 19 μίλια βορειοανατολικά των Χέλ-
γκολαντ. Το 2016, η τοπική εταιρεία κοινής ωφέλειας "VBH" 
εισήγαγε το έργο "Gridpower-2-Heat", με επιδίωξη την 
ελάττωση των εκπομπών CO2 των νησιών κατά 50%.

Τον Απρίλιο του 2019 ο δήμος του Χέλγκολαντ και το Παρα-
  

τηρητήριο του Δικτύου “Greening the Islands11” προσδιό-
ρισαν ένα σύνολο καινοτόμων έργων για τους τομείς της 
αιολικής ενέργειας, του κύκλου των υδάτων και των βιώ-
σιμων μεταφορών, τα οποία έχουν εγκριθεί αλλά βρίσκο-
νται ακόμα σε φάση ωρίμανσης. Τα έργα στον τομέα της 
ενέργειας αφορούν κυρίως μείωση της χρήσης πετρελαί-
ου και στη χρήση “πράσινης” ηλεκτρικής ενέργειας για την 
παραγωγή θερμότητας. Σημαντικό τμήμα του έργου στον 
τομέα της ενέργειας, αποτελεί και η αξιοποίηση της ενερ-
γειακής απόδοσης των κτιρίων χρησιμοποιώντας, όπου 
είναι δυνατόν, έξυπνες λύσεις και υλικά. Στον τομέα της κι-
νητικότητας αποφασίστηκε η αντικατάσταση, όπου είναι 
δυνατό, των υπαρχόντων οχημάτων που λειτουργούν με 
ορυκτά καύσιμα με ηλεκτρικά οχήματα. Τα Χέλγκολαντ 
αποτελούν κέντρο καινοτομίας στην αφαλάτωση τόσο 
των υφάλμυρων όσο και των θαλάσσιων υδάτων, καθώς 
είναι ο μοναδικός γερμανικός δήμος που χρησιμοποιεί 
αφαλάτωση για την παροχή γλυκού νερού από το 1962. Το 
2020 ο δήμος φιλοξένησε επιλεγμένες εταιρείες που ενδια-
φέρονταν να δοκιμάσουν τεχνολογίες πρωτοπορίας, λόγω 
του ευνοϊκού περιβάλλοντός του. Στη μονάδα αφαλάτω-
σης αναβαθμίζονται επί του παρόντος οι αντλίες πίεσης 
και ο εξοπλισμός ανάκτησης ενέργειας, με στόχο  τη συνε-
χή βελτίωση της μονάδας και τελικά τη μείωση του κό-
στους της μονάδας του παραγόμενου νερού. Τέλος, ση-
μαντικό στόχο του έργου αποτελεί η επαναχρησιμοποίηση 
των λυμάτων από ένα νέο εργοστάσιο επεξεργασίας λυ-
άτων.



Παρακάτω αναλύονται 10 Ευρωπαϊκά νησιά, 6 χωρών, και 
συγκεκριμένα δύο της Γερμανίας, της Δανίας, της Ελλάδας 
και της Κροατίας και από ένα της Ιταλίας και της Ολλανδί-
ας. 

Τα κριτήρια επιλογής των συγκεκριμένων νησιών ήταν 
κυρίως τα πληθυσμιακά τους χαρακτηριστικά, σε συνδυ-
ασμό με την έκταση τους. Κατατάσσονται όλα σε μικρά 
και μεσαία από πληθυσμιακής άποψης (Βλέπε Πίνακα 1), 
με μικρότερο το Λάστοβο της Κροατίας με 792 κατοίκους 
και μεγαλύτερο την Παντελλερία της Ιταλίας με 7.729 κατοί-
κους. Επόμενο κριτήριο επιλογής αποτέλεσε η έκταση των 
νησιών με τα περισσότερα από αυτά να κατατάσσονται 
σε μικρά και μεσαία (Βλέπε Πίνακα 1), με μεγαλύτερο το 
Σάμσο της Δανίας με 114 τ.χλμ., ενώ τρία από αυτά να κα-
τατάσσονται σε πολύ μικρά (<50 τ.χλμ.), με μικρότερα τα 
νησιά Χέλγκολαντ με 1,7 τ.χλμ., αλλά 1.407 κατοίκους. Η 
επιλογή των τριών αυτών νησιών έγινε λόγω του πληθυ-
σμιακού τους μεγέθους και ιδιαίτερα λόγω της διαφοράς 
του τελευταίου με την έκταση τους, από την άποψη της 
ελκυστικότητας που παρουσιάζουν, για την περαιτέρω με-
λέτη του συσχετισμού των έξυπνων στρατηγικών με τη νη-
σιωτικότητα και συγκεκριμένα με τις δημογραφικές αδυνα-
μίες αυτής. 

Εξάλλου, μια στρατηγική βιώσιμης νησιωτικής ανάπτυξης 
είναι αναγκαίο να επιδιώκει και την αύξηση της ελκυστικό-
τητας των νησιωτικών περιοχών, με σκοπό την επίτευξη 
σταθερότητας ή και αύξησης του πληθυσμού και των οι-
κονομικών δραστηριοτήτων. Δίνεται, λοιπόν, ιδιαίτερη βα-
ρύτητα στις προϋποθέσεις που επηρεάζουν την εγκατά-
σταση ανθρώπων και δραστηριοτήτων, δεδομένου ότι η 
αναπτυξιακή ικανότητα ενός νησιού σχετίζεται κυρίως με 
την ύπαρξη ή μη δυναμικής οικονομικής δραστηριότητας 
και ανθρώπινου δυναμικού.

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή και εμπίπτουν στις ευρύτερες 
στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στα νησιά και αφο-
ρούν κυρίως στους τομείς της κινητικότητας και της ενέρ-
γειας.

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΕ ΜΙΚΡΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΟΥ
ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΝΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ                                                             25

Εικόνα 5: Ενεργειακά χαρακτηριστικά των Χέλγκολαντ



7https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_islands_of_Germany

Η Γερμανία έχει περισσότερα από 50 νησιά7, τα οποία βρί-
σκονται στη Βόρεια και στη Βαλτική Θάλασσα. Στην πλειο-
νότητά τους πρόκειται για πολύ μικρά από άποψη έκτασης 
και πληθυσμιακού μεγέθους.

Η Γερμανία υποστηρίζει ενεργά την αειφόρο ανάπτυξη των 
νησιών της μέσω ενός συνόλου μέτρων, προωθώντας την 
ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Παρόλο που 
υπάρχει αυξημένη ευαισθητοποίηση για το σύνολο του νη-
σιωτικού χώρου, στις περισσότερες περιπτώσεις πρόκειται 
για μεμονωμένα έργα, που αφορούν στη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας και τη διαχείριση των θαλάσσιων προστα-
τευόμενων περιοχών, και όχι για ολοκληρωμένες στρατηγι-
κές βιώσιμης ανάπτυξης. 

Παρακάτω αναλύονται τα νησιά Τζούιστ και Χέλγκολαντ 
της Βόρειας Θάλασσας, στα οποία έχει εφαρμοστεί μια 
σειρά “έξυπνων” στρατηγικών και έργων με σκοπό την 
προστασία του περιβάλλοντος  και την αύξηση του επιπέ-
δου ανάπτυξης και ευημερίας.
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ΕΡΓΟ: “Zero Emission Island Program 2020”
(Πρόγραμμα Νήσων Μηδενικών Εκπομπών 2020)

Εικόνα 6: Τοποθεσία 
αιολικού πάρκου 
Βόρειας Θάλασσας

 

Ένα από τα σημαντικότερα έργα ενεργειακού εφοδιασμού 
για το νησί είναι η λειτουργία του αιολικού πάρκου της Βό-
ρειας Θάλασσας, που ξεκίνησε το 2015. Το αιολικό πάρκο 
είναι ένα έργο ανανεώσιμης ενέργειας 295 MW, με 80 ανε-
μογεννήτριες και παράγει περίπου 1,1 TW-ώρες φιλικής 
προς το κλίμα ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως, το οποίο είναι 
αρκετό για την τροφοδοσία 320.000 νοικοκυριών. Οι χερ-
σαίες εγκαταστάσεις του αιολικού πάρκου, έκτασης 1.800 
μ2, βρίσκονται στο Χέλγκολαντ. 

Το 2011, ο δήμος του Χέλγκολαντ έθεσε ως στόχο τα νησιά 
να καταστούν “νησιά μηδενικών εκπομπών” έως το 2020. 
Παρόλο που αυτός είναι ο κύριος στόχος του νησιού, το 
έργο χωρίζεται σε δυο ενότητες με επιμέρους υπό- έργα. 
Στην πρώτη ενότητα τέθηκε ως στόχος η οικολογική και οι-
κονομική βελτιστοποίηση του ενεργειακού εφοδιασμού 
και στη δεύτερη η δημιουργία ενός αυτόνομου ηλεκτρικού 
πλοίου για τη μείωση εκπομπών ρύπων. 

Με το έργο αυτό αντισταθμίζονται περίπου 850.000 τόνοι 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα ετησίως σε σύγκριση 
με ένα σύγχρονο σταθμό ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό 
αέριο. 

Το 2012 ο δήμος αντικατέστησε τους παραδοσιακούς λαμ-
πτήρες οδικού δικτύου με λαμπτήρες τεχνολογίας LED, για 
υψηλότερη ενεργειακή απόδοση.

Στα πλαίσια της οικολογικής και οικονομικής βελτιστοποίη-
σης του ενεργειακού εφοδιασμού, το 2016 εγκρίθηκε το έρ-
γο "Gridpower-2-Heat", για την παραγωγή και διανομή 
ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας μέσω της αξιοποίη-
σης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τελικό στόχο τη μεί-
ωση των εκπομπών CO2 του νησιού κατά 50%, αλλά δεν 
έχει πραγματοποιηθεί ακόμα. 

Εικόνα 7: Aιολικό πάρκο
Βόρειας Θάλασσας



8Η Φρισία ή Φριζία είναι γεωγραφική περιοχή στα παράλια της Βόρειας Θάλασσας. Το δυτικό 
κομμάτι ανήκει στην Ολλανδία και το ανατολικό στη Γερμανία και είναι μέρος του κρατιδίου 
της Κάτω Σαξονίας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Φρισία)

9Η Θάλασσα του Βάντεν είναι μια παλιρροιακή ζώνη στο νοτιοανατολικό τμήμα της Βόρειας 
Θάλασσας. Βρίσκεται μεταξύ των ακτών της βορειοδυτικής ηπειρωτικής Ευρώπης και στο 
εύρος των πεδινών Νησιών της Φριζίας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Θάλασσα_του_Βάντεν)

στην άμπτωτη. Η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος πραγμα-
τοποιείται μέσω υποθαλάσσιου καλωδίου από την ηπει-
ρωτική χώρα. Το ίδιο ισχύει για την προμήθεια φυσικού 
αερίου. Η μοναδική οικονομική δραστηριότητα του νη-
σιού είναι ο τουρισμός. Εκτός από το Χέλγκολαντ, το Τζούι-
στ είναι το μόνο γερμανικό νησί που συμμετείχε στο πρώτο 
παγκόσμιο φόρουμ για τη βιώσιμη ανάπτυξη των ευρω-
παϊκών νησιών το 2016.  Όσον αφορά την προστασία του 
κλίματος, το Τζούιστ διαδραματίζει πρωτοποριακό ρόλο, 
όχι μόνο στη Γερμανία.

Τα προβλήματα του νησιού είναι κυρίως περιβαλλοντικά, 
καθώς απειλείται από την αλλαγή του κλίματος, λόγω της 
θέσης του στη μέση της Βόρειας Θάλασσας, την αύξηση 
της στάθμης της θάλασσας και τις συχνές καταιγίδες και 
πλημμύρες. Οι καταστροφές αμμόλοφων στην δυτική 
πλευρά του νησιού αποτελούν σημαντικό κίνδυνο. Ο στό-
χος για το Τζούιστ και τα άλλα νησιά της Ανατολικής Φριζί-
ας είναι η μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που 
προκαλεί η αλλαγή του κλίματος, μέσω της στρατηγικής 
"Climate Island Juist" που αναλύεται παρακάτω.
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Ο στόχος της δεύτερης ενότητας του έργου “Zero Emission 
Island Prοgram 2020”, πραγματοποιήθηκε το 2015 με την 
έναρξη της λειτουργίας του πλοίου Βόρειας Θάλασσας 
“πράσινης τεχνολογίας”. Το πλοίο τροφοδοτείται με υγρο-
ποιημένο φυσικό αέριο και παράγει 20% λιγότερο διοξείδι-
ο του άνθρακα, 90% λιγότερα οξείδια του αζώτου και σχε-
δόν μηδενικά οξείδια του θείου, σε σύγκριση με το συμβα-
τικό καύσιμο ντίζελ. Ένας από τους σημαντικότερους λό-
γους της αντικατάστασης του προηγούμενου πλοίου με 
ένα πλοίο “πράσινης τεχνολογίας” ήταν η προστασία του 
Εθνικού Πάρκου της Θάλασσας του Βάντεν, τοποθεσία 
παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO και οικολογικά ευ-
αίσθητη, καθώς η πλεύση πραγματοποιείται κοντά στην 
περιοχή αυτή.

Ο δήμος του Χέλγκολαντ αποτελεί βασικό φορέα πραγμα-
τοποίησης των παραπάνω έργων, τα οποία εκτελούνται 
βάσει δημόσιων και ιδιωτικών συμβάσεων και χρηματο-
δοτούνται από πολλαπλές πηγές, συμπεριλαμβανομένης 
της δημόσιας και ιδιωτικής χρηματοδότησης.

Την ίδια χρονιά κατασκευάστηκαν 68 κατοικίες στο νησί 
συνολικής έκτασης 3.500 μ2, αποτελούμενες από ξύλο και 
ανανεώσιμα υλικά ώστε να είναι φιλικές προς το περιβάλ-
λον και το κλίμα. Ο σχεδιασμός των κατοικιών εξασφαλίζει 
επίσης την χαμηλή κατανάλωση ενέργειας κατά τη κατοί-
κηση, γεγονός που σημαίνει ότι οι εκπομπές CO2 ελαχι-
στοποιούνται τόσο στην κατασκευή όσο και στη διάρκεια 
ζωής των κτιρίων.

Εικόνα 9: Πλοίο “πράσινης”
τεχνολογίας 

Εικόνα 8: Προκατασκευασμένες οικολογικές κατοικίες



Η στρατηγική "Climate Island Juist" ξεκίνησε το 2010, με 
στόχο τη μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος στο ε-
λάχιστο έως το 2030 και περιλαμβάνει μια σειρά έργων 
που αφορούν τους τομείς της συμμετοχής των πολιτών, 
της αποδοτικότητας των πόρων, των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας, της διατροφής, της βιώσιμης κατανάλω-
σης, της εκπαίδευσης και του μάρκετινγκ. Εφαρμόζονται 
δύο βασικές στρατηγικές βιωσιμότητας. 

Η στρατηγική προσαρμογής, η οποία αποσκοπεί στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, π.χ. η ανάπτυξη υ-
ψηλών αναχωμάτων έχει ως στόχο την προστασία του νη-
σιού από την άνοδο της στάθμης της θάλασσας, και η 
στρατηγική μείωσης των εκπομπών του διοξειδίου του 
άνθρακα και των αέριων του θερμοκηπίου. Το Τζούιστ εί-
ναι μία από τις πέντε περιφέρειες που συμμετείχαν στο πι-
λοτικό πρόγραμμα "κλιματικές τάσεις και βιώσιμη τουριστι-
κή ανάπτυξη στις παράκτιες και ορεινές περιοχές". 

Μαζί με την πόλη Norden, που συνδέεται ακτοπλοϊκά με το 
Τζούιστ, εκπονείται ένα Σχέδιο Δράσης για το Κλίμα έως το 
2030 για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. 
Το Σχέδιο περιλαμβάνει προγράμματα προώθησης και κί-
νητρα για τη μείωση των εκπομπών CO2. Με τον τρόπο 
αυτό, η συνολική μείωση του CO2 είναι κοινωνικά αποδε-
κτή και προσιτή. Σημαντική ενέργεια αποτελεί, επίσης, η τι-
μολόγηση των εκπομπών του CO2 της οποίας τα έσοδα 
επενδύονται ξανά στη δράση για το κλίμα.

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή, τα οποία εμπίπτουν στις ευ-
ρύτερες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί και 
αφορούν κυρίως στους τομείς της αιολικής και γεωθερμι-
κής ενέργειας, στα φωτοβολταϊκά συστήματα και στη βιο-
μάζα.
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

Παρόλο που οι περισσότερες στρατηγικές στα Χέλγκολαντ 
αφορούν την περιβαλλοντική προστασία, μέσω της χρή-
σης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της μείωσης των 
εκπομπών ρύπων, έχουν συμβάλει εξίσου στην προσπά-
θεια επίλυσης των προβλημάτων της νησιωτικότητας, και 
συγκεκριμένα των πληθυσμιακών προβλημάτων του νη-
σιού, καθώς και των προβλημάτων που αφορούν τον το-
μέα της απασχόλησης. Με τη συνεργασία των νησιών με 
την Υπεράκτια Αιολική Βιομηχανία, οι επιχειρήσεις που 
ήταν υπεύθυνες για τη δημιουργία του αιολικού πάρκου 
της Βόρειας Θάλασσας, μίσθωσαν ιδιοκτήτες ξενοδοχει-
ακών μονάδων και κατοικιών του νησιού για δέκα χρόνια 
για τη διαμονή 150 τεχνικών, συμβάλλοντας έτσι στην αύ-
ξηση του μόνιμου πληθυσμού έως το 2025. Η ενέργεια αυ-
τή συμβάλλει επίσης στη μείωση των εποχικών διακυμάν-
σεων του ανθρώπινου δυναμικού.

Επιπλέον, μέρος των εσόδων των εταιρειών αιολικής ενέρ-
γειας επενδύεται σε τουριστικές υποδομές, καθώς ο του-
ρισμός αποτελεί κύρια πηγή εισοδήματος για το νησί. Ο 
δήμος χρηματοδότησε εν μέρει το 2016 έργο που αφο-
ρούσε την ανέγερση 68 οικολογικών κατοικιών, που 
αποτελούν μέρος του προγράμματος “Zero Emissio Island 
Program 2020”, με σκοπό την δωρεάν στέγαση σε νέους 
εργαζόμενους και οικογένειες για τη διατήρηση και αύξη-
ση του νεαρού πληθυσμού στο νησί. Τέλος, σύνηθες χα-
ρακτηριστικό της νησιωτικότητας είναι τα προβλήματα 
στις μεταφορές, τα οποία έχουν βελτιωθεί στα Χέλγκολαντ 
από το 2015 με την προσθήκη του πλοίου “πράσινης” τε-
χνολογίας, συμβάλλοντας όχι μόνο στις μετακινήσεις αλ-
λά και στην περιβαλλοντική προστασία.



10Ο Τζέρεμι Ρίφκιν είναι Αμερικανός οικονομικός / κοινωνικός θεωρητικός, συγγραφέας, δη-
μόσιος ομιλητής, πολιτικός σύμβουλος και ακτιβιστής. Είναι συγγραφέας 21 βιβλίων σχετικά 
με τον αντίκτυπο των επιστημονικών και τεχνολογικών αλλαγών στην οικονομία, το εργατικό 
δυναμικό, την κοινωνία και το περιβάλλον. Ο Ρίφκιν είναι ο κύριος “αρχιτέκτονας” του μακρο-
πρόθεσμου σχεδίου οικονομικής βιωσιμότητας της τρίτης βιομηχανικής επανάστασης για 
την αντιμετώπιση της τριπλής πρόκλησης της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, της ενεργει-
ακής ασφάλειας και της κλιματικής αλλαγής. (https://en.wikipedia.org/wiki/Jeremy_Rifkin)

Για την υλοποίηση του έργου “Energy Revolution Juist”, ο 
δήμος του Τζούιστ συνεργάζεται με διάφορους εταίρους, 
μεταξύ των οποίων είναι  η ΜΚΟ Futouris, το Εθνικό Πάρκο 
της Κάτω Σαξονίας – Θάλασσας του Βάντεν, το Κέντρο Και-
νοτομίας και Βιώσιμου Τουρισμού (CIST), το Ινστιτούτο 
Φράουνχοφερ (UMSICHT) και το Πανεπιστήμιο του Όλντεν-
μπουργκ. Το κόστος της σύνταξης και ανάλυσης δεδομέ-
νων για το έργο καλύφθηκε από τον Δήμο του Τζούιστ και 
μέσω τοπικών διαγωνισμών (Klimakommunal, Βραβείο 
Γερμανικής Βιωσιμότητας κλπ.) εξασφαλίστηκε πρόσθετη 
χρηματοδότηση.

Το έργο ξεκίνησε το 2010, θα ολοκληρωθεί το 2030 και ε-
φαρμόζει το μοντέλο των πέντε πυλώνων που αναπτύχθη-
καν από τον Τζέρεμι Ρίφκιν10. Ο πρώτος πυλώνας αφορά 
στη μετάβαση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας του 
Τζούιστ και συγκεκριμένα στην αιολική και τη γεωθερμική 
ενέργεια, στα φωτοβολταϊκά συστήματα και στη βιομάζα. 
Ο δεύτερος πυλώνας αφορά στις επενδύσεις στην ενερ-
γειακή εξοικονόμηση και στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας στο υπάρχον κτιριακό απόθεμα, τόσο σε κτίρια της 
κοινότητας, όσο και σε εμπορικές επιχειρήσεις και σε ιδιωτι-
κές κατοικίες. Στον τομέα της αποθήκευσης απευθύνεται ο 
τρίτος πυλώνας και αφορά στα συστήματα αποθήκευσης 
ενέργειας για την αποθήκευση ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας. Στο νησί έχουν ήδη αναπτυχθεί και εξελιχθεί οι συσ-
σωρευτές οικιακής χρήσης και οι ψύκτες με προηγμένες τε-
χνολογίες αντλίας θερμότητας και ψύξης. Ο τέταρτος πυ-
λώνας αφορά στην ηλεκτροκίνηση. Τα ηλεκτρικά οχήματα 
του δήμου μπορούν να αγοράζουν και να πωλούν ηλεκτρι-
κή ενέργεια μέσω ενός “έξυπνου” και διαδραστικού δικτύ-
ου ηλεκτρικής ενέργειας. 
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Η Δανία έχει περισσότερα από 400 νησιά12, εκ των οποίων 
κατοικούνται 70 περίπου και  βρίσκονται στη Βόρεια και στη 
Βαλτική Θάλασσα και στους πορθμούς Κάτεγατ και Σκάγκε-
ρακ. Τα κατοικημένα νησιά στην πλειονότητά τους κατατάσ-
σονται στα πολύ μικρά από άποψη έκτασης, καθώς μόλις 
17 ξεπερνούν τα 50 τ.χλμ., ενώ 6 από αυτά έχουν έκταση με-
γαλύτερη των 500 τ.χλμ. Από πληθυσμιακής άποψης, τα πε-
ρισσότερα κατατάσσονται στην κατηγορία των μικρών νη-
σιών.

Η Δανία υποστηρίζει ενεργά τη βιώσιμη  ανάπτυξη τόσο της 
ηπειρωτικής χώρας όσο και των νησιωτικών εδαφών της, 
προωθώντας την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας. Το 2021 εγκρίθηκε έργο για την κατασκευή του πρώτου 
τεχνητού ενεργειακού νησιού στη μέση της Βόρειας Θά-
λασσας, με σκοπό την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ  για 
την κάλυψη των αναγκών 3 εκατομ. νοικοκυριών. Παρόλο 
που έχει εφαρμοστεί μια σειρά έργων σε μεγάλο αριθμό νη-
σιών, πρόκειται για μεμονωμένες ενέργειες, ενώ οι περιπτώ-
σεις που έχουν εφαρμοστεί  ολοκληρωμένες στρατηγικές 
βιώσιμης ανάπτυξης αφορούν νησιά μεγαλύτερου μεγέ-
θους που δεν εξετάζονται στην παρούσα εργασία. 

Παρακάτω αναλύονται τα νησιά Έρο και Σάμσο της Βόρει-
ας Θάλασσας και του πορθμού Κάτεγατ αντίστοιχα, στα ο-
ποία έχει εφαρμοστεί μια σειρά “έξυπνων” στρατηγικών και 
έργων με σκοπό την ενεργειακή αυτονομία και τη βελτίωση 
των συνδέσεων με την ηπειρωτική χώρα.

12https://el.wikipedia.org/wiki/Κατάλογος_Δανικών_νησιών_ανά_έκταση

2.3.2  ΔΑΝΙΑ 
Χάρτης 7: Διαγραμματικός χάρτης Δανίας και θέση υπό μελέτη νησιών



Μέχρι τα μέσα του 2006, προέκυψαν περίπου 234 τόνοι εκ-
πομπών C02 ετησίως από την επεξεργασία υγρών απο-
βλήτων (αφαλάτωση και ξήρανση) μέσω της χρήσης φυ-
σικού αερίου, ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας. Με τη νέα 
τεχνολογία, με μια μηχανή αποστράγγισης με σημαντική 
εξοικονόμηση ενέργειας και με την ηλιακή ξήρανση, οι εκ-
πομπές CO2 μειώνονται κατά 15 τόνους περίπου ετησίως. 

Το 2006, πραγματοποιήθηκε στο Τζούιστ η δοκιμαστική 
λειτουργία του πρώτου εργοστασίου ηλιακής ξήρανσης 
λυμάτων της Κάτω Σαξονίας. 

Με την οικονομική υποστήριξη από το κράτος της Κάτω 
Σαξονίας, αναπτύχθηκε μια βιώσιμη τεχνολογία για την 
επεξεργασία λυμάτων, η οποία ελαχιστοποιεί σε μεγάλο 
βαθμό, τη χρήση ορυκτών καυσίμων. 
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2.3.2.1 

Έ
ρ
ο

Γενικά στοιχεία

Μια από τις επιπτώσεις της νησιωτικότητας που έχει επηρε-
άσει και το Έρο είναι η δυσκολία σύνδεσης του με την ηπει-
ρωτική χώρα, λόγω των περιορισμένων ακτοπλοϊκών δρο-
μολογίων, ιδιαίτερα τους χειμερινούς μήνες. Επίσης, οι νεό-
τεροι κάτοικοι του νησιού καταφεύγουν στην ηπειρωτική 
χώρα για φοίτηση και εργασία.

Το νησί Έρο βρίσκεται στα νότια της Δανίας, με έκταση 88 
χλμ² και πληθυσμιακό μέγεθος τους 6.669 κατοίκους 
(2010). Υπάρχουν τρεις μικρές πόλεις στο νησί, εκ των οποί-
ων μεγαλύτερη είναι το Mάρσταλ με 2.395 κατοίκους (2012) 
και συνιστά πρωτεύουσα του νησιού. Υπάρχουν, επίσης, 
δεκατέσσερα χωριά και αρκετές αγροτικές εκμεταλλεύσεις. 
Το νησί ήταν μια γεωργική και αλιευτική κοινότητα, αλλά 
σήμερα η βιομηχανία και ο τουρισμός αποτελούν τις κύ-
ριες οικονομικές δραστηριότητες. Διαθέτει μεγαλύτερο 
αριθμό ωρών ηλιοφάνειας από το μέσο όρο της χώρας, 
ενώ η ετήσια θερμοκρασία είναι επίσης μερικούς βαθμούς 
πάνω από τον εθνικό μέσο όρο.

Χάρτης 8: Θέση του Έρο

Εικόνα 10: Αεροφωτογραφία του 
Μάρσταλ (πρωτεύουσα Έρο)



Το 2013, ο Δήμος του Τζούιστ αντικατέστησε 230 λαμπτή-
ρες υδραργύρου με λαμπτήρες LED, καλύπτοντας την α-
νάγκη για φωτισμό του οδικού δικτύου έως 90%. Η σχεδί-
αση για την ανάπτυξη των λαμπτήρων κράτησε για ενάμι-
σι χρόνο, αφού οι σχεδιαστές διαπίστωσαν τις μεγάλες πε-
ριόδους ηλιακής ακτνοβολίας χαμηλής έντασης και το 
πλήθος  των περιοχών που δεν διέθεταν τον κατάλληλο δη-
μόσιο φωτισμό. Έτσι, στράφηκαν στους αυτόνομους λαμ-
πτήρες οδικού δικτύου αιολικής ενέργειας, καθώς μια 
λύση ηλιακής ενέργειας δεν θα ήταν κατάλληλη για το 
νησί. Οι άνεμοι και το κλίμα στην περιοχή ενίσχυσαν την 
ιδέα για λαμπτήρες που λειτουργούν με αιολική ενέργεια, οι 
οποίοι δεν τροφοδοτούνται ηλεκτρικά, αλλά έχουν μπατα-
ρίες που φορτίζουν πλήρως μετά από μισή μέρα με ανέ-
μους 4 Beaufort. 

Υπεύθυνοι για την εκτέλεση 
και τη χρηματοδότηση του 
έργου ήταν ο δήμος του 
Τζούιστ και οι κρατικοί φο-
ρείς  της Κάτω Σαξονίας.
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Εικόνα 11: Οι έξι νέες ανεμογεννήτριες του Έρο

Στα μέσα του 1990 ο Δήμος του Έρο δημιούργησε τον Ορ-
γανισμό Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, ο οποίος βοήθη-
σε το νησί να αναπτυχθεί στον τομέα της αιολικής ενέργει-
ας. Το Έρο έχει μακρά ιστορία στην παραγωγή αιολικής 
ενέργειας. Στη δεκαετία του 1980 το νησί είχε ένα από τα με-
γαλύτερα αιολικά πάρκα του κόσμου. Το 2002 εγκρίθηκε 
το σχέδιο για την απομάκρυνση των παλαιών ανεμογεν-
νητριών και την κατασκευή έξι νέων, που θα παρήγαγαν 
κατά μέσο όρο 125% - 140% της ετήσιας κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας στο νησί. Το ίδιο έτος ανεγέρθηκαν 
τρεις σύγχρονες ανεμογεννήτριες, οι οποίες καλύπτουν το 
50% της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας του νησιού 
και στη συνέχεια τρεις ακόμα το 2011. 

Έξυπνες στρατηγικές του νησιού

Το Έρο υπήρξε, επίσης, πρωτοπόρο στην “πράσινη τηλε-
θέρμανση”, ξεκινώντας με την πρώτη του μονάδα τηλε-
θέρμανσης των 8.000 τ.μ. το 1996 στο Μάρσταλ. Το 2002, 
η μονάδα τηλεθέρμανσης κάλυψε το 40% της ετήσιας πα-
ραγωγής θερμότητας, το 2009 επελέγη ως εμβληματικό έρ-
γο της ΕΕ και σήμερα έχει επεκταθεί στα 18.365 τ.μ.

Από τον Ιανουάριο του 2013, οι ηλιακές εγκαταστάσεις κα-
λύπτουν έκταση 33.300 τ.μ., λόγω επέκτασής τους στο 
πλαίσιο του έργου “Sunstore 4”. Με την επέκταση αυτή, το 
σύστημα ηλιακών συλλεκτών στο Μάρσταλ είναι πλέον το 
μεγαλύτερο σύστημα για θέρμανση στον κόσμο. Εκτός 
από την τηλεθέρμανση του Μάρσταλ, το νησί διαθέτει δύο 
επιπλέον μονάδες τηλεθέρμανσης που λειτουργούν επί-
σης με συνδυασμό ηλιακής θερμότητας και μερικώς τοπι-
κής παραγωγής βιομάζας. Και οι τρεις μονάδες τηλεθέρ-
μανσης του Έρο λειτουργούν με καύση βιομάζας και έχουν 
κερδίσει διεθνή αναγνώριση. Το Έρο παρουσιάζει περισ-
σότερες ώρες ηλιοφάνειας ετησίως από τον εθνικό μέσο 
όρο και ως εκ τούτου αποτελεί ελκυστική θέση για ηλιακές 
φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις. 

Ο στόχος του δήμου είναι να καταστεί ουδέτερος στις εκ-
πομπές CO2 μέχρι το 2025 και άνευ ορυκτών μέχρι το 
2030. 

Εικόνα 12: 
Φωτοβολταϊκό 
πάρκο του Έρο



Μέσα από το έργο “Energy Revolution Juist”, έχουν ανα-
πτυχθεί Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, οι οποίες μπορούν 
να συντελέσουν στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, 
καθώς επίσης και να συνθέσουν νέα μοντέλα οικονομι-
κής ανάπτυξης. Η χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
αποτελεί σημαντική κίνηση, καθώς  ένα από τα χαρακτηρι-
στικά της νησιωτικότητας είναι η μικρή έκταση των νησιών, 
στην οποία οφείλεται ο περιορισμός των φυσικών πόρων 
και η έλλειψη ενδοχώρας, γεγονός που δυσχεραίνει την πε-
ριβαλλοντική προστασία, με επιτακτική την ανάγκη της πε-
ριβαλλοντικής διαχείρισης.

Τέλος, με τη λειτουργία του εργοστασίου ηλιακής ξήραν-
σης λυμάτων οι εκπομπές CO2 μειώνονται κατά 15 τόνους 
περίπου ετησίως από το 2006.  Πέρα από το θετικό αντί-
κτυπο του εργοστασίου στην περιβαλλοντική προστασία, 
μέσω της λειτουργίας του απασχολείται ανθρώπινο δυνα-
μικό κατά τη διάρκεια όλου του έτους, συμβάλλοντας στις 
εποχικές διακυμάνσεις των οικονομικών δραστηριοτή-
των.

Το Τζούιστ μέσω της ολοκληρωμένης βιώσιμης στρατηγι-
κής που έχει αναπτύξει, καθώς και μέσω των επιμέρους έρ-
γων αυτής, έχει καταφέρει την προστασία του νησιού από 
την άνοδο της θαλάσσιας στάθμης, όπως και τη μείωση 
των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα και των αέρι-
ων του θερμοκηπίου. Μέρος της στρατηγικής για την προ-
φύλαξη του νησιού από την άνοδο της θαλάσσιας στάθ-
μης είναι τα έργα παράκτιας προστασίας, και συγκεκριμέ-
να η δημιουργία φραγμάτων, διχτυών και αναχωμάτων, τα 
οποία προστατεύουν την ενδοχώρα από τις πλημμύρες 
και περιορίζουν τη διάβρωση των ακτών. 
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Τέλος, για την ανάπτυξη του τομέα της εκπαίδευσης, ο δή-
μος συνεργάζεται στενά με ερευνητικούς και εκπαιδευτι-
κούς οργανισμούς. Στο νησί βρίσκεται μία από τις πιο 
γνωστές ναυτικές ακαδημίες, η Ναυτική Ακαδημία του 
Μάρσταλ, η οποία συμμετέχει ενεργά στο πρόγραμμα E- 
ferry και παρέχει μαθήματα ηλεκτρικής ναυτιλιακής λει-
τουργίας. Πρόσφατα, ο Δήμος ενήργησε ως εξωτερικός 
συνεργάτης σε ένα εξαμηνιαίο πανεπιστημιακό πρόγραμ-
μα, όπου οι φοιτητές επικεντρώθηκαν στην υπεράκτια 
υποδομή ηλεκτρικών σκαφών και δημιούργησαν ένα επι-
χειρηματικό μοντέλο για την οργάνωση των εγκαταστά-
σεων του παρόντος έργου, ενώ ανέπτυξαν μια νέα πρότα-
ση για τη λύση φόρτισης.

Στο Έρο έχουν αναπτυχθεί  στρατηγικές στους τομείς της 
αιολικής ενέργειας, της “πράσινης” τηλεθέρμανσης, της 
ηλεκτρικής κινητικότητας, των φωτοβολταϊκών συστημά-
των και της εκπαίδευσης. Παρακάτω αναλύεται το έργο με 
τίτλο “E-Ferry”, το οποίο ολοκληρώθηκε το 2019 και υπάγε-
ται στον τομέα της θαλάσσιας ηλεκτρικής κινητικότητας.

Στον τομέα της ηλεκτρικής κινητικότητας του νησιού, η 
"Επιτροπή Αειφόρου Ενέργειας" ξεκίνησε το 2019 ένα έργο 
για ένα νέο ηλεκτρικό πορθμείο. Επίσης, το 2019 ο δήμος 
του Έρο προσέθεσε στο στόλο του τα δύο πρώτα ηλεκτρι-
κά λεωφορεία. Περιορισμένος παραμένει και ο αριθμός 
των ηλεκτρικών οχημάτων, όπου και σε αυτήν την περί-
πτωση πρόκειται για δύο. Προκειμένου να επιταχυνθεί η με-
τάβαση από πετρελαιοκίνητα σε ηλεκτρικά οχήματα για 
τους ιδιοκτήτες ιδιωτικών αυτοκινήτων, ο δήμος εργάζεται 
για τη βελτίωση των υποδομών φόρτισης, δημιουργώντας 
“γρήγορους φορτιστές” σε βασικές θέσεις στο νησί.  

Εκτός από τη βελτίωση των υποδομών φόρτισης στο νησί, 
ο δήμος διερευνά τα πιθανά οφέλη από τα συστήματα 
διαχείρισης “έξυπνων” φορτίσεων13. 

13Το δανικό - γερμανικό πρόγραμμα CarpeDIEM έχει αναπτύξει ένα λογισμικό που μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε είδος φορτιστή και συντονίζει “έξυπνα” τη φόρτιση μιας μο-
νάδας σύμφωνα με άλλες φορτίσεις, (π.χ. πρόγνωση καιρού, τιμές ηλεκτρικής ενέργειας 
κ.λπ.). Το 2020 το Έρο λειτούργησε ως ο χώρος επίδειξης για αυτό το λογισμικό.

Εικόνα 13: Τα ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα του δήμου με την 
υποδομή φόρτισής τους
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Τα Χέλγκολαντ διαθέτουν πέντε λιμάνια κυρίως για αλιευτι-
κά πλοία, επιβατηγά πλοία και πλοία ανοικτής θαλάσσης. 
Διαθέτουν, επίσης, αεροδρόμιο για μικρά αεροπλάνα και 
ελικόπτερα, μια βάση έρευνας και διάσωσης της Γερμανι-
κής Υπηρεσίας Ναυτιλίας και Διάσωσης, ένα Ινστιτούτο 
Βιολογικών Ερευνών και μια κλινική εναλλακτικής ιατρικής.

Τα κύρια προβλήματα του νησιού που οφείλονται στη νη-
σιωτικότητα είναι δημογραφικού χαρακτήρα. Παρόλο που 
ο αριθμός των τουριστών αυξάνεται κάθε χρόνο, ο μόνι-
μος πληθυσμός μειώνεται κατά 15 περίπου άτομα ετησίως 
και από 1.650 κατοίκους το 1995 έφτασε σε 1.407 το 2011. 
Αυτό συμβαίνει γιατί οι νέοι καταφεύγουν στην ηπειρωτική 
χώρα για εύρεση καλύτερων ευκαιριών στην εκπαίδευση 
και την εργασία. Οι μισοί κάτοικοι του νησιού είναι άνω των 
50 ετών και λιγότερο από το ένα τέταρτο είναι κάτω των 30 
ετών. 
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ΕΡΓΟ: Ηλεκτρικό πλοίο “ELLEN”

Εικόνα 14: Το 
ηλεκτρικό πλοίο 
“ELLEN”

Εικόνα 15: Οι μονάδες μπαταρίας 
του πλοίου, που καταλαμβάνουν 
δύο αίθουσες

Εικόνα 16: Ο εξοπλισμός φόρτισης 
στη ράμπα του λιμανιού

Τα πλοία είναι σημαντικά για πολλές κοινότητες στην Ευ-
ρώπη. Ταυτόχρονα, οι πλωτές μεταφορές, ως σημαντικός 
πετρελαϊκός καταναλωτής, προσφέρουν τεράστιες δυνα-
τότητες για τη μείωση των εκπομπών, ενώ παράλληλα εξ-
οικονομούν ενέργεια και λειτουργικό κόστος. Τον Αύγου-
στο του 2019 το ηλεκτρικό πλοίο του Έρο, το οποίο είναι το 
μεγαλύτερο ηλεκτρικό πλοίο στον κόσμο,  ολοκλήρωσε το 
πρώτο του ταξίδι. Προωθεί την ενεργειακή απόδοση, τις 
μηδενικές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, την ελεύθε-
ρη θαλάσσια μεταφορά για τις νησιωτικές κοινότητες, τις 
παράκτιες ζώνες και τις εσωτερικές πλωτές οδούς στην 
Ευρώπη και πέρα από αυτήν. Ένας σταθμός φόρτισης κα-
τασκευάστηκε στο Έρο, ο οποίος μπορεί επίσης να εξυπη-
ρετήσει και ηλεκτρικά λεωφορεία. 

Το ηλεκτρικό πλοίο αποτρέπει την εκπομπή 2.000 τόνων 
CO2, 42 τόνων NOx, 2.5 τόνων σωματιδίων και 1.4 τόνων 
SO2 στην ατμόσφαιρα ανά έτος. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει 
ως στόχο τη δημιουργία 100 ή περισσότερων τέτοιων πλοί-
ων μέχρι το 2030.

Συντονιστές του έργου ήταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο 
Δήμος του Έρο, οι οποίοι χρηματοδότησαν και το έργο και 
συμμετείχαν, επίσης, εταιρίες από τη Φινλανδία, την Ελβετί-
α, τη Δανία και την Ελλάδα.



11Πρόκειται για έναν καινοτόμο οργανισμό που υποστηρίζει την αυτάρκεια και τη βιωσιμότητα 
των νησιών σε όλο τον κόσμο, συνδυάζοντας τις ανάγκες και τις λύσεις που επιτρέπουν τη 
συνεργασία μεταξύ τοπικών αρχών, επιχειρήσεων, πολιτών και ακαδημαϊκών κύκλων.
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

Μέσω της ανάπτυξης έξυπνων στρατηγικών και έργων, το 
Έρο έχει καταφέρει να βελτιώσει τα προβλήματα της νη-
σιωτικότητας του νησιού που αφορούν τις μεταφορές, 
την εκπαίδευση και την εργασία, αλλά έχει συμβάλει και 
στην προστασία του περιβάλλοντος με τελικό στόχο του 
το μηδενικό ενεργειακό αποτύπωμα μέχρι το 2030. Το 2009 
ο δήμος δεσμεύτηκε να μειώνει τις εκπομπές CO2 κατά 2% 
σε ετήσια βάση μέχρι το 2025. Στην πραγματικότητα, έχει 
μειώσει κατά μέσο όρο το 8,5% ετησίως από το 2009.

Η υλοποίηση, λειτουργία και συντήρηση ενός αιολικού 
πάρκου συνεπάγεται την ύπαρξη και τη συνεργασία εξειδι-
κευμένων επαγγελματιών από πολλούς επιστημονικούς 
κλάδους. Κατά την ανάλυση του κύκλου ζωής των αιολι-
κών πάρκων από την δημιουργία έως τον παροπλισμό έχει 
εκτιμηθεί ότι χρειάζονται περισσότεροι από 120 επαγγελ-
ματίες διαφορετικών κλάδων. Επίσης, η ανάγκη για τεχνι-
κούς συντήρησης των αιολικών πάρκων αυξάνεται ραγ-
δαία. Συνεπώς, η υλοποίηση και η συντήρηση του αιολικού 
πάρκου του Έρο έχει συμβάλει στην εξασφάλιση θέσεων 
εργασίας και στην αντιμετώπιση της μείωσης του πληθυ-
σμού, καθώς οι τεχνικοί μένουν μόνιμα στο νησί. 

Το ηλεκτρικό πλοίο, που η λειτουργία του ξεκίνησε το 2019, 
έχει βελτιώσει τις συνδέσεις μεταξύ του νησιού και της 
ηπειρωτικής χώρας λόγω της αύξησης των δρομολογίων 
και της ελαχιστοποίησης του χρόνου μετάβασης. 

Τέλος, στον τομέα της εκπαίδευσης, ο δήμος συνεργάζεται 
με ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς οργανισμούς, ώστε να 
καλύπτονται κάποιοι από τους τομείς για τους οποίους εν-
διαφέρονται οι νέοι, με σκοπό την παραμονή τους στο 
νησί.



Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή και εμπίπτουν στις ευρύτερες 
στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στα νησιά και αφο-
ρούν κυρίως στους τομείς της κινητικότητας και της ενέρ-
γειας.
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2.3.2.2 

Σ
ά
μ
σ
ο

Γενικά στοιχεία

Το Σάμσο είναι νησί στην περιοχή της Κεντρικής Δανίας, 
στον πορθμό Κάτεγατ και απέχει 15 χιλιόμετρα από την χερ-
σόνησο της Γιουτλάνδης. Έχει έκταση 114 τ.χλμ. και πληθυ-
σμιακό μέγεθος τους 3.724 κατοίκους (2017). Μεγαλύτερη 
πόλη του νησιού είναι το Tranebjerg με 836 κατοίκους 
(2014), η οποία συνιστά και πρωτεύουσα του. Διοικητικά α-
νήκει στον ομώνυμο δήμο και εντάσσεται στην περιφέρεια 
της Κεντρικής Γιουτλάνδης. Το νησί λόγω της στρατηγικής 
του θέσης, κεντρικά στη Δανία, λειτούργησε κατά την επο-
χή των Βίκινγκ ως τόπος συγκέντρωσης. 

Το νησί προσελκύει περισσότερους από 110.000 επισκέ-
πτες κάθε χρόνο χάρη στη φυσική και πολιτιστική κληρο-
νομιά του. 

Στο βόρειο και ανατολικό τμήμα του νησιού υπάρχουν 
προστατευόμενες περιοχές. 

Οι κύριες οικονομικές δραστηριότητες περιλαμβάνουν τη 
γεωργία, τον τουρισμό και την παραγωγή ενέργειας.

Όπως συμβαίνει με τα περισσότερα νησιά, έτσι και το Σάμ-
σο αντιμετωπίζει τις επιπτώσεις της νησιωτικότητας. Συγκε-
κριμένα, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μείωση του 
πληθυσμού, από 4.200 κάτοικους το 2000 σε 3.724 το 2017. 
Δυσκολίες υπάρχουν και στον τομέα της απασχόλησης, 
καθώς οι θέσεις εργασίας είναι περιορισμένες.

Χάρτης 9: Θέση του Σάμσο

Εικόνα 17: Αεροφωτογραφία του νησιού



 

Ένα από τα σημαντικότερα έργα ενεργειακού εφοδιασμού 
για το νησί είναι η λειτουργία του αιολικού πάρκου της Βό-
ρειας Θάλασσας, που ξεκίνησε το 2015. Το αιολικό πάρκο 
είναι ένα έργο ανανεώσιμης ενέργειας 295 MW, με 80 ανε-
μογεννήτριες και παράγει περίπου 1,1 TW-ώρες φιλικής 
προς το κλίμα ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως, το οποίο είναι 
αρκετό για την τροφοδοσία 320.000 νοικοκυριών. Οι χερ-
σαίες εγκαταστάσεις του αιολικού πάρκου, έκτασης 1.800 
μ2, βρίσκονται στο Χέλγκολαντ. 

Το 2011, ο δήμος του Χέλγκολαντ έθεσε ως στόχο τα νησιά 
να καταστούν “νησιά μηδενικών εκπομπών” έως το 2020. 
Παρόλο που αυτός είναι ο κύριος στόχος του νησιού, το 
έργο χωρίζεται σε δυο ενότητες με επιμέρους υπό- έργα. 
Στην πρώτη ενότητα τέθηκε ως στόχος η οικολογική και οι-
κονομική βελτιστοποίηση του ενεργειακού εφοδιασμού 
και στη δεύτερη η δημιουργία ενός αυτόνομου ηλεκτρικού 
πλοίου για τη μείωση εκπομπών ρύπων. 

Με το έργο αυτό αντισταθμίζονται περίπου 850.000 τόνοι 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα ετησίως σε σύγκριση 
με ένα σύγχρονο σταθμό ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό 
αέριο. 

Το 2012 ο δήμος αντικατέστησε τους παραδοσιακούς λαμ-
πτήρες οδικού δικτύου με λαμπτήρες τεχνολογίας LED, για 
υψηλότερη ενεργειακή απόδοση.

Στα πλαίσια της οικολογικής και οικονομικής βελτιστοποίη-
σης του ενεργειακού εφοδιασμού, το 2016 εγκρίθηκε το έρ-
γο "Gridpower-2-Heat", για την παραγωγή και διανομή 
ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας μέσω της αξιοποίη-
σης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τελικό στόχο τη μεί-
ωση των εκπομπών CO2 του νησιού κατά 50%, αλλά δεν 
έχει πραγματοποιηθεί ακόμα. 
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Έξυπνες στρατηγικές του νησιού

Το 1997, το Σάμσο κέρδισε έναν εθνικό διαγωνισμό με σκο-
πό να μετατραπεί σε πρότυπο κοινότητας ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας. Στη συνέχεια ακολούθησε μια περίοδος 
δέκα ετών με επενδύσεις σε πολλές μονάδες ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας και αυξημένη ενεργειακή απόδοση. 

Από το 2007 η ηλεκτρική ενέργεια παράγεται εξ ολοκλή-
ρου από αιολική ενέργεια και βιομάζα, ενώ το 70% της 
θερμότητας προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας. Στο νησί χρησιμοποιούνται ορυκτά καύσιμα μόνο στον 
τομέα των μεταφορών (αυτοκίνητα, ελκυστήρες). Χάρη 
στους 10 υπεράκτιους ανεμόμυλους, που αντισταθμίζουν 
τη θερμότητα που παράγεται από μη ανανεώσιμες πηγές 
και από ιδιωτικές μεταφορές, το νησί είναι 100% ουδέτερο 
σε CO2. Το ηλεκτρικό ρεύμα του νησιού παράγεται από 11 
χερσαίες ανεμογεννήτριες και για τη θέρμανση, το νησί 
διαθέτει τρία εργοστάσια θέρμανσης με βάση το άχυρο 
και ένα σταθμό τηλεθέρμανσης που λειτουργεί με ηλιακή 
ενέργεια και καύση ξύλου. Επιπλέον, 300 κατοικίες έχουν 
επενδύσει σε μεμονωμένα συστήματα θέρμανσης από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  

Εικόνα 18: Παραγωγή ενέργειας στο
 Σάμσο από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας



Ο στόχος της δεύτερης ενότητας του έργου “Zero Emission 
Island Prοgram 2020”, πραγματοποιήθηκε το 2015 με την 
έναρξη της λειτουργίας του πλοίου Βόρειας Θάλασσας 
“πράσινης τεχνολογίας”. Το πλοίο τροφοδοτείται με υγρο-
ποιημένο φυσικό αέριο και παράγει 20% λιγότερο διοξείδι-
ο του άνθρακα, 90% λιγότερα οξείδια του αζώτου και σχε-
δόν μηδενικά οξείδια του θείου, σε σύγκριση με το συμβα-
τικό καύσιμο ντίζελ. Ένας από τους σημαντικότερους λό-
γους της αντικατάστασης του προηγούμενου πλοίου με 
ένα πλοίο “πράσινης τεχνολογίας” ήταν η προστασία του 
Εθνικού Πάρκου της Θάλασσας του Βάντεν, τοποθεσία 
παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO και οικολογικά ευ-
αίσθητη, καθώς η πλεύση πραγματοποιείται κοντά στην 
περιοχή αυτή.

Ο δήμος του Χέλγκολαντ αποτελεί βασικό φορέα πραγμα-
τοποίησης των παραπάνω έργων, τα οποία εκτελούνται 
βάσει δημόσιων και ιδιωτικών συμβάσεων και χρηματο-
δοτούνται από πολλαπλές πηγές, συμπεριλαμβανομένης 
της δημόσιας και ιδιωτικής χρηματοδότησης.
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Το 2007 ξεκίνησε η στρατηγική "Samsoe 2.0", με στόχο την 
πλήρη διακοπή της χρήσης ορυκτών καυσίμων στο νησί 
έως το 2030 και την αντικατάστασή τους με την αιολική, 
ηλιακή και γεωθερμική ενέργεια. Η στρατηγική βασιζόταν 
σε 7 άξονες, με κύριους την κατάργηση των ορυκτών καυ-
σίμων και την αποκλειστική χρήση καυσίμων που προέρ-
χονται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για τη μεταφο-
ρά από και προς το Σάμσο. Σημαντική θεωρήθηκε και η 
αντικατάσταση του 50% του δημόσιου στόλου αυτοκινή-
των με ηλεκτρικά, η αντικατάσταση των θαλάσσιων και 
χερσαίων ανεμογεννητριών με νέες  και η ελάττωση κατά 
30% της κατανάλωσης ενέργειας για θέρμανση μέχρι το 
2020. Τελευταίος άξονας ήταν η ενίσχυση και καθιέρωση 
εταιρικών σχέσεων για την ανάπτυξη και χρηματοδότηση 
καινοτόμων σχεδίων δράσης προς όφελος των τοπικών 
κοινοτήτων.

Από το 2014, το πλοίο που συνδέει το νησί με την ενδοχώρα 
της Δανίας λειτουργεί με βιοαέριο το οποίο παράγεται σε 
μια πολυλειτουργική μονάδα βιοαερίου στο νησί. Στο ερ-
γοστάσιο αυτό γίνεται και η διαχείριση οργανικών απο-
βλήτων του νησιού.

Παρακάτω αναλύεται το έργο “Fossil free island”, που ξεκί-
νησε το 2017 και θα ολοκληρωθεί το 2030, το οποίο υπάγε-
ται στη στρατηγική "Samsoe 2.0" και αφορά κυρίως στους 
τομείς της κινητικότητας και της ενέργειας.



Παρόλο που οι περισσότερες στρατηγικές στα Χέλγκολαντ 
αφορούν την περιβαλλοντική προστασία, μέσω της χρή-
σης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της μείωσης των 
εκπομπών ρύπων, έχουν συμβάλει εξίσου στην προσπά-
θεια επίλυσης των προβλημάτων της νησιωτικότητας, και 
συγκεκριμένα των πληθυσμιακών προβλημάτων του νη-
σιού, καθώς και των προβλημάτων που αφορούν τον το-
μέα της απασχόλησης. Με τη συνεργασία των νησιών με 
την Υπεράκτια Αιολική Βιομηχανία, οι επιχειρήσεις που 
ήταν υπεύθυνες για τη δημιουργία του αιολικού πάρκου 
της Βόρειας Θάλασσας, μίσθωσαν ιδιοκτήτες ξενοδοχει-
ακών μονάδων και κατοικιών του νησιού για δέκα χρόνια 
για τη διαμονή 150 τεχνικών, συμβάλλοντας έτσι στην αύ-
ξηση του μόνιμου πληθυσμού έως το 2025. Η ενέργεια αυ-
τή συμβάλλει επίσης στη μείωση των εποχικών διακυμάν-
σεων του ανθρώπινου δυναμικού.

Επιπλέον, μέρος των εσόδων των εταιρειών αιολικής ενέρ-
γειας επενδύεται σε τουριστικές υποδομές, καθώς ο του-
ρισμός αποτελεί κύρια πηγή εισοδήματος για το νησί. Ο 
δήμος χρηματοδότησε εν μέρει το 2016 έργο που αφο-
ρούσε την ανέγερση 68 οικολογικών κατοικιών, που 
αποτελούν μέρος του προγράμματος “Zero Emissio Island 
Program 2020”, με σκοπό την δωρεάν στέγαση σε νέους 
εργαζόμενους και οικογένειες για τη διατήρηση και αύξη-
ση του νεαρού πληθυσμού στο νησί. Τέλος, σύνηθες χα-
ρακτηριστικό της νησιωτικότητας είναι τα προβλήματα 
στις μεταφορές, τα οποία έχουν βελτιωθεί στα Χέλγκολαντ 
από το 2015 με την προσθήκη του πλοίου “πράσινης” τε-
χνολογίας, συμβάλλοντας όχι μόνο στις μετακινήσεις αλ-
λά και στην περιβαλλοντική προστασία.
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Το έργο ξεκίνησε το 2017 και προέβλεπε την ανάπτυξη μιας 
σειράς τεχνολογιών όπως τα έξυπνα ενεργειακά συστή-
ματα, τις αναβαθμισμένες αντλίες θερμότητας που τρο-
φοδοτούνται με αιολική ενέργεια, την αποθήκευση θερμό-
τητας και ηλεκτρικής ενέργειας, την εξοικονόμηση ενέρ-
γειας και την ηλεκτρική κινητικότητα. Η παραγωγή ηλεκ-
τρικής ενέργειας στο Σάμσο βασίζεται σε μεγάλο βαθμό 
στην αιολική ενέργεια τόσο από την χερσαία όσο και από 
την παράκτια παραγωγή. Ένα μεγάλο μέρος αυτής της 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας εξάγεται δεδομένου ότι 
επί του παρόντος δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για το νη-
σί. Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας συνίσταται μόνο 
στην παραγωγή αιολικής και ηλιακής ενέργειας. Το νησί 
εξήγαγε το 70% της ηλεκτρικής ενέργειας που παρήγαγε 
το 2013 και θα εξάγει περίπου το 80% το 2030. Η παραγω-
γή θέρμανσης στο Σάμσο βασίζεται σε ατομικές λύσεις 
θέρμανσης καθώς και στην τηλεθέρμανση, η οποία κάλυ-
ψε το 37%της ετήσιας παραγωγής θερμότητας το 2013.

Για την υλοποίηση του έργου συμμετείχαν κυρίως οι πολί-
τες, αλλά και ο δήμος του Σάμσο καθώς και Ακαδημία 
“Samsoe Energy”. Η χρηματοδότηση προέκυψε από τη σύ-
μπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
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ΕΡΓΟ: “Fossil free island” (Νησί χωρίς ορυκτά)

Εικόνα 19: Χρονοδιάγραμμα ενεργειακών έργων, 
παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ και συμβολή κοινότητας



12https://el.wikipedia.org/wiki/Κατάλογος_Δανικών_νησιών_ανά_έκταση
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

Από το 2007 το νησί έχει πετύχει μηδενικές εκπομπές αερίων 
διοξειδίου του άνθρακα. Η ηλεκτρική ενέργεια παράγεται 
εξ ολοκλήρου από αιολική ενέργεια και βιομάζα και το 
70% της θερμότητας προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας.

Παρόλο που οι στρατηγικές και τα έργα που έχουν εκπονη-
θεί στο νησί αφορούν στα περιβαλλοντικά προβλήματα, 
η ανάπτυξή τους έχει συμβάλει στην αύξηση της απασχό-
λησης, καθώς μόνο για τον σχεδιασμό και την κατασκευή 
των 21 ανεμογεννητριών και των τριών μονάδων τηλεθέρ-
μανσης έχουν χρειαστεί 30 έτη (1997-2007) και εργατικό δυ-
ναμικό διαφόρων κλάδων. Επιπλέον θέσεις εργασίας έ-
χουν δοθεί σε τεχνικούς για τις συντηρήσεις των έργων αυ-
τών. 

Για την υλοποίηση της στρατηγικής "Samsoe 2.0", το 2006 
δημιουργήθηκε η Ακαδημία “Samsoe Energy”, η οποία 
προσέφερε επιπλέον θέσεις εργασίας στους κατοίκους 
του νησιού. Φιλοξενεί, επίσης, επισκέπτες, σπουδαστές και 
μελετητές που εργάζονται με ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας. Η Ακαδημία προσελκύει επιπλέον άτομα με ανώτατη 
εκπαίδευση στο νησί, καθώς νοικιάζει οχτώ από τα γρα-
φεία της κατά τη διάρκεια όλου του έτους, κυρίως σε φοι-
τητές, διδάκτορες και πανεπιστημιακούς ερευνητές. 

Επομένως οι στρατηγικές έχουν συμβάλλει στην αντιμε-
τώπιση των προβλημάτων της νησιωτικότητας, τόσο με τη 
διατήρηση του μόνιμου πληθυσμού  όσο και με τη μείωση 
των εποχικών διακυμάνσεων του ανθρώπινου δυναμικού 
μέσω της ενίσχυσης οικονομικών δραστηριοτήτων πέραν 
του τουρισμού.



Μια από τις επιπτώσεις της νησιωτικότητας που έχει επηρε-
άσει και το Έρο είναι η δυσκολία σύνδεσης του με την ηπει-
ρωτική χώρα, λόγω των περιορισμένων ακτοπλοϊκών δρο-
μολογίων, ιδιαίτερα τους χειμερινούς μήνες. Επίσης, οι νεό-
τεροι κάτοικοι του νησιού καταφεύγουν στην ηπειρωτική 
χώρα για φοίτηση και εργασία.

Το νησί Έρο βρίσκεται στα νότια της Δανίας, με έκταση 88 
χλμ² και πληθυσμιακό μέγεθος τους 6.669 κατοίκους 
(2010). Υπάρχουν τρεις μικρές πόλεις στο νησί, εκ των οποί-
ων μεγαλύτερη είναι το Mάρσταλ με 2.395 κατοίκους (2012) 
και συνιστά πρωτεύουσα του νησιού. Υπάρχουν, επίσης, 
δεκατέσσερα χωριά και αρκετές αγροτικές εκμεταλλεύσεις. 
Το νησί ήταν μια γεωργική και αλιευτική κοινότητα, αλλά 
σήμερα η βιομηχανία και ο τουρισμός αποτελούν τις κύ-
ριες οικονομικές δραστηριότητες. Διαθέτει μεγαλύτερο 
αριθμό ωρών ηλιοφάνειας από το μέσο όρο της χώρας, 
ενώ η ετήσια θερμοκρασία είναι επίσης μερικούς βαθμούς 
πάνω από τον εθνικό μέσο όρο.
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2.3.3  ΕΛΛΑΔΑ

14https://el.wikipedia.org/wiki/Κατάλογος_ελληνικών_νησίδων_ανά_νομό

Η Ελλάδα έχει περισσότερα από 3.000 νησιά14, ενώ με τις 
βραχονησίδες τα νησιωτικά εδάφη της ξεπερνούν τα 9.000, 
όπως αναφέρθηκε και στο κεφάλαιο “1.2  Γενικά χαρακτη-
ριστικά του Ελληνικού Νησιωτικού Χώρου”. Στην πλειονότη-
τά τους, τα κατοικημένα νησιά, πρόκειται για μικρά και πο-
λύ μικρά από άποψη έκτασης και πληθυσμιακού μεγέ-
θους, ενώ 7 από αυτά κατατάσσονται στα μεγάλα και πο-
λύ μεγάλα.

Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα υποστηρίζει ενεργά την αει-
φόρο ανάπτυξη των νησιών της μέσω ενός συνόλου έρ-
γων που έχουν εγκριθεί για μεγάλο αριθμό μετρίου μεγέ-
θους, μικρών και πολύ μικρών νησιών κυρίως του Αιγαίου, 
προωθώντας την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας τόσο για την κάλυψη ενεργειακών αναγκών των κατοί-
κων όσο και για τη βελτίωση των συνδέσεων των νησιών 
με την ηπειρωτική χώρα. Παρ’ όλα αυτά τα περισσότερα 
έργα είτε βρίσκονται σε αρχικό στάδιο είτε δεν έχουν ξεκινή-
σει ακόμα ώστε να μπορέσουν να αξιολογηθούν.

Εξαίρεση αποτελούν τα νησιά Κύθνος και Τήλος, στα οποί-
α έχει εφαρμοστεί μια σειρά “έξυπνων” στρατηγικών και 
έργων με σκοπό την κάλυψη ενεργειακών αναγκών των κα-
τοίκων μέσω της χρήσης ΑΠΕ.

Χάρτης 10: Διαγραμματικός χάρτης Ελλάδας και θέση υπό μελέτη νησιών



Το Έρο υπήρξε, επίσης, πρωτοπόρο στην “πράσινη τηλε-
θέρμανση”, ξεκινώντας με την πρώτη του μονάδα τηλε-
θέρμανσης των 8.000 τ.μ. το 1996 στο Μάρσταλ. Το 2002, 
η μονάδα τηλεθέρμανσης κάλυψε το 40% της ετήσιας πα-
ραγωγής θερμότητας, το 2009 επελέγη ως εμβληματικό έρ-
γο της ΕΕ και σήμερα έχει επεκταθεί στα 18.365 τ.μ.

Ο στόχος του δήμου είναι να καταστεί ουδέτερος στις εκ-
πομπές CO2 μέχρι το 2025 και άνευ ορυκτών μέχρι το 
2030. 
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Η Κύθνος ή Θερμιά, όνομα που οφείλεται στην ύπαρξη 
θερμών πηγών στο βορειοανατολικό της τμήμα, ανήκει 
στα νησιά των Δυτικών Κυκλάδων μεταξύ Κέας και Σερί-
φου. Η έκτασή της είναι 99,43 τ.χλμ., το μήκος ακτογραμ-
μής της σχεδόν 104 χλμ. και απέχει  104 χλμ. από το λιμάνι 
του Πειραιά. Οι μόνιμοι κάτοικοι του νησιού ανέρχονται 
στους 1.456 βάσει της απογραφής του 2011. Ο μόνιμος 
πληθυσμός είναι κατανεμημένος σε δύο μεσόγεια χωριά, 
τη Χώρα ή Μεσαριά με πάνω από τους μισούς κατοίκους, 
η οποία συνιστά και πρωτεύουσα του νησιού και τη Δρυο-
πίδα, και τρεις βασικούς παράκτιους οικισμούς.

Υπάρχει σχεδόν καθημερινή συγκοινωνία από το λιμάνι 
του νησιού που βρίσκεται στον οικισμό Μέριχα με το λιμά-
νι του Πειραιά, του Λαυρίου και άλλων νησιών των δυτι-
κών Κυκλάδων με σημαντικότερο το λιμάνι της Ερμούπο-
λης της Σύρου. Οι θαλάσσιες μεταφορές εκτελούνται ως 
επί το πλείστων με συμβατικά πλοία και κατά τη διάρκεια 
του καλοκαιριού προστίθενται και ταχύπλοα.
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Γενικά στοιχεία

Χάρτης 11: Θέση της Κύθνου

Εικόνα 20: Αεροφωτογραφία του νησιού



13Το δανικό - γερμανικό πρόγραμμα CarpeDIEM έχει αναπτύξει ένα λογισμικό που μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε είδος φορτιστή και συντονίζει “έξυπνα” τη φόρτιση μιας μο-
νάδας σύμφωνα με άλλες φορτίσεις, (π.χ. πρόγνωση καιρού, τιμές ηλεκτρικής ενέργειας 
κ.λπ.). Το 2020 το Έρο λειτούργησε ως ο χώρος επίδειξης για αυτό το λογισμικό.
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15https://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/11263/1/ΜΕΛΕΤΗ%20ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ
%20ΥΒΡΙΔΙΚΟΥ%20ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ%20ΔΙΚΤΥΟΥ.pdf, σελ. 12)

Οι κύριες οικονομικές δραστηριότητες που πραγματοποι-
ούνται στο νησί είναι η γεωργία, η αλιεία, η κτηνοτροφία 
και τα τελευταία χρόνια ο τουρισμός. Οι βασικοί οικονομι-
κοί τομείς της Κύθνου είναι ο πρωτογενής (γεωργία, κτη-
νοτροφία, μελισσοκομεία και λιγότερο αλιεία) και ο δευτε-
ρογενής (μεταποίηση, κατασκευές), ενώ κατά τους θερι-
νούς μήνες αναπτύσσονται δραστηριότητες που σχετίζο-
νται με τον τουρισμό. Για τους λοιπούς κλάδους (υπάλλη-
λοι γραφείου, εμπόριο, μεταφορές) η απασχόληση είναι 
σχετικά περιορισμένη15.  

Το βασικότερο πρόβλημα του νησιού που οφείλεται στη 
νησιωτικότητα είναι δημογραφικού χαρακτήρα, καθώς 
υπάρχει πτώση του αριθμού των μόνιμων κατοίκων από 
1.632 στην απογραφή του 1991, σε 1.608 στην απογραφή 
του 2001 και σε 1.456 στην απογραφή του 2011 και αφορά 
κυρίως νέα άτομα τα οποία αναζητούν καλύτερες ευκαιρί-
ες εργασίας στην ηπειρωτική χώρα. Επιπλέον η κατανομή 
του πληθυσμού χαρακτηρίζεται από ανομοιομορφία, κα-
θώς οι κάτοικοι εμφανίζονται συγκεντρωμένοι στους 
τρεις μεγαλύτερους οικισμούς (της Χώρας, της Δρυοπί-
δος και του Μέριχα). Τέλος, παρατηρούνται σημαντικές 
πληθυσμιακές διακυμάνσεις κατά την τουριστική περίο-
δο, που διαρκεί περίπου δύο μήνες, με τον συνολικό πλη-
θυσμό να ανέρχεται στους 7.000 κατοίκους. 



Συντονιστές του έργου ήταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο 
Δήμος του Έρο, οι οποίοι χρηματοδότησαν και το έργο και 
συμμετείχαν, επίσης, εταιρίες από τη Φινλανδία, την Ελβετί-
α, τη Δανία και την Ελλάδα.
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Η στρατηγική χωρίζεται σε έξι βασικές κατηγορίες έργων. 
Πρώτη κατηγορία αποτελεί το “έξυπνο” ηλεκτρικό σύστη-
μα, το οποίο περιλαμβάνει την εγκατάσταση ενός νέου 
υβριδικού σταθμού (επισκευή / αντικατάσταση υπαρχό-
ντων υποδομών) και την εγκατάσταση έξυπνων μετρητών 
ηλεκτρικής ενέργειας. Δεύτερη κατηγορία αποτελεί η “έξυ-
πνη” διαχείριση νερού, η οποία περιλαμβάνει την κάλυψη 
των αναγκών των μονάδων αφαλάτωσης σε ηλεκτρική 
ενέργεια από μονάδες ΑΠΕ, την  ολοκλήρωση, επέκταση 
και αναβάθμιση του δικτύου διανομής αφαλατωμένου νε-
ρού, την εγκατάσταση έξυπνων αισθητήρων και συστημά-
των τηλε-ελέγχου και τηλε-χειρισμούμε σκοπό την ελάττω-
ση των απωλειών νερού και τη δημιουργία λιμνοδεξαμε-
νής. Επόμενες κατηγορίες αποτελούν η “έξυπνη” διαχείρι-
ση αποβλήτων μέσω της ολοκλήρωσης και βελτιστοποίη-
σης συστημάτων ανακύκλωσης και ο “έξυπνος” οδοφω-
τισμός, που περιλαμβάνει την αντικατάσταση των υφιστά-
μενων λαμπτήρων με λαμπτήρες LED υψηλής απόδοσης 
και την εφαρμογή “έξυπνων” συστημάτων ελέγχου και 
τηλε-διαχείρισης οδοφωτισμού. 

Η πρώτη εφαρμογή έργου αειφόρου ενέργειας στην Κύθ-
νο πραγματοποιήθηκε το 1982, με την εγκατάσταση του 
πρώτου αιολικού πάρκου στην Ευρώπη. Στην πορεία ε-
γκαταστάθηκε ένας Φωτοβολταϊκός Σταθμός 100kW με 
μπαταρία για αποθήκευση. Το 2016 και το 2019, έπειτα από 
αξιολόγηση κάποιων κριτηρίων που πληρούσε το νησί, ξε-
κίνησαν δύο νέες στρατηγικές στην Κύθνο, οι οποίες ανα-
λύονται παρακάτω. Τα βασικά κριτήρια που συντέλεσαν 
στην εφαρμογή των στρατηγικών αυτών ήταν η ακτοπλοϊ-
κή σύνδεση του νησιού με δύο σημαντικά λιμάνια, του Πει-
ραιά και του Λαυρίου, η μη διασύνδεση του νησιού με το η-
λεκτρικό δίκτυο της ηπειρωτικής χώρας και το χρόνιο ιστο-
ρικό του νησιού στην εφαρμογή έργων αειφόρου ενέργει-
ας. 

Η στρατηγική “Κύθνος Έξυπνο Νησί” είναι το σημαντικότε-
ρο έργο έρευνας και ανάπτυξης που έχει υλοποιηθεί μέχρι 
σήμερα στον νησιωτικό χώρο της Ελλάδας, το οποίο ξεκί-
νησε το 2019 και θα ολοκληρωθεί το 2021. 

Στόχος της στρατηγικής είναι η αξιοποίηση του φυσικού 
και πολιτισμικού κεφαλαίου του νησιού ώστε να επιτευχ-
θεί μια ισόρροπη τοπική ανάπτυξη, η οποία θα παρέχει υ-
ψηλότερο βιοτικό επίπεδο τόσο στο μόνιμο πληθυσμό ό-
σο και στους επισκέπτες του νησιού. ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΕ ΜΙΚΡΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΟΥ
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Έξυπνες στρατηγικές του νησιού

Διάγραμμα 2: Χρονοδιάγραμμα έργων



Μέσω της ανάπτυξης έξυπνων στρατηγικών και έργων, το 
Έρο έχει καταφέρει να βελτιώσει τα προβλήματα της νη-
σιωτικότητας του νησιού που αφορούν τις μεταφορές, 
την εκπαίδευση και την εργασία, αλλά έχει συμβάλει και 
στην προστασία του περιβάλλοντος με τελικό στόχο του 
το μηδενικό ενεργειακό αποτύπωμα μέχρι το 2030. Το 2009 
ο δήμος δεσμεύτηκε να μειώνει τις εκπομπές CO2 κατά 2% 
σε ετήσια βάση μέχρι το 2025. Στην πραγματικότητα, έχει 
μειώσει κατά μέσο όρο το 8,5% ετησίως από το 2009.

Η υλοποίηση, λειτουργία και συντήρηση ενός αιολικού 
πάρκου συνεπάγεται την ύπαρξη και τη συνεργασία εξειδι-
κευμένων επαγγελματιών από πολλούς επιστημονικούς 
κλάδους. Κατά την ανάλυση του κύκλου ζωής των αιολι-
κών πάρκων από την δημιουργία έως τον παροπλισμό έχει 
εκτιμηθεί ότι χρειάζονται περισσότεροι από 120 επαγγελ-
ματίες διαφορετικών κλάδων. Επίσης, η ανάγκη για τεχνι-
κούς συντήρησης των αιολικών πάρκων αυξάνεται ραγ-
δαία. Συνεπώς, η υλοποίηση και η συντήρηση του αιολικού 
πάρκου του Έρο έχει συμβάλει στην εξασφάλιση θέσεων 
εργασίας και στην αντιμετώπιση της μείωσης του πληθυ-
σμού, καθώς οι τεχνικοί μένουν μόνιμα στο νησί. 

Το ηλεκτρικό πλοίο, που η λειτουργία του ξεκίνησε το 2019, 
έχει βελτιώσει τις συνδέσεις μεταξύ του νησιού και της 
ηπειρωτικής χώρας λόγω της αύξησης των δρομολογίων 
και της ελαχιστοποίησης του χρόνου μετάβασης. 

Τέλος, στον τομέα της εκπαίδευσης, ο δήμος συνεργάζεται 
με ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς οργανισμούς, ώστε να 
καλύπτονται κάποιοι από τους τομείς για τους οποίους εν-
διαφέρονται οι νέοι, με σκοπό την παραμονή τους στο 
νησί.
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Εικόνα 21: Διαγραμματικός χάρτης 
της Κύθνου με τη θέση των έργων 

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα τα οποία έχουν 
πραγματοποιηθεί στο νησί, αφορούν κυρίως στους το-
μείς της αιολικής και ηλιακής ενέργειας και αποτέλεσαν 
την βασική αιτία για τον σχεδιασμό των νέων στρατηγικών 
“Κύθνος Έξυπνο Νησί” και “wiseGRID”.

Πέμπτη κατηγορία αποτελεί το “Κέντρο - Έξυπνη Κύθνος”, 
το οποίο πρόκειται για κτίριο σχεδόν μηδενικής κατανάλω-
σης ενέργειας και θα περιλαμβάνει έκθεση τεχνολογιών 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εργαστήριο “Έξυ-
πνης” Εξειδίκευσης, όπου θα πραγματοποιούνται δράσεις 
εκπαιδευτικού χαρακτήρα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, 
για όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες καθ’όλη τη διάρκεια του 
χρόνου. Τελευταία κατηγορία αποτελεί η “έξυπνη” κινητι-
κότητα- “έξυπνες” μεταφορές, για την οποία έχει αναπτυχ-
θεί ξεχωριστή στρατηγική με τίτλο “wiseGRID”, η οποία ξε-
κίνησε 2016 και θα ολοκληρωθεί το 2021. 

Η στρατηγική “wiseGRID” περιλαμβάνει υποδομές φόρτι-
σης ηλεκτρικών οχημάτων, εφοδιασμό ηλεκτρικών οχη-
μάτων, συστήματα αποθήκευσης ενέργειας σε δημόσια 
κτίρια και ενσωμάτωση έξυπνων μεταφορών στο ηλεκτρι-
κό δίκτυο. Ο πρώτος σταθμός φόρτισης ηλεκτρικών οχη-
μάτων τοποθετήθηκε έξω από το δημαρχείο της Κύθνου το 
2017 και αποτελεί τον πρώτο σταθμό φόρτισης ηλεκτρι-
κών οχημάτων σε νησί του Αιγαίου.



Στο βόρειο και ανατολικό τμήμα του νησιού υπάρχουν 
προστατευόμενες περιοχές. 

Οι κύριες οικονομικές δραστηριότητες περιλαμβάνουν τη 
γεωργία, τον τουρισμό και την παραγωγή ενέργειας.

Όπως συμβαίνει με τα περισσότερα νησιά, έτσι και το Σάμ-
σο αντιμετωπίζει τις επιπτώσεις της νησιωτικότητας. Συγκε-
κριμένα, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μείωση του 
πληθυσμού, από 4.200 κάτοικους το 2000 σε 3.724 το 2017. 
Δυσκολίες υπάρχουν και στον τομέα της απασχόλησης, 
καθώς οι θέσεις εργασίας είναι περιορισμένες.
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ΕΡΓΟ: Αιολικό - Φωτοβολταϊκό Υβριδικό Πάρκο

Το Αιολικό πάρκο της Κύθνου κατασκευάστηκε το 1982, κο-
ντά στην πρωτεύουσα του νησιού (σε ιδιωτικές εκτάσεις 
που μισθώνονται από τη ΔΕΗ), μέσω ενός ευρωπαϊκού 
προγράμματος με θέμα την ανάπτυξη ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας, όπου λειτούργησαν δοκιμαστικά πέντε ανε-
μογεννήτριες (των 20 KW). Πρόκειται για το πρώτο Ευρω-
παϊκό αιολικό πάρκο και το πρώτο υβριδικό Wind - PV - 
Diesel παγκοσμίως, το οποίο απετέλεσε την αρχή στη δη-
μιουργία πολλών ακόμα πάρκων σε νησιωτικά εδάφη που 
αντιμετώπιζαν προβλήματα ηλεκτροδότησης. Το 1983 δη-
μιουργήθηκε στην Κύθνο ο πρώτος υβριδικός σταθμός 
ενέργειας, χάρη στην επέκταση του υπάρχοντος αιολικού 
πάρκου με την προσθήκη ενός φωτοβολταϊκού πάρκου 
(100kW). Ο υβριδικός σταθμός λειτουργούσε σε πειραμα-
τικό επίπεδο έως το 1990, που έγινε αντικατάσταση των 
ανεμογεννητριών με νέας τεχνολογίας (των 35KW) και 
πραγματοποιήθηκαν επιμέρους αλλαγές στο φωτοβολταϊ-
κό πάρκο. Αρχικός στόχος του έργου ήταν να εξασφαλί-
σει το 25% των αναγκών στο νησί, αλλά στην πορεία υπε-
ρέβη το 75%. Παρόλα αυτά, το διάστημα λειτουργίας και υ-
ψηλής απόδοσης του Αιολικού πάρκου του νησιού έχει ο-
λοκληρωθεί με αποτέλεσμα οι ανεμογεννήτριες να είναι εκ-
τός λειτουργίας εδώ και 8 χρόνια περίπου, ενώ τα φωτo-
βολταϊκά πλαίσια εδώ και 13 χρόνια περίπου. 

Εικόνα 22: Ο χάρτης της Κύθνου με τα αιολικά πάρκα

Εικόνα 23: Η εικόνα του αιολικού πάρκου σήμερα μετά την αντικατάσταση 
των ανεμογεννητριών το 1990



Το 1997, το Σάμσο κέρδισε έναν εθνικό διαγωνισμό με σκο-
πό να μετατραπεί σε πρότυπο κοινότητας ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας. Στη συνέχεια ακολούθησε μια περίοδος 
δέκα ετών με επενδύσεις σε πολλές μονάδες ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας και αυξημένη ενεργειακή απόδοση. 

Από το 2007 η ηλεκτρική ενέργεια παράγεται εξ ολοκλή-
ρου από αιολική ενέργεια και βιομάζα, ενώ το 70% της 
θερμότητας προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας. Στο νησί χρησιμοποιούνται ορυκτά καύσιμα μόνο στον 
τομέα των μεταφορών (αυτοκίνητα, ελκυστήρες). Χάρη 
στους 10 υπεράκτιους ανεμόμυλους, που αντισταθμίζουν 
τη θερμότητα που παράγεται από μη ανανεώσιμες πηγές 
και από ιδιωτικές μεταφορές, το νησί είναι 100% ουδέτερο 
σε CO2. Το ηλεκτρικό ρεύμα του νησιού παράγεται από 11 
χερσαίες ανεμογεννήτριες και για τη θέρμανση, το νησί 
διαθέτει τρία εργοστάσια θέρμανσης με βάση το άχυρο 
και ένα σταθμό τηλεθέρμανσης που λειτουργεί με ηλιακή 
ενέργεια και καύση ξύλου. Επιπλέον, 300 κατοικίες έχουν 
επενδύσει σε μεμονωμένα συστήματα θέρμανσης από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  
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16(https://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/11263/1/ΜΕΛΕΤΗ%20ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ
%20ΥΒΡΙΔΙΚΟΥ%20ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ%20ΔΙΚΤΥΟΥ.pdf, σελ. 46-47)

Tο 1998-2000 τοποθετήθηκε στο νησί μια νέα ισχυρή ανε-
μογεννήτρια των 500 KW και το πρώτο ολοκληρωμένο υ-
βριδικό σύστημα στην Ελλάδα, το οποίο λειτουργεί με  
συνδυασμό ηλιακής και αιολικής ενέργειας, προκειμένου 
να αποφεύγεται κατά το μέγιστο δυνατό η λειτουργία κινη-
τήρων ντίζελ. 

Αυτή τη στιγμή στη Κύθνο λειτουργεί ένας φωτοβολταϊκός 
σταθμός ισχύος 100 KW στη περιοχή “Καμπίτσες” επί του 
οδικού άξονα που συνδέει το χωριό της Δρυοπίδας με τον 
παραθαλάσσιο οικισμό του Αγίου Δημητρίου.

Τα παραπάνω έργα υλοποιήθηκαν με τη συνεργασία του 
Δήμου Κύθνου στο πλαίσιο Ευρωπαϊκού Προγράμματος 
για την ανάπτυξη ήπιων μορφών ενέργειας, της ΔΕΗ και δι-
άφορων εταίρων16.
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Εικόνα 24: Θέση φωτοβολταϊκού πάρκου (περιοχή Καμπίτσες)



Παρακάτω αναλύεται το έργο “Fossil free island”, που ξεκί-
νησε το 2017 και θα ολοκληρωθεί το 2030, το οποίο υπάγε-
ται στη στρατηγική "Samsoe 2.0" και αφορά κυρίως στους 
τομείς της κινητικότητας και της ενέργειας.
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17(https://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/11263/1/ΜΕΛΕΤΗ%20ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ
%20ΥΒΡΙΔΙΚΟΥ%20ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ%20ΔΙΚΤΥΟΥ.pdf, σελ. 62)

Το 2001 στην Κύθνο πραγματοποιήθηκε το παρόν έργο 
που έδωσε λύση στο πρόβλημα της ηλεκτροδότησης του 
παραθαλάσσιου οικισμού της Γαϊδουρόμαντρας, μιας α-
πομακρυσμένης από το δίκτυο περιοχής. Το έργο περιλαμ-
βάνει δύο αυτόνομα φωτοβολταϊκά υβριδικά συστήματα 
και βρίσκεται σε απόσταση τεσσάρων χιλιομέτρων από 
τον πλησιέστερο κόμβο παροχής μέσης τάσης του νησιού. 
Το ένα σύστημα, το σύστημα των καταναλωτών, αποτελεί-
ται από φωτοβολταϊκά ισχύος 10 kWp, τα οποία είναι το-
ποθετημένα στις οροφές των κτιρίων, μια συστοιχία μπα-
ταριών μέγιστης αποδιδόμενης ενέργειας 53 kWh και μία 
τριφασική γεννήτρια ντίζελ (ονομαστικής ισχύος 5–9 kVA). 
Ο εξοπλισμός για την επικοινωνία, τα υπολογιστκά συστή-
ματα για την εποπτεία του μικροδικτύου, καθώς και οι συ-
στοιχίες μπαταριών με τους αντιστροφείς τους και η γεννή-
τρια ντίζελ με τη δεξαμενή πετρελαίου, στεγάζονται σε κτίρι-
ο συνολικής επιφάνειας 20 μ2. Στην οροφή του κτιρίου αυ-
τού είναι εγκατεστημένο το δεύτερο σύστημα φωτοβολταϊ-
κών, ισχύος περίπου 2 kWp. Αυτό το σύστημα παρέχει την 
ενέργεια που απαιτείται για την εποπτεία του μικροδικτύου 
και τα συστήματα επικοινωνίας. Μέσω του μικροδικτύου 
ηλεκτροδοτούνται 12 εξοχικές κατοικίες, οι οποίες καλύ-
πτουν τις ανάγκες τους σε ηλεκτρισμό για φωτισμό, μικρές 
ηλεκτρικές συσκευές καθώς και τη λειτουργία μιας αντλίας 
νερού. Παρόλο που το σύστημα είναι αρκετά απλό και μι-
κρό σε έκταση αποτελεί την πρώτη προσπάθεια εφαρμο-
γής αυτής της νέας τεχνολογίας17.  

Η υλοποίηση του έργου πραγματοποι-
ήθηκε στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών Έρ-
γων με τη συμμετοχή του δήμου Κύ-
θνου, το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας, το γερμανικό ερευνητικό κέ-

ντρο ISET και την εταιρεία SMA.

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΕ ΜΙΚΡΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΟΥ
ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΝΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ                                                             47

Εικόνα 25: Το μικροδίκτυο στον οικισμό της Γαϊδουρόμαντρας



Το έργο ξεκίνησε το 2017 και προέβλεπε την ανάπτυξη μιας 
σειράς τεχνολογιών όπως τα έξυπνα ενεργειακά συστή-
ματα, τις αναβαθμισμένες αντλίες θερμότητας που τρο-
φοδοτούνται με αιολική ενέργεια, την αποθήκευση θερμό-
τητας και ηλεκτρικής ενέργειας, την εξοικονόμηση ενέρ-
γειας και την ηλεκτρική κινητικότητα. Η παραγωγή ηλεκ-
τρικής ενέργειας στο Σάμσο βασίζεται σε μεγάλο βαθμό 
στην αιολική ενέργεια τόσο από την χερσαία όσο και από 
την παράκτια παραγωγή. Ένα μεγάλο μέρος αυτής της 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας εξάγεται δεδομένου ότι 
επί του παρόντος δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για το νη-
σί. Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας συνίσταται μόνο 
στην παραγωγή αιολικής και ηλιακής ενέργειας. Το νησί 
εξήγαγε το 70% της ηλεκτρικής ενέργειας που παρήγαγε 
το 2013 και θα εξάγει περίπου το 80% το 2030. Η παραγω-
γή θέρμανσης στο Σάμσο βασίζεται σε ατομικές λύσεις 
θέρμανσης καθώς και στην τηλεθέρμανση, η οποία κάλυ-
ψε το 37%της ετήσιας παραγωγής θερμότητας το 2013.

Για την υλοποίηση του έργου συμμετείχαν κυρίως οι πολί-
τες, αλλά και ο δήμος του Σάμσο καθώς και Ακαδημία 
“Samsoe Energy”. Η χρηματοδότηση προέκυψε από τη σύ-
μπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

Στόχος του Δήμου ήταν εξαρχής η ανάδειξη των δυνατοτή-
των του νησιού μέσω των “έξυπνων” στρατηγικών ώστε να 
συστήσει πρότυπο πλήρους και “έξυπνου” χειρισμού των 
υποδομών του και να προωθήσει την επέκταση της τουρι-
στικής περιόδου με ελαχιστοποίηση του αντίκτυπου των 
σχετικών δραστηριοτήτων για την πραγματοποίηση υψη-
λότερου βιοτικού επιπέδου. Στην πορεία,το πρότυπο αυτό 
θα ήταν εφικτό να προσαρμοστεί και σε άλλες απομονω-
μένες περιοχές, νησιωτικές ή μη, εφόσον υπάρχουν αντί-
στοιχες ορεινές και αγροτικές περιοχές που αντιμετωπίζουν 
παρόμοιες δυσκολίες, όπως επίσης και σε αστικά κέντρα, 
συντελώντας με τον τρόπο αυτό στη μετάβαση των ”έξυ-
πνων” πόλεων του μέλλοντος. 

Μέσω των “έξυπνων” στρατηγικών έχουν ήδη ξεκινήσει τα 
πρώτα έργα  για την αναβάθμιση των τοπικών υποδομών 
ενέργειας, υδατικών πόρων, αποβλήτων, μεταφορών και 
οδοφωτισμού, δίνοντας λύσεις σε χρόνιες προκλήσεις 
διαχείρισης των υποδομών του νησιού.

Επιπλέον τα έργα αυτά έχουν σημαντικό αποτύπωμα στην 
τοπική αλλά και στην εθνική οικονομία, καθώς ο σχεδια-
σμός και η υλοποίησή τους γίνεται από ερευνητικό και τε-
χνικό προσωπικό που απασχολείται στη χώρα και κυρί-
ως στην Κύθνο, βελτιώνοντας έτσι προβλήματα της νη-
σιωτικότητας που σχετίζονται με την περιορισμένη διαθε-
σιμότητα των παραγωγικών πόρων, τις εποχικές διακυ-
μάνσεις του ανθρώπινου δυναμικού και των οικονομικών 
δραστηριοτήτων και τα προβλήματα δημογραφικού χα-
ρακτήρα που υφίστανται στα περισσότερα νησιά. 

Παράλληλα, μέσω των δράσεων αυτών εκτός από την επί-
τευξη υψηλότερης ποιότητας ζωής του μόνιμου πληθυ-
σμού, αλλά και των επισκεπτών, η Κύθνος καθίσταται του-
ριστικός προορισμός με εκπαιδευτικό και επιστημονικό 
χαρακτήρα. Στο σύνολο των δράσεων προβλέπεται η διορ-
γάνωση σεμιναρίων, ημερίδων, συνεδρίων και επισκέψεων 
επιστημόνων, φοιτητών και μαθητών, προκειμένου να επι-
τευχθεί επέκταση τουριστικής περιόδου, δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας και τελικώς ενδυνάμωση της τοπικής οι-
κονομίας και ανάπτυξης της Κύθνου.



Από το 2007 το νησί έχει πετύχει μηδενικές εκπομπές αερίων 
διοξειδίου του άνθρακα. Η ηλεκτρική ενέργεια παράγεται 
εξ ολοκλήρου από αιολική ενέργεια και βιομάζα και το 
70% της θερμότητας προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας.

Παρόλο που οι στρατηγικές και τα έργα που έχουν εκπονη-
θεί στο νησί αφορούν στα περιβαλλοντικά προβλήματα, 
η ανάπτυξή τους έχει συμβάλει στην αύξηση της απασχό-
λησης, καθώς μόνο για τον σχεδιασμό και την κατασκευή 
των 21 ανεμογεννητριών και των τριών μονάδων τηλεθέρ-
μανσης έχουν χρειαστεί 30 έτη (1997-2007) και εργατικό δυ-
ναμικό διαφόρων κλάδων. Επιπλέον θέσεις εργασίας έ-
χουν δοθεί σε τεχνικούς για τις συντηρήσεις των έργων αυ-
τών. 

Για την υλοποίηση της στρατηγικής "Samsoe 2.0", το 2006 
δημιουργήθηκε η Ακαδημία “Samsoe Energy”, η οποία 
προσέφερε επιπλέον θέσεις εργασίας στους κατοίκους 
του νησιού. Φιλοξενεί, επίσης, επισκέπτες, σπουδαστές και 
μελετητές που εργάζονται με ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας. Η Ακαδημία προσελκύει επιπλέον άτομα με ανώτατη 
εκπαίδευση στο νησί, καθώς νοικιάζει οχτώ από τα γρα-
φεία της κατά τη διάρκεια όλου του έτους, κυρίως σε φοι-
τητές, διδάκτορες και πανεπιστημιακούς ερευνητές. 

Επομένως οι στρατηγικές έχουν συμβάλλει στην αντιμε-
τώπιση των προβλημάτων της νησιωτικότητας, τόσο με τη 
διατήρηση του μόνιμου πληθυσμού  όσο και με τη μείωση 
των εποχικών διακυμάνσεων του ανθρώπινου δυναμικού 
μέσω της ενίσχυσης οικονομικών δραστηριοτήτων πέραν 
του τουρισμού.
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2.3.3.2
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18(https://el.wikipedia.org/wiki/Τήλος)

Γενικά στοιχεία

Χάρτης 12: Θέση της Τήλου

Εικόνα 26: Αεροφωτογραφία του νησιού

Η Τήλος ανήκει στα Δωδεκάνησα και βρίσκεται στο νοτιο-
ανατολικό τμήμα του νησιωτικού συμπλέγματος μεταξύ 
των νησιών της Νισύρου, της Χάλκης και της χερσονήσου 
της Κνίδου. Είναι το έβδομο μεγαλύτερο νησί του συμπλέγ-
ματος, με έκταση 61,19 τ.χλμ., και αποτελεί ένα από τα πιο 
μικρά νησιωτικά συμπλέγματα της χώρας με τις νησίδες 
και τις βραχονησίδες που την περιβάλλουν. Απέχει 22 μίλια 
από τη Ρόδο και 222 από τον Πειραιά. Βάσει της απογρα-
φής του 2011 ο πληθυσμός του νησιού ανήρχετο σε 829 
κατοίκους, ενώ στην απογραφή του 2001 σε 533 και στην 
απογραφή του 1991 σε 279.

Στο σύνολο του το έδαφος του νησιού χαρακτηρίζεται ο-
ρεινό και βραχώδες με υψηλότερη την κορυφή του Προφή-
τη Ηλία που φτάνει τα 620 μέτρα, ενώ στο κέντρο της Τήλου 
υπάρχει μία μικρή πεδιάδα η οποία οδηγεί στην παραλία 
του Ερίστου. Συνολικά, το μήκος της ακτογραμμής του νη-
σιού φτάνει τα 63 χλμ. Στην Τήλο βρίσκοννται τέσσερις οικι-
σμοί, εκ των οποίων μεγαλύτεροι είναι τα Λιβάδια και το Με-
γάλο Χωριό με 484 και 241 κατοίκους αντίστοιχα, ο Άγιος 
Αντώνιος με 39 κατοίκους και η Έριστος με 16, σύμφωνα με 
την απογραφή του 201118. 



14https://el.wikipedia.org/wiki/Κατάλογος_ελληνικών_νησίδων_ανά_νομό
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20Ως άγονη γραμμή (non profitline) αναφέρεται η πορεία (μεταφορικά “γραμμή”) του δρομο-
λογίου του πλοίου η οποία δεν φέρει εμπορική ή επιβατική κίνηση, και συνεπώς  ούτε επιχει-
ρηματικό ενδιαφέρον από την πλευρά πλοιοκτητών και εφοπλιστών.
21(https://ecoanemos.files.wordpress.com/2010/01/tilos.pdf, σελ. 14)

19(https://ecoanemos.files.wordpress.com/2010/01/tilos.pdf, σελ. 2)

Το νησί διαθέτει πλούσια χλωρίδα, πανίδα και θαλάσσιο 
κόσμο, καθώς και  χαρακτηριστικούς τύπους οικοτόπων, 
όπως οικότοπο της ψευδοστέππας με θερόφυτα, υποτυ-
πώδεις κινούμενες θίνες και ποσειδωνίες, αλλά και πολλά 
αρχαιολογικά μνημεία και ένα μικρό παλαιοντολογικό μου-
σείο. Ολόκληρη η Τήλος είναι ενταγμένη στο δίκτυο NATU-
RA 2000 (NISOS TILOS KAI NISIDES: ANTITILOS, PELEKOUSA, 
GAIDOURONISI, GIAKOUMIS, AGIOS ANDREAS, PRASOU-
DA, NISI) με κωδικό GR4210024 και αποτελεί βιότοπο CORI-
NE, μεταξύ των 39 της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. Είναι 
νησί μείζονος σημασίας για τη Μεσογειακή Φώκια, τον 
Μαυροπετρίτη και για γύπες, καθώς επίσης και για πάνω 
από 100 διαφορετικά είδη πτηνών, ανάμεσα στα οποία 46 
είναι απειλούμενα υπό εξαφάνιση19. 

Η Τήλος συνδέεται ακτοπλοϊκά με τον Πειραιά και γειτονι-
κά της νησιά.

Οι πιο αναπτυγμένοι οικονομικοί τομείς της Τήλου είναι ο 
πρωτογενής τομέας, συγκεκριμένα η γεωργία, η κτηνοτρο-
φία, η αλιεία και η μελισσοκομία και ο τριτογενής τομέας 
κυρίως λόγω της ανάπτυξης κατά τους θερινούς μήνες 
των οικονομικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τον 
τουρισμό.

Από το 1991 μέχρι σήμερα παρατηρείται σημαντική αύξη-
ση του πληθυσμού η οποία οφείλεται στη δημιουργία κα-
τάλληλων προϋποθέσεων (εγκατάσταση υποδομών, ενί-
σχυση συγκοινωνιών κ.λπ) με σκοπό την αύξηση των του-
ριστικών δραστηριοτήτων. Η διαρκής αύξηση του πληθυ-
σμιακού μεγέθους του νησιού οφείλεται σε μεγαλύτερο 
βαθμό στους νέους που απασχολούνται στον τουρισμό 
και επιλέγουν τελικά τη μόνιμη παραμονή τους στην περι-
οχή. Παρόλο που ανήκει στα λίγα νησιά όπου πετυχαίνουν 
αύξηση του πληθυσμού, κυρίως λόγω του φαινομένου 
της νησιωτικότητας, η τελευταία δεν παύει να δημιουργεί 
άλλα προβλήματα. 

Οι δύο βασικές αδυναμίες της Τήλου σχετίζονται με τις οι-
κονομικές δραστηριότητες και την απασχόληση, καθώς ο 
δευτερογενής τομέας είναι αρκετά περιορισμένος, και τις 
συνδέσεις του νησιού με τα γύρω νησιά και την ηπειρωτι-
κή χώρα. 

Η Τήλος ανήκει στα νησιά της άγονης γραμμής20. Η συχνό-
τητα των δρομολογίων με το λιμάνι του Πειραιά είναι δυο 
φορές την εβδομάδα, όπως και των δρομολογίων του τα-
χύπλοου καταμαράν με τη Ρόδο, τη Σύμη, τη Χάλκη, τη Νί-
συρο και την Κω. Το χειμώνα παρατηρούνται σοβαρά προ-
βλήματα στη συγκοινωνία λόγω καιρικών συνθηκών που 
μειώνουν τις προσεγγίσεις21. 



Η Κύθνος ή Θερμιά, όνομα που οφείλεται στην ύπαρξη 
θερμών πηγών στο βορειοανατολικό της τμήμα, ανήκει 
στα νησιά των Δυτικών Κυκλάδων μεταξύ Κέας και Σερί-
φου. Η έκτασή της είναι 99,43 τ.χλμ., το μήκος ακτογραμ-
μής της σχεδόν 104 χλμ. και απέχει  104 χλμ. από το λιμάνι 
του Πειραιά. Οι μόνιμοι κάτοικοι του νησιού ανέρχονται 
στους 1.456 βάσει της απογραφής του 2011. Ο μόνιμος 
πληθυσμός είναι κατανεμημένος σε δύο μεσόγεια χωριά, 
τη Χώρα ή Μεσαριά με πάνω από τους μισούς κατοίκους, 
η οποία συνιστά και πρωτεύουσα του νησιού και τη Δρυο-
πίδα, και τρεις βασικούς παράκτιους οικισμούς.

Υπάρχει σχεδόν καθημερινή συγκοινωνία από το λιμάνι 
του νησιού που βρίσκεται στον οικισμό Μέριχα με το λιμά-
νι του Πειραιά, του Λαυρίου και άλλων νησιών των δυτι-
κών Κυκλάδων με σημαντικότερο το λιμάνι της Ερμούπο-
λης της Σύρου. Οι θαλάσσιες μεταφορές εκτελούνται ως 
επί το πλείστων με συμβατικά πλοία και κατά τη διάρκεια 
του καλοκαιριού προστίθενται και ταχύπλοα.
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Η Τήλος είναι γνωστή για την πρωτοπορία και την καινοτο-
μία της. Το 2015 ξεκίνησε στο νησί το έργο “TILOS”, που α-
νήκει στη στρατηγική "Ορίζοντας 2020" (Horizon 2020), η 
οποία χρηματοδοτείται από την ΕΕ για έργα της περιόδου 
2014-2020 και υποστηρίζει τη στρατηγική "Ευρώπη 2020" 
που προβάλλει την έρευνα και την καινοτομία ως βασικούς 
παράγοντες για την έξυπνη, αειφόρο και πλήρη ανάπτυξη, 
επιδιώκοντας συγχρόνως τη βελτίωση κοινωνικών ζητημά-
των μείζονος σημασίας.

Μέσω της στρατηγικής "Ορίζοντας 2020", η Τήλος έχει  υιο-
θετήσει  ένα σύνολο “πράσινων” πολιτικών που την έθε-
σαν υπόδειγμα διαχείρισης περιβαλλοντικών ζητημάτων 
από την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή. 
Μέρος των έργων είναι μια μονάδα ανακύκλωσης απορ-
ριμμάτων, ένα οικολογικό χωριό αποτελούμενο από 50 
παραθεριστικές κατοικίες και μια μονάδα μεταποίησης 
βιολογικών αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Επίσης, μέσω του έργου “TILOS” έχει επιτευχθεί μεγιστο-
ποίηση της κάλυψης των ηλεκτρικών αναγκών του νη-
σιού από ΑΠΕ και μετατροπή του σε υπόδειγμα δημιουργί-

ας “έξυπνων” μικροδικτύων βάσει της βέλτιστα συνδυα-
σμένης χρήσης και συνεργασίας τεχνολογιών παραγωγής 
και αποθήκευσης ενέργειας από ΑΠΕ, τεχνικών διαχείρισης 
και κάλυψης των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια και της 
υπάρχουσας ηλεκτρικής διασύνδεσης με την ηπειρωτική 
χώρα.

Παρακάτω αναλύεται το έργο “TILOS”  το οποίο ανήκει 
στην ευρύτερη στρατηγική "Ορίζοντας2020" και αφορά 
την ανάπτυξη και λειτουργία ενός “έξυπνου”, πρωτοπορι-
ακού μικροδικτύου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
στην Τήλο.

Έξυπνες στρατηγικές του νησιού

Εικόνα 27: Χάρτης Τήλου με θέσεις εγκαταστάσεων ΑΠΕ 



15https://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/11263/1/ΜΕΛΕΤΗ%20ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ
%20ΥΒΡΙΔΙΚΟΥ%20ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ%20ΔΙΚΤΥΟΥ.pdf, σελ. 12)
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Το έργο “TILOS” ξεκίνησε την 1η Φεβρουαρίου 2015 με δι-
άρκεια ολοκλήρωσης 4 χρόνια και σκοπός του ήταν η 
ανάπτυξη και λειτουργία ενός έξυπνου, καινοτόμου μι-
κροδικτύου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στον οικι-
σμό των Λιβαδιών για την κάλυψη των αναγκών των μόνι-
μων κατοίκων. Στις 20 Ιουνίου του 2017, το έργο κέρδισε το 
βραβείο στην κατηγορία “Ενεργειακά νησιά”, καθώς και 
το “Βραβείο κοινού” ύστερα από ανοιχτή ψηφοφορία με-
ταξύ 12 συνολικά ευρωπαϊκών έργων. Σήμερα, μέσω του 
έργου ικανοποιούνται πλήρως οι συνολικές απαιτήσεις 
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας του νησιού. Το γεγο-
νός αυτό καθιέρωσε την Τήλο ως το πρώτο αυτόνομο νησί 
της Μεσογείου.

Το μικροδίκτυο αυτό αποτελείται από ένα υβριδικό σχήμα 
ΑΠΕ, συνδυάζοντας την αιολική και τη ηλιακή ενέργεια, και 
από προηγμένους τεχνολογικά συσσωρευτές. Επιπλέον, 
διαθέτει ενσωματωμένα συστήματα διαχείρισης της ζήτη-
σης και αλληλοεπιδρά με το ηλεκτρικό σύστημα Νισύρου - 
Κω διαμέσου της υπάρχουσας ηλεκτρικής διασύνδεσης. 
Τέλος, διαθέτει ένα απόλυτα αυτοματοποιημένο λογισμικό 
ενεργειακής διαχείρισης και επικοινωνίας.
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ΕΡΓΟ: “TILOS” (Technology Innovation For The Local Scale 
Optimum Integration Of Battery Energy Storage)

Εικόνα 28: Η λειτουργία του “έξυπνου”
μικροδικτύου ηλεκτροδότησης του νησιού



Η στρατηγική χωρίζεται σε έξι βασικές κατηγορίες έργων. 
Πρώτη κατηγορία αποτελεί το “έξυπνο” ηλεκτρικό σύστη-
μα, το οποίο περιλαμβάνει την εγκατάσταση ενός νέου 
υβριδικού σταθμού (επισκευή / αντικατάσταση υπαρχό-
ντων υποδομών) και την εγκατάσταση έξυπνων μετρητών 
ηλεκτρικής ενέργειας. Δεύτερη κατηγορία αποτελεί η “έξυ-
πνη” διαχείριση νερού, η οποία περιλαμβάνει την κάλυψη 
των αναγκών των μονάδων αφαλάτωσης σε ηλεκτρική 
ενέργεια από μονάδες ΑΠΕ, την  ολοκλήρωση, επέκταση 
και αναβάθμιση του δικτύου διανομής αφαλατωμένου νε-
ρού, την εγκατάσταση έξυπνων αισθητήρων και συστημά-
των τηλε-ελέγχου και τηλε-χειρισμούμε σκοπό την ελάττω-
ση των απωλειών νερού και τη δημιουργία λιμνοδεξαμε-
νής. Επόμενες κατηγορίες αποτελούν η “έξυπνη” διαχείρι-
ση αποβλήτων μέσω της ολοκλήρωσης και βελτιστοποίη-
σης συστημάτων ανακύκλωσης και ο “έξυπνος” οδοφω-
τισμός, που περιλαμβάνει την αντικατάσταση των υφιστά-
μενων λαμπτήρων με λαμπτήρες LED υψηλής απόδοσης 
και την εφαρμογή “έξυπνων” συστημάτων ελέγχου και 
τηλε-διαχείρισης οδοφωτισμού. 
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Ο υβριδικός σταθμός περιλαμβάνει μια ανεμογεννήτρια 
(800kW), ένα φωτοβολταϊκό πάρκο (160kWp), μια μονάδα 
αποθήκευσης ενέργειας κι ένα σύστημα διαχείρισης που 
ελέγχει σε πραγματικό χρόνο22 την παραγωγή ενέργειας 
και μέσω της μπαταρίας τροφοδοτεί το δίκτυο με σταθερή 
ενέργεια.

Το έργο αυτό πρόκειται για πολυεθνικό εγχείρημα, καθώς 
συμμετείχαν 13 ευρωπαϊκοί εταίροι 7 διαφορετικών χω-
ρών23. Από την Ελλάδα, εκτός από τον επικεφαλή του έρ-
γου που είναι το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής (Πρώην ΤΕΙ 
Πειραιά), συμμετέχουν ο ΔΕΔΔΗΕ (Διαχειριστής Δικτύου 
Διανομής), η περιβαλλοντική ΜΚΟ WWF-Ελλάς και η ιδιωτι-
κή εταιρεία Eunice με χρόνια δραστηριότητα στο χώρο 
των ΑΠΕ. Η χρηματοδότηση του έργου είναι κατά κύριο λό-
γο Ευρωπαϊκή με πρόσθετες ιδιωτικές επενδύσεις.

22(http://s4s.eunice.gr/)
23(https://www.tiloshorizon.eu/to-ergo-tilos/symmetehontes.html)

Εικόνα 29: Το φωτοβολταϊκό πάρκο του υβριδικού σταθμού

Εικόνα 30: Η ανεμογεννήτρια του υβριδικού σταθμού



Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα τα οποία έχουν 
πραγματοποιηθεί στο νησί, αφορούν κυρίως στους το-
μείς της αιολικής και ηλιακής ενέργειας και αποτέλεσαν 
την βασική αιτία για τον σχεδιασμό των νέων στρατηγικών 
“Κύθνος Έξυπνο Νησί” και “wiseGRID”.
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

του θείου (SO2) κατά 170, 0,25 και 2,7 τόνους αντίστοιχα. 

Ίσης σημασίας είναι και τα οφέλη στον τουριστικό κλάδο, 
καθώς το έργο δίνει διέξοδο σε χρόνια ενεργειακά διλήμμα-
τα, καλύπτοντας και τις ενεργειακές ανάγκες κατά τους 
θερινούς μήνες όπου ο πληθυσμός αυξάνεται σημαντικά. 

Τέλος, οι έξυπνες στρατηγικές έχουν συνεισφέρει στην ενί-
σχυση της απασχόλησης, προσφέροντας θέσεις εργασί-
ας τόσο κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των έργων όσο και 
για τη συντήρησή τους, συμβάλλοντας έτσι στη διατήρη-
ση και αύξηση του μόνιμου πληθυσμού. Η Τήλος αποτελεί 
ένα από τα λίγα νησιά που έχουν καταφέρει αύξηση του 
πληθυσμού, βελτιώνοντας έτσι δυο σημαντικά χαρακτη-
ριστικά της νησιωτικότητας, τα οποία είναι προβλήματα 
δημογραφικού χαρακτήρα και απασχόλησης. Με την αύ-
ξηση των μόνιμων κατοίκων, έχει βελτιωθεί ένα ακόμα χα-
ρακτηριστικό της νησιωτικότητας, το οποίο αφορά τα 
προβλήματα στις μεταφορές. Σημαντική κίνηση για την 
ενίσχυση της προσπελασιμότητας του νησιού και την αύ-
ξηση του τουρισμού συνέστησε η προσθήκη του επιβατη-
γού σκάφους “Seastar” τύπου “Catamaran”, της κυριότη-
τας του Δήμου Τήλου, που συνδέει το νησί με τη Ρόδο σε η-
μερήσια βάση και με τη Σύμη σε εβδομαδιαία.

Βάσει της Γενικής Γραμματείας Ενέργειας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, το έργο “TILOS” πετυχαίνει άμεσα και  μείζονος 
σημασίας οφέλη τόσο για την τοπική κοινωνία όσο και για 
την οικονομία. 

Κύριο όφελος αποτελεί η περιβαλλοντική προστασία που 
επιτυγχάνεται από τη διακοπή λειτουργίας μονάδων παρα-
γωγής ενέργειας με πετρέλαιο. Επιπλέον, μέσω της μεγι-
στοποίησης της παραγωγής ενέργειας με αειφορικές πρα-
κτικές, εξασφαλίζεται η ενεργειακή αυτονομία του νησιού 
και επιτυγχάνεται μειωμένο κόστος για τους καταναλωτές, 
αυξημένη ευστάθεια συστήματος και χαμηλό οικολογικό 
αποτύπωμα, ενώ ταυτόχρονα το νησί ανεξαρτητοποιείται 
από εισαγόμενες πηγές ενέργειας. Λόγω της εξοικονόμη-
σης σημαντικών ποσοτήτων καυσίμου, αποφεύγεται ετή-
σιο κόστος ηλεκτροπαραγωγής της τάξεως των 350.000€, 
με αποτέλεσμα να αναβαθμίζεται η διαβίωση των κατοί-
κων σε οικονομικό επίπεδο. Επίσης, η ετήσια παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας του σταθμού, της τάξης των 265 
ΜWh, εξοικονομεί περίπου 62 χιλιάδες λίτρα πετρελαίου, 
μειώνοντας παράλληλα τις εκπομπές διοξειδίου του άν-
θρακα (CO2 ), οξειδίων του αζώτου (NOx ) και διοξειδίου 
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2.3.4  ΙΤΑΛΙΑ

24https://el.wikipedia.org/wiki/Κατηγορία:Νησιά_της_Ιταλίας

Χάρτης 13: Διαγραμματικός χάρτης Ιταλίας και θέση υπό μελέτη νησιού

Η Ιταλία έχει 50 νησιά24 περίπου, εκ των οποίων κατοικού-
νται τα 37. Στην πλειονότητά τους πρόκειται για πολύ μικρά 
νησιά από άποψη έκτασης, αλλά κατατάσσονται στα μι-
κρά και μετρίου μεγέθους βάσει πληθυσμού, με εξαίρεση 
τη Σικελία και τη Σαρδηνία που κατατάσσονται στα πολύ με-
γάλα νησιά.

Η Ιταλία έχει αναπτύξει ένα σύνολο μέτρων που βασίζονται  
στη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και αφορούν 
κυρίως τη Σικελία και τα μικρότερα νησιά γύρω από αυτή. 
Στις περιπτώσεις αυτές, είτε πρόκειται για μεμονωμένα έργα 
που δεν εντάσσονται σε ολοκληρωμένες στρατηγικές βιώ-
σιμης ανάπτυξης, είτε για ένα σύνολο έργων τα οποία δεν 
έχουν ολοκληρωθεί ώστε να μπορέσουν να αξιολογηθούν. 

Εξαίρεση αποτελεί το νησί Παντελλερία που βρίσκεται στον 
πορθμό της Σικελίας, στο οποίο έχει εφαρμοστεί μια σειρά 
“έξυπνων” στρατηγικών και έργων φιλικών προς το περι-
βάλλον με σκοπό την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών 
των κατοίκων και τη βελτίωση των υποδομών.



16(https://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/11263/1/ΜΕΛΕΤΗ%20ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ
%20ΥΒΡΙΔΙΚΟΥ%20ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ%20ΔΙΚΤΥΟΥ.pdf, σελ. 46-47)

Τα παραπάνω έργα υλοποιήθηκαν με τη συνεργασία του 
Δήμου Κύθνου στο πλαίσιο Ευρωπαϊκού Προγράμματος 
για την ανάπτυξη ήπιων μορφών ενέργειας, της ΔΕΗ και δι-
άφορων εταίρων16.
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25Γνωστός και ως Διέκπλους της Σικελίας ή Πορθμός της Παντελλερία, είναι ο πορθμός της 
κεντρικής Μεσογείου Θάλασσας που χωρίζει τη μεγαλύτερη νήσο της, τη Σικελία, από την 
Αφρική και συγκεκριμένα από την Τυνησία.
26“Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)” (Special Protection Areas - SPA) για την Ορνιθοπανίδα, 
σύμφωνα με την Οδηγία 79/409/EK “για τη διατήρηση των άγριων πτηνών”.

27Οι φουμαρόλες σχηματίζονται σε ηφαιστειογενείς περιοχές με σχεδόν άνυδρο υπέδαφος 
από τις οποίες εξέρχονται υδρατμοί και διάφορα άλλα αέρια ηφαιστειακής προέλευσης. 
28Η Παντελλερία είναι γνωστή για τα γλυκά κρασιά της MoscatodiPantelleria και Moscato 
Passitodi Pantelleria, τα οποία παρασκευάζονται από το τοπικό σταφύλι Zibibbo.
29Αυτή είναι η πρώτη γεωργική πρακτική στον κόσμο που εγγράφεται στον Αντιπροσωπευ-
τικό Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της UNESCO.

Γενικά στοιχεία

Εικόνα 31: Αεροφωτογραφία του νησιού

Χάρτης 14: Θέση της Παντελλερία

Σήμερα παρατηρούνται φαινόμενα που σχετίζονται με την 
ηφαιστειακή δραστηριότητα, όπως οι θερμές πηγές και οι 
φουμαρόλες27. Η υψηλότερη κορυφή του, που ονομάζεται 
Μοντάνια Γκράντε, φτάνει τα 836 μέτρα πάνω από τη στάθ-
μη της θάλασσας.

Στον τομέα των μεταφορών το νησί εξυπηρετείται από λι-
μάνι με δρομολόγια από και προς το Τραπάνι και αερο-
δρόμιο, από όπου εκτελούνται πτήσεις για το Παλέρμο, το 
Μιλάνο, τη Ρώμη, τη Βενετία και άλλες ιταλικές πόλεις. Η οι-
κονομία βασίζεται στη γεωργία και ειδικότερα στην καλλι-
έργεια αμπελιού28, κάππαρης και σταφίδας. Το 2014, η πα-
ραδοσιακή γεωργική πρακτική καλλιέργειας του “vite ad 
alberello”29 του νησιού εγγράφεται στον Κατάλογο Άυλης 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της 
UNESCO. Τέλος, σημαντικό μέρος του νησιωτικού εισοδή-
ματος προέρχεται από τον τουρισμό, ο οποίος αποτελεί 
αυξανόμενη δραστηριότητα, με τον πληθυσμό να 
διπλασιάζεται το καλοκαίρι.

Η Παντελλερία (Pantelleria) κατατάσσεται πέμπτη στα ιτα-
λικά νησιά από άποψη μεγέθους (σε φθίνουσα σειρά) με-
τά τη Σικελία, τη Σαρδηνία, τη νήσο Έλβα και τη Σαντ Αντίο-
κο. Βρίσκεται στον Πορθμό της Σικελίας25 στη Μεσόγειο 
Θάλασσα, 100 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της Σικελίας και 60 
χιλιόμετρα ανατολικά της ακτής της Τυνησίας. Διοικητικά η 
κοινότητα της Παντελλερία ανήκει στην επαρχία Τράπανι 
της Σικελίας. Η έκταση του νησιού είναι 83 τ.χλμ. και το πλη-
θυσμιακό του μέγεθος 7.729 κάτοικοι (απογραφή 2009). 
Πρωτεύουσα του νησιού είναι η ομώνυμη κωμόπολη. Το 
νησί είναι ενταγμένο στο δίκτυο "Natura 2000" και αποτε-
λείται από τις “Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)26”. Είναι το 
μεγαλύτερο ηφαιστειακό νησί της Σικελίας με τελευταία έ-
κρηξη να σημειώνεται το 1891. 



17(https://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/11263/1/ΜΕΛΕΤΗ%20ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ
%20ΥΒΡΙΔΙΚΟΥ%20ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ%20ΔΙΚΤΥΟΥ.pdf, σελ. 62)

Η υλοποίηση του έργου πραγματοποι-
ήθηκε στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών Έρ-
γων με τη συμμετοχή του δήμου Κύ-
θνου, το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας, το γερμανικό ερευνητικό κέ-

ντρο ISET και την εταιρεία SMA.
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Τα προβλήματα του νησιού είναι κυρίως περιβαλλοντικά, 
με σημαντικότερο την εκπομπή μεγάλων ποσοτήτων CO2, 
ΝΟx και SOx κατά την καύση και τη μεταφορά πετρελαίου. 
Το νησί δεν είναι συνδεδεμένο με το εθνικό δίκτυο και ο η-
λεκτρισμός παράγεται τοπικά μέσω ενός πετρελαϊκού 
σταθμού παραγωγής ενέργειας. Το 2013 η κατά κεφαλή 
κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας υπερέβη κατά 30% τον 
εθνικό μέσο όρο (1.500 kWh έναντι 1.200 kWh), ενώ η εγχώ-
ρια ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας εξακολουθεί να αυξάνεται 
ταχύτερα από ότι στην ηπειρωτική χώρα. Η παραγωγή η-
λεκτρικής ενέργειας στα μικρά νησιά αποτελεί ένα μη βιώ-
σιμο μοντέλο από οικονομική και περιβαλλοντική άποψη. 
Το υψηλότερο κόστος οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, 
όπως στο κόστος μεταφοράς ορυκτών καυσίμων από την 
ηπειρωτική χώρα, στις χαμηλές αποδόσεις του θερμοηλεκ-
τρικού σταθμού, στις υψηλές ημερήσιες και εποχιακές δια-
κυμάνσεις της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας και στο μονο-
πώλιο στον ενεργειακό τομέα. Επίσης, οι φυσικοί υδάτινοι 
πόροι είναι περιορισμένοι. Η αφαλάτωση θαλασσινού νε-
ρού έχει επιλύσει εν μέρει ζητήματα ύδρευσης, που παρα-
δοσιακά πραγματοποιούνταν μέσω θαλάσσιων μεταφο-
ρών με δεξαμενόπλοια, με υψηλό κόστος και κακή ποιότη-
τα του μεταφερόμενου νερού. Αρχικά, το νησί χρησιμοποί-
ησε ένα σύστημα αφαλάτωσης με μηχανική συμπίεση α-
τμών (MVC) με χαμηλή απόδοση.



Στόχος του Δήμου ήταν εξαρχής η ανάδειξη των δυνατοτή-
των του νησιού μέσω των “έξυπνων” στρατηγικών ώστε να 
συστήσει πρότυπο πλήρους και “έξυπνου” χειρισμού των 
υποδομών του και να προωθήσει την επέκταση της τουρι-
στικής περιόδου με ελαχιστοποίηση του αντίκτυπου των 
σχετικών δραστηριοτήτων για την πραγματοποίηση υψη-
λότερου βιοτικού επιπέδου. Στην πορεία,το πρότυπο αυτό 
θα ήταν εφικτό να προσαρμοστεί και σε άλλες απομονω-
μένες περιοχές, νησιωτικές ή μη, εφόσον υπάρχουν αντί-
στοιχες ορεινές και αγροτικές περιοχές που αντιμετωπίζουν 
παρόμοιες δυσκολίες, όπως επίσης και σε αστικά κέντρα, 
συντελώντας με τον τρόπο αυτό στη μετάβαση των ”έξυ-
πνων” πόλεων του μέλλοντος. 

Μέσω των “έξυπνων” στρατηγικών έχουν ήδη ξεκινήσει τα 
πρώτα έργα  για την αναβάθμιση των τοπικών υποδομών 
ενέργειας, υδατικών πόρων, αποβλήτων, μεταφορών και 
οδοφωτισμού, δίνοντας λύσεις σε χρόνιες προκλήσεις 
διαχείρισης των υποδομών του νησιού.
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Έξυπνες στρατηγικές του νησιού

Τέλος, ο δήμος έχει αναπτύξει μια σειρά μέτρων για τη μεί-
ωση της θερμικής μετάδοσης διαμέσου των στοιχείων 
των κελυφών των σχολείων, μέσω ενός ολοκληρωμένου 
συστήματος με επενδύσεις προσόψεων με φυσικά υλικά, 
κουφώματα με θερμομόνωση και ενσωματωμένους ηλια-
κούς συλλέκτες υψηλής απόδοσης στις οροφές.

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή, τα οποία εμπίπτουν στις ευ-
ρύτερες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί και 
αφορούν κυρίως στους τομείς της υδροδυναμικής ενέρ-
γειας και στα φωτοβολταϊκά συστήματα.

Η Παντελλερία αποτελεί πρότυπο παραγωγής και διαχείρι-
σης ανανεώσιμης ενέργειας. Επιδιώκει δράσεις για τη μεί-
ωση των εκπομπών, με στόχο την επίτευξη περιβαλλοντι-
κής και ενεργειακής βιωσιμότητας.

Όσον αφορά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας οι αιολικοί 
πόροι, η ηλιακή και η γεωθερμική ενέργεια είναι παρόντες 
σε αφθονία. Για τα φυσικά χαρακτηριστικά του, το νησί έχει 
ως στόχο μια φιλική προς το περιβάλλον πολιτική ενεργει-
ακής απόδοσης και παραγωγής ανανεώσιμης ενέργειας. 
Το 50% της κατανάλωσης ενέργειας στο νησί αποδίδεται 
στον τομέα των μεταφορών, το 25% σε οικιακή χρήση, ενώ 
το υπόλοιπο 25% στην παροχή τουριστικών υπηρεσιών, σε 
γεωργικές και βιομηχανικές δραστηριότητες. Το ήμισυ της 
ετήσιας κατανάλωσης υγρών καυσίμων πραγματοποιείται 
μεταξύ Ιουνίου και Σεπτεμβρίου. 

Προκειμένου να βελτιστοποιηθεί η κατανάλωση ενέργειας 
στον τομέα της κινητικότητας, η Παντελλερία έχει αναπτύ-
ξει ένα σχέδιο με στόχο την εισαγωγή ενός στόλου ηλεκ-
τρικών οχημάτων και λεωφορείων και μιας υπηρεσίας α-
νταλλαγής ποδηλάτων. Στον τομέα της διαχείρισης των α-
ποβλήτων, στο νησί λειτουργεί υπηρεσία συλλογής απο-
βλήτων πόρτα - πόρτα. 



18(https://el.wikipedia.org/wiki/Τήλος)

Η Τήλος ανήκει στα Δωδεκάνησα και βρίσκεται στο νοτιο-
ανατολικό τμήμα του νησιωτικού συμπλέγματος μεταξύ 
των νησιών της Νισύρου, της Χάλκης και της χερσονήσου 
της Κνίδου. Είναι το έβδομο μεγαλύτερο νησί του συμπλέγ-
ματος, με έκταση 61,19 τ.χλμ., και αποτελεί ένα από τα πιο 
μικρά νησιωτικά συμπλέγματα της χώρας με τις νησίδες 
και τις βραχονησίδες που την περιβάλλουν. Απέχει 22 μίλια 
από τη Ρόδο και 222 από τον Πειραιά. Βάσει της απογρα-
φής του 2011 ο πληθυσμός του νησιού ανήρχετο σε 829 
κατοίκους, ενώ στην απογραφή του 2001 σε 533 και στην 
απογραφή του 1991 σε 279.

Στο σύνολο του το έδαφος του νησιού χαρακτηρίζεται ο-
ρεινό και βραχώδες με υψηλότερη την κορυφή του Προφή-
τη Ηλία που φτάνει τα 620 μέτρα, ενώ στο κέντρο της Τήλου 
υπάρχει μία μικρή πεδιάδα η οποία οδηγεί στην παραλία 
του Ερίστου. Συνολικά, το μήκος της ακτογραμμής του νη-
σιού φτάνει τα 63 χλμ. Στην Τήλο βρίσκοννται τέσσερις οικι-
σμοί, εκ των οποίων μεγαλύτεροι είναι τα Λιβάδια και το Με-
γάλο Χωριό με 484 και 241 κατοίκους αντίστοιχα, ο Άγιος 
Αντώνιος με 39 κατοίκους και η Έριστος με 16, σύμφωνα με 
την απογραφή του 201118. 
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ΕΡΓΟ: “Inertial Sea Wave Energy Converter (ISWEC)” 
(Σύστημα παραγωγής ενέργειας μέσω κυμάτων)

Εικόνα 32: Σύστημα παραγωγής ενέργειας από κύματα θάλασσας (ISWEC)

Για την υλοποίηση του έργου ο δήμος συνεργάστηκε με το 
Πολυτεχνείο του Τορίνο, το Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας της 
Ιταλίας και τον Κυβερνητικό Οργανισμό ΕΝΕΑ της Ιταλίας. 
Η χρηματοδότηση δόθηκε από τις περιφέρειες του Πεδεμό-
ντιου και της Σικελίας, καθώς και από διάφορες άλλες εται-
ρείες.

Τον Ιούλιο του 2015 ο δήμος της Παντελλερία υλοποίησε το 
πρώτο σύστημα παραγωγής ενέργειας από κύματα θα-
λάσσης στη Μεσόγειο, με το όνομα “Ποσειδωνία”. Το σύ-
στημα “Ποσειδωνία” βρίσκεται βορειοδυτικά του νησιού, 
800 μέτρα από την ακτή, με εκτιμώμενη παραγωγή 250 
MWh ετησίως, καλύπτοντας ανάγκες για περίπου 90 οικο-
γένειες. Πρόκειται για ένα πλωτό σύστημα, τέσσερα μέτρα 
βυθισμένο και ένα μέτρο πάνω από το επίπεδο της θάλασ-
σας, με διαστάσεις 8 x 15 μ. 

Τα παράκτια ύδατα του νησιού χαρακτηρίζονται από ση-
μαντικά επίπεδα βιοποικιλότητας, τα οποία δεν επηρεάζο-
νται από το συγκεκριμένο σύστημα, καθώς δεν παράγει 
θόρυβο ή δονήσεις που μπορεί να επηρεάσουν τη θαλάσ-
σια χλωρίδα και πανίδα. Τέλος, σημαντικό πλεονέκτημα α-
ποτελεί η μειωμένη συντήρηση που απαιτείται με ελάχιστο 
διάστημα μεταξύ της συνήθους συντήρησης τα δέκα χρό-
νια.



20Ως άγονη γραμμή (non profitline) αναφέρεται η πορεία (μεταφορικά “γραμμή”) του δρομο-
λογίου του πλοίου η οποία δεν φέρει εμπορική ή επιβατική κίνηση, και συνεπώς  ούτε επιχει-
ρηματικό ενδιαφέρον από την πλευρά πλοιοκτητών και εφοπλιστών.
21(https://ecoanemos.files.wordpress.com/2010/01/tilos.pdf, σελ. 14)

19(https://ecoanemos.files.wordpress.com/2010/01/tilos.pdf, σελ. 2)
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ΕΡΓΟ: Σύστημα αφαλάτωσης μέσω αντίστροφης 
ώσμωσης

Εικόνα 33: Παράδοση του νέου 
συστήματος αφαλάτωσης αντίστροφης 
όσμωσης (Μάρτιος 2015)

Το 2015 το παλιό σύστημα αφαλάτωσης με μηχανική συ-
μπίεση ατμών αντικαταστάθηκε από ένα σύστημα αφα-
λάτωσης αντίστροφης όσμωσης, τρεις φορές πιο ενερ-
γειακά αποδοτικό.

Πρόκειται για μια υποβρύχια τεχνολογία παροχής πόσι-
μου και αρδευτικού νερού. Στις συμβατικές μονάδες αφα-
λάτωσης που εφαρμόζεται η τεχνολογία αντίστροφης ώ-
σμωσης, η ροή γλυκού νερού είναι περίπου το 20-45 % της 
ροής εισόδου του θαλασσινού νερού. Η καινοτόμος υπο-
βρύχια προσέγγιση χρησιμοποιεί υδροστατική πίεση θα-
λάσσιου νερού και το αφαλατωμένο νερό συλλέγεται σε υ-
ποβρύχια δεξαμενή στο ίδιο βάθος εργασίας. Αυτή η προ-
σέγγιση εξοικονομεί 50 % της κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας σε σχέση με μια συμβατικά αποδοτική μονάδα 
αντίστροφης ώσμωσης, αφού αντλείται μόνο το αφαλα-
τωμένο νερό της εξαγωγής αντί του θαλάσσιου νερού ει-
σόδου, μειώνοντας έτσι τον ρυθμό ροής άντλησης κατά 
55-80 %. Έτσι, αποφεύγεται η προεπεξεργασία του θαλάσ-
σιου ύδατος εισόδου, εξοικονομώντας κόστος για χημικά 
και εξοπλισμό.

Για την υλοποίηση του έργου συνεργάστηκαν ο δήμος του 
νησιού και διάφορες εταιρίες, οι οποίες ανέλαβαν και τη 
χρηματοδότηση του έργου.



Η Τήλος είναι γνωστή για την πρωτοπορία και την καινοτο-
μία της. Το 2015 ξεκίνησε στο νησί το έργο “TILOS”, που α-
νήκει στη στρατηγική "Ορίζοντας 2020" (Horizon 2020), η 
οποία χρηματοδοτείται από την ΕΕ για έργα της περιόδου 
2014-2020 και υποστηρίζει τη στρατηγική "Ευρώπη 2020" 
που προβάλλει την έρευνα και την καινοτομία ως βασικούς 
παράγοντες για την έξυπνη, αειφόρο και πλήρη ανάπτυξη, 
επιδιώκοντας συγχρόνως τη βελτίωση κοινωνικών ζητημά-
των μείζονος σημασίας.

Μέσω της στρατηγικής "Ορίζοντας 2020", η Τήλος έχει  υιο-
θετήσει  ένα σύνολο “πράσινων” πολιτικών που την έθε-
σαν υπόδειγμα διαχείρισης περιβαλλοντικών ζητημάτων 
από την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή. 
Μέρος των έργων είναι μια μονάδα ανακύκλωσης απορ-
ριμμάτων, ένα οικολογικό χωριό αποτελούμενο από 50 
παραθεριστικές κατοικίες και μια μονάδα μεταποίησης 
βιολογικών αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Επίσης, μέσω του έργου “TILOS” έχει επιτευχθεί μεγιστο-
ποίηση της κάλυψης των ηλεκτρικών αναγκών του νη-
σιού από ΑΠΕ και μετατροπή του σε υπόδειγμα δημιουργί-

ας “έξυπνων” μικροδικτύων βάσει της βέλτιστα συνδυα-
σμένης χρήσης και συνεργασίας τεχνολογιών παραγωγής 
και αποθήκευσης ενέργειας από ΑΠΕ, τεχνικών διαχείρισης 
και κάλυψης των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια και της 
υπάρχουσας ηλεκτρικής διασύνδεσης με την ηπειρωτική 
χώρα.

Παρακάτω αναλύεται το έργο “TILOS”  το οποίο ανήκει 
στην ευρύτερη στρατηγική "Ορίζοντας2020" και αφορά 
την ανάπτυξη και λειτουργία ενός “έξυπνου”, πρωτοπορι-
ακού μικροδικτύου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
στην Τήλο.
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ΕΡΓΟ: Φωτοβολταϊκό Υβριδικό Σύστημα με γεννήτριες 
πετρελαίου

Εικόνα 34: Οι φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις οροφής και 
                   οι γεννήτριες πετρελαίου του θερμοηλεκτρικού 
                   σταθμού

Το έργο χρηματοδοτείται από το δήμο με την υποστήριξη ε-
νός εθνικού προγράμματος για μικρά νησιά.

Το 2016 ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση του έργου που 
προέβλεπε τη λειτουργία τριών διαφορετικών φωτοβολ-
ταϊκών εγκαταστάσεων συνολικής ισχύος 500 kWp: μια 
εγκατάσταση οροφής στο θερμοηλεκτρικό σταθμό και 
δύο εγκαταστάσεις εδάφους στην ίδια περιοχή. 

Η ενέργεια που παράγεται από τις φωτοβολταϊκές εγκατα-
στάσεις ενσωματώνεται με την ενέργεια που παράγεται α-
πό τις γεννήτριες πετρελαίου. 

Η δεύτερη φάση του έργου αφορά σε ένα σχέδιο επέκτα-
σης του φωτοβολταϊκού συστήματος στη βιομηχανική 
περιοχή μέχρι 15 MW. Αυτό θα αφορά μόνο το 0,35% της ε-
πιφάνειας του νησιού, εντός της βιομηχανικής περιοχής, 
και προβλέπει 71% μείωση του πετρελαίου που χρησιμο-
ποιείται από τον θερμοηλεκτρικό σταθμό. Στο σχέδιο αυτό 
προβλέπεται, επίσης, ένα υβριδικό σύστημα με μονάδα α-
ποθήκευσης για την παραγόμενη ενέργεια από ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας.



Το έργο “TILOS” ξεκίνησε την 1η Φεβρουαρίου 2015 με δι-
άρκεια ολοκλήρωσης 4 χρόνια και σκοπός του ήταν η 
ανάπτυξη και λειτουργία ενός έξυπνου, καινοτόμου μι-
κροδικτύου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στον οικι-
σμό των Λιβαδιών για την κάλυψη των αναγκών των μόνι-
μων κατοίκων. Στις 20 Ιουνίου του 2017, το έργο κέρδισε το 
βραβείο στην κατηγορία “Ενεργειακά νησιά”, καθώς και 
το “Βραβείο κοινού” ύστερα από ανοιχτή ψηφοφορία με-
ταξύ 12 συνολικά ευρωπαϊκών έργων. Σήμερα, μέσω του 
έργου ικανοποιούνται πλήρως οι συνολικές απαιτήσεις 
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας του νησιού. Το γεγο-
νός αυτό καθιέρωσε την Τήλο ως το πρώτο αυτόνομο νησί 
της Μεσογείου.

Το μικροδίκτυο αυτό αποτελείται από ένα υβριδικό σχήμα 
ΑΠΕ, συνδυάζοντας την αιολική και τη ηλιακή ενέργεια, και 
από προηγμένους τεχνολογικά συσσωρευτές. Επιπλέον, 
διαθέτει ενσωματωμένα συστήματα διαχείρισης της ζήτη-
σης και αλληλοεπιδρά με το ηλεκτρικό σύστημα Νισύρου - 
Κω διαμέσου της υπάρχουσας ηλεκτρικής διασύνδεσης. 
Τέλος, διαθέτει ένα απόλυτα αυτοματοποιημένο λογισμικό 
ενεργειακής διαχείρισης και επικοινωνίας.
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

Οι περισσότερες στρατηγικές του νησιού αφορούν στην 
περιβαλλοντική προστασία, θέμα μείζονος σημασίας για 
την περιοχή. Το περιβάλλον έχει ωφεληθεί σε μεγάλο βαθ-
μό λόγω της μείωσης των ρυπογόνων εκπομπών του θερ-
μοηλεκτρικού σταθμού, μετά την προσθήκη φωτοβολταϊ-
κών εγκαταστάσεων για παραγωγή ενέργειας, και της πε-
ριβαλλοντικής αποκατάστασης των χώρων του σταθμού. 
Επίσης με το σύστημα παραγωγής ενέργειας μέσω κυμά-
των αποφεύγονται 14.720 τόνοι/ έτος εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου. Μέσω αυτού του συστήματος ικανο-
ποιείται περίπου το 42 % της ετήσιας ηλεκτρικής ζήτησης.

Τέλος, λόγω της χρήσης συστημάτων αφαλάτωσης με βά-
ση την αντίστροφη ώσμωση, τα οποία αντικατέστησαν τις 
θαλάσσιες μεταφορές του νερού με δεξαμενόπλοια, το κό-
στος του νερού μειώθηκε κατά 65 %. Εκτός από αυτό το 
καθαρά οικονομικό πλεονέκτημα, προέκυψαν και περιβαλ-
λοντικά οφέλη χάρη στη μείωση των εκπομπών CO2 από 
τη διακοπή αυτών των θαλάσσιων μεταφορών.

Επιπλέον, η οικονομία έχει βελτιωθεί σε μεγάλο βαθμό κα-
θώς η μετάβαση σε χαμηλού κόστους, ανανεώσιμη ενέρ-
γεια έχει ελευθερώσει πόρους που χρησιμοποιούνται για 
τη μείωση των τιμών και την επέκταση της τουριστικής 
προσφοράς από τους καλοκαιρινούς κεντρικούς μήνες σε 
ολόκληρο το έτος. Αυτό έχει συμβάλλει στη μείωση των ε-
ποχικών διακυμάνσεων του ανθρώπινου δυναμικού, που 
αποτελεί χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας, και στην 
προσφορά νέων θέσεων εργασίας για τη δημιουργία, λει-
τουργία και συντήρηση εγκαταστάσεων παραγωγής ανα-
νεώσιμης ενέργειας. 



22(http://s4s.eunice.gr/)
23(https://www.tiloshorizon.eu/to-ergo-tilos/symmetehontes.html)
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2.3.5  ΚΡΟΑΤΙΑ 

30https://el.wikipedia.org/wiki/Κατηγορία:Νησιά_της_Κροατίας

Χάρτης 15: Διαγραμματικός χάρτης Κροατίας και θέση υπό μελέτη νησιών

Η Κροατία έχει 50 νησιά30 περίπου, εκ των οποίων κατοι-
κούνται τα 37. Στην πλειονότητά τους πρόκειται για πολύ μι-
κρά και μικρά νησιά από άποψη έκτασης, αλλά κατατάσ-
σονται στα μικρά και μετρίου μεγέθους βάσει πληθυσμού.

Όπως και στην περίπτωση της Ελλάδας, έτσι και η Κροατία 
τα τελευταία χρόνια υποστηρίζει ενεργά την αειφόρο ανά-
πτυξη των νησιών της μέσω ενός συνόλου έργων που έ-
χουν εγκριθεί για μεγάλο αριθμό μικρών και μετρίου μεγέ-
θους νησιών. Στις περιπτώσεις αυτές τα έργα εντάσσονται 
σε ολοκληρωμένες στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης, αλ-
λά επί του παρόντος είτε βρίσκονται στην αρχική τους φά-
ση σχεδιασμού είτε δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμα ώστε 
να μπορέσουν να αξιολογηθούν. 

Παρακάτω αναλύονται τα νησιά Λάστοβο και Μλιετ, στα ο-
ποία έχει ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός  των “έξυπνων” 
στρατηγικών και έχουν εφαρμοστεί τα πρώτα έργα που α-
φορούν κυρίως στην περιβαλλοντική προστασία και στην 
“έξυπνη” κινητικότητα, τόσο εντός των νησιών όσο και στις 
συνδέσεις τους με την ηπειρωτική χώρα.



Βάσει της Γενικής Γραμματείας Ενέργειας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, το έργο “TILOS” πετυχαίνει άμεσα και  μείζονος 
σημασίας οφέλη τόσο για την τοπική κοινωνία όσο και για 
την οικονομία. 

Κύριο όφελος αποτελεί η περιβαλλοντική προστασία που 
επιτυγχάνεται από τη διακοπή λειτουργίας μονάδων παρα-
γωγής ενέργειας με πετρέλαιο. Επιπλέον, μέσω της μεγι-
στοποίησης της παραγωγής ενέργειας με αειφορικές πρα-
κτικές, εξασφαλίζεται η ενεργειακή αυτονομία του νησιού 
και επιτυγχάνεται μειωμένο κόστος για τους καταναλωτές, 
αυξημένη ευστάθεια συστήματος και χαμηλό οικολογικό 
αποτύπωμα, ενώ ταυτόχρονα το νησί ανεξαρτητοποιείται 
από εισαγόμενες πηγές ενέργειας. Λόγω της εξοικονόμη-
σης σημαντικών ποσοτήτων καυσίμου, αποφεύγεται ετή-
σιο κόστος ηλεκτροπαραγωγής της τάξεως των 350.000€, 
με αποτέλεσμα να αναβαθμίζεται η διαβίωση των κατοί-
κων σε οικονομικό επίπεδο. Επίσης, η ετήσια παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας του σταθμού, της τάξης των 265 
ΜWh, εξοικονομεί περίπου 62 χιλιάδες λίτρα πετρελαίου, 
μειώνοντας παράλληλα τις εκπομπές διοξειδίου του άν-
θρακα (CO2 ), οξειδίων του αζώτου (NOx ) και διοξειδίου 
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31Η Επαρχία Ντουμπρόβνικ - Νερέτβα είναι ο νοτιότερος νομός της Κροατίας, που βρίσκεται 
στη νότια Δαλματία.

Tο Λάστοβο (Lastovo) βρίσκεται στην Αδριατική Θάλασσα 
και ανήκει στα κροατικά νησιά. Η έκτασή του είναι 40,8 
τ.χλμ. και ο μόνιμος πληθυσμός του 792 κάτοικοι (απο-
γραφή 2011), εκ των οποίων το 94,7% είναι Κροάτες. Πρω-
τεύουσα του Λάστοβο είναι ο ομώνυμος οικισμός με 451 
κατοίκους. Αποτελεί νησιωτικό δήμο της επαρχίας Ντου-
μπρόβνικ- Νερέτβα31 και είναι ένα από τα κατοικημένα νη-
σιά που απέχει περισσότερο από την ηπειρωτική χώρα. 
Υπάρχουν επτά οικισμοί στο νησί, δύο από τους οποίους 
(Sušac και Glavat) δεν κατοικούνται πλέον.

Το Λάστοβο συνδέεται  με το νησί Κόρτσουλα και την εν-
δοχώρα με υδροπλάνο και πορθμείο.

Γενικά στοιχεία

Εικόνα 35: Αεροφωτογραφία του νησιού

Χάρτης 16: Θέση του Λάστοβο

Όπως και σε πολλά νησιά της Μεσογείου, έτσι και στο Λά-
στοβο, η οικονομία βασίζεται στην αλιεία, στη γεωργία και 
στον τουρισμό. Η γεωργική απογραφή του 2003 ανέφερε 
ότι ο δήμος διαθέτει 57 εκτάρια (140 στρέμματα) γης που 
χρησιμοποιούνται για τη γεωργία, με κύριες τις καλλιέργει-
ες αμπελιού και ελιάς. Το Λάστοβο είναι γνωστό για το 
κρασί του και η θάλασσα γύρω του είναι η “πλουσιότερη” 
περιοχή αλιείας της Αδριατικής. Εξαρτάται σε μεγάλο βαθ-
μό από το φυσικό του περιβάλλον το οποίο προσελκύει 
τουρίστες κάθε εποχή. Το 2006 η κυβέρνηση της Κροατίας 
κατέστησε το νησί με το αρχιπέλαγος γύρω από αυτό και 
τα γειτονικά νησιά φυσικό πάρκο. 



24https://el.wikipedia.org/wiki/Κατηγορία:Νησιά_της_Ιταλίας

Η Ιταλία έχει 50 νησιά24 περίπου, εκ των οποίων κατοικού-
νται τα 37. Στην πλειονότητά τους πρόκειται για πολύ μικρά 
νησιά από άποψη έκτασης, αλλά κατατάσσονται στα μι-
κρά και μετρίου μεγέθους βάσει πληθυσμού, με εξαίρεση 
τη Σικελία και τη Σαρδηνία που κατατάσσονται στα πολύ με-
γάλα νησιά.

Η Ιταλία έχει αναπτύξει ένα σύνολο μέτρων που βασίζονται  
στη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και αφορούν 
κυρίως τη Σικελία και τα μικρότερα νησιά γύρω από αυτή. 
Στις περιπτώσεις αυτές, είτε πρόκειται για μεμονωμένα έργα 
που δεν εντάσσονται σε ολοκληρωμένες στρατηγικές βιώ-
σιμης ανάπτυξης, είτε για ένα σύνολο έργων τα οποία δεν 
έχουν ολοκληρωθεί ώστε να μπορέσουν να αξιολογηθούν. 

Εξαίρεση αποτελεί το νησί Παντελλερία που βρίσκεται στον 
πορθμό της Σικελίας, στο οποίο έχει εφαρμοστεί μια σειρά 
“έξυπνων” στρατηγικών και έργων φιλικών προς το περι-
βάλλον με σκοπό την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών 
των κατοίκων και τη βελτίωση των υποδομών.
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Το κύριο πρόβλημα του νησιού και ο περιορισμός της πε-
ραιτέρω ανάπτυξής του έγκειται στην έλλειψη υποδομών. 
Το σύστημα δημόσιων συγκοινωνιών, οι συνδέσεις με την 
ηπειρωτική χώρα μέσω των ακτοπλοϊκών γραμμών, το σύ-
στημα παροχής νερού, η επεξεργασία λυμάτων και τα συ-
στήματα διαχείρισης αποβλήτων είναι ανεπαρκείς. Ωστό-
σο, τα προβλήματα με την παροχή νερού είναι εμφανή κυ-
ρίως τους καλοκαιρινούς μήνες. Παρόλο που έχει εγκατα-
σταθεί μια μονάδα αφαλάτωσης στο νησί, συχνά υπολει-
τουργεί. 

Επίσης, λόγω της έλλειψης φυσικών πόρων και της απο-
μακρυσμένης του θέσης, πολλοί κάτοικοι μετά τον Δεύτερο 
Παγκόσμιο Πόλεμο και συγκεκριμένα το διάστημα 1953 - 
1991 μετακινήθηκαν στην ηπειρωτική χώρα. Από τότε μέχρι 
σήμερα ο πληθυσμός παραμένει σχετικά σταθερός, γύ-
ρω στους 800 κατοίκους.



25Γνωστός και ως Διέκπλους της Σικελίας ή Πορθμός της Παντελλερία, είναι ο πορθμός της 
κεντρικής Μεσογείου Θάλασσας που χωρίζει τη μεγαλύτερη νήσο της, τη Σικελία, από την 
Αφρική και συγκεκριμένα από την Τυνησία.
26“Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)” (Special Protection Areas - SPA) για την Ορνιθοπανίδα, 
σύμφωνα με την Οδηγία 79/409/EK “για τη διατήρηση των άγριων πτηνών”.

27Οι φουμαρόλες σχηματίζονται σε ηφαιστειογενείς περιοχές με σχεδόν άνυδρο υπέδαφος 
από τις οποίες εξέρχονται υδρατμοί και διάφορα άλλα αέρια ηφαιστειακής προέλευσης. 
28Η Παντελλερία είναι γνωστή για τα γλυκά κρασιά της MoscatodiPantelleria και Moscato 
Passitodi Pantelleria, τα οποία παρασκευάζονται από το τοπικό σταφύλι Zibibbo.
29Αυτή είναι η πρώτη γεωργική πρακτική στον κόσμο που εγγράφεται στον Αντιπροσωπευ-
τικό Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της UNESCO.

Σήμερα παρατηρούνται φαινόμενα που σχετίζονται με την 
ηφαιστειακή δραστηριότητα, όπως οι θερμές πηγές και οι 
φουμαρόλες27. Η υψηλότερη κορυφή του, που ονομάζεται 
Μοντάνια Γκράντε, φτάνει τα 836 μέτρα πάνω από τη στάθ-
μη της θάλασσας.

Στον τομέα των μεταφορών το νησί εξυπηρετείται από λι-
μάνι με δρομολόγια από και προς το Τραπάνι και αερο-
δρόμιο, από όπου εκτελούνται πτήσεις για το Παλέρμο, το 
Μιλάνο, τη Ρώμη, τη Βενετία και άλλες ιταλικές πόλεις. Η οι-
κονομία βασίζεται στη γεωργία και ειδικότερα στην καλλι-
έργεια αμπελιού28, κάππαρης και σταφίδας. Το 2014, η πα-
ραδοσιακή γεωργική πρακτική καλλιέργειας του “vite ad 
alberello”29 του νησιού εγγράφεται στον Κατάλογο Άυλης 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της 
UNESCO. Τέλος, σημαντικό μέρος του νησιωτικού εισοδή-
ματος προέρχεται από τον τουρισμό, ο οποίος αποτελεί 
αυξανόμενη δραστηριότητα, με τον πληθυσμό να 
διπλασιάζεται το καλοκαίρι.
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32Σύμφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι “πράσινες” προμήθειες προκύπτουν από συνδυ-
ασμό προµηθειών του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα και της αειφόρου ανάπτυξης. Για την επι-
λογή “πράσινων” προμηθειών, εκτός από τον συνυπολογισμό του κόστους, της λειτουργι-
κότητας και της ποιότητας, που υφίστανται στις συμβατικές προμήθειες λαμβάνονται υπόψη 
και περιβαλλοντικά ζητήματα.
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Έξυπνες στρατηγικές του νησιού

Το 2013 το Λάστοβο ανέπτυξε ένα Σχέδιο Δράσης για τη Βι-
ώσιμη Ενέργεια (Sustainable Energy Action Plan - SEAP), με 
τη βοήθεια του Οργανισμού Περιφερειακής Ανάπτυξης 
του Ντουμπρόβνικ- Νερέτβα (DUNEA), της ερευνητικής ο-
μάδας του Πανεπιστημίου Ζάγκρεμπ (UNIZAG-FSB) και του 
Δήμου του Λάστοβο, με τελικό στόχο τη μείωση κατά 20 % 
των εκπομπών CO2 μέχρι το τέλος του 2020. Πρόκειται για 
ένα μακροπρόθεσμο όραμα για την ανάπτυξη του ενεργει-
ακού συστήματος το οποίο βασίζεται στην προστασία της 
φύσης, στην παραγωγή του 100 %  της ηλεκτρικής ενέργει-
ας στο νησί και στις μέγιστες δυνατές περιβαλλοντικά και 
οικονομικά αποδεκτές εξαγωγές μέσω της σύνδεσης με την 
ηπειρωτική χώρα. Μεγάλο μέρος του Σχεδίου Δράσης α-
φορά στις μεταφορές και στις κτιριακές εγκαταστάσεις. 

Στον τομέα των μεταφορών οι ενέργειες που έχουν πραγ-
ματοποιηθεί είναι: η αντικατάσταση του 10 % των ορυκτών 
καυσίμων με βιοκαύσιμα, η κατασκευή ποδηλατοδρόμων 
και η προώθηση της ποδηλασίας, η προώθηση νέων ο-
χημάτων σύμφωνα με τα κριτήρια των πράσινων προμη-
θειών32 και η προώθηση ηλεκτρικών ποδηλάτων με ηλια-
κές μπαταρίες. 

Στον τομέα των κτιριακών εγκαταστάσεων οι ενέργειες 
που έχουν πραγματοποιηθεί είναι: η αντικατάσταση του 
πετρελαίου με βιομάζα και η τοποθέτηση φωτοβολταϊκών 
και ηλιοθερμικών συστημάτων σε δημόσια κτίρια, η το-
ποθέτηση μονώσεων στα εξωτερικά κελύφη και στις στέ-
γες δημοτικών κτιρίων, η εκπαίδευση της τοπικής διοίκη-
σης σχετικά με την ενεργειακή απόδοση και η τοποθέτηση 
ηλιακών θερμικών συστημάτων σε κατοικίες.

Επιπλέον, έχει ενισχυθεί η τοπική παραγωγή ηλεκτρικής ε-
νέργειας με εγκαταστάσεις ηλιακής ενέργειας πάνω από 
300 kW και έχει επιτευχθεί ενεργειακή αναβάθμιση με τη 
βελτιστοποίηση του σχεδίου δημόσιου φωτισμού.

Χάρη στη θέση του, το Λάστοβο έχει παρουσιαστεί σε αρ-
κετές επιστημονικές εργασίες, οι οποίες αναλύουν τη δυνα-
τότητα ανάπτυξής του ως απομονωμένο έξυπνο ενεργεια-
κό σύστημα.

Παρακάτω αναλύεται το έργο του συστήματος ανταλλα-
γής ηλεκτρικών ποδηλάτων, που βρίσκεται σήμερα υπό ε-
φαρμογή, εμπίπτει στο ευρύτερο Σχέδιο Δράσης για τη Βι-
ώσιμη Ενέργεια που έχει εφαρμοστεί και αφορά στον τομέ-
α της βιώσιμης κινητικότητας.
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ΕΡΓΟ: Σύστημα ανταλλαγής ηλεκτρικών ποδηλάτων

Οι συμμετέχοντες φορείς του έργου είναι ο Δήμος του Λά-
στοβο και το Κροατικό Ταμείο Προστασίας Περιβάλλοντος 
και Ενεργειακής Απόδοσης, που παρείχε και το 80 % της 
χρηματοδότησης.

Εικόνα 36: Σταθμός του αυτόματου συστήματος 
                   ανταλλαγής ποδηλάτων “Nextbike”

Το “Nextbike” είναι ένα αυτόματο σύστημα ανταλλαγής 
τόσο ηλεκτρικών όσο και κλασικών ποδηλάτων και απο-
τελεί πράσινη μέθοδο των δημόσιων συγκοινωνιών. Το σύ-
στημα διαθέτει δύο σταθμούς όπου πραγματοποιείται η 
φόρτιση των ποδηλάτων μέσω ηλιακών συλλεκτών.

Το ποδήλατο, μέρος των δημόσιων συγκοινωνιών, λύνει 
προβλήματα στάθμευσης, συμβάλλει στην προστασία 
του περιβάλλοντος, εμπλουτίζει την τουριστική προσφορά 
και βελτιώνει την ποιότητα ζωής της τοπικής κοινότητας. 

Τα ποδήλατα του συστήματος “Nextbike” είναι εξοπλισμέ-
να με τεχνολογία παρακολούθησης σε πραγματικό χρό-
νο, αυτόματη αλλαγή ταχυτήτων και άλλα στοιχεία για την 
ασφάλεια της κυκλοφορίας. Τα ποδήλατα είναι ανθεκτικά 
σε όλες τις καιρικές συνθήκες. Η ενοικίαση και η επιστροφή 
λειτουργεί μέσω της αντίστοιχης εφαρμογής ή της αντί-
στοιχης έξυπνης κάρτας, της ανοικτής γραμμής εξυπηρέ-
τησης ή μέσω σύνδεσης στους τερματικούς σταθμούς. 
Κάθε μέρα τα πρώτα 30 λεπτά είναι δωρεάν. Επόμενος 
στόχος είναι η επέκταση του δικτύου των σταθμών σε όλο 
το νησί.



Τέλος, ο δήμος έχει αναπτύξει μια σειρά μέτρων για τη μεί-
ωση της θερμικής μετάδοσης διαμέσου των στοιχείων 
των κελυφών των σχολείων, μέσω ενός ολοκληρωμένου 
συστήματος με επενδύσεις προσόψεων με φυσικά υλικά, 
κουφώματα με θερμομόνωση και ενσωματωμένους ηλια-
κούς συλλέκτες υψηλής απόδοσης στις οροφές.

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή, τα οποία εμπίπτουν στις ευ-
ρύτερες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί και 
αφορούν κυρίως στους τομείς της υδροδυναμικής ενέρ-
γειας και στα φωτοβολταϊκά συστήματα.
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

Οι έξυπνες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί α-
φορούν κυρίως στη βελτίωση των μεταφορών, των κτιρι-
ακών εγκαταστάσεων και υποδομών, καθώς αποτελούν 
τους κύριους τομείς στο Λάστοβο που χρήζουν ενίσχυ-
σης. 

Μέσω του Σχεδίου Δράσης που έχει αναπτυχθεί έχει βελτι-
ωθεί η υπάρχουσα μονάδα αφαλάτωσης του νησιού, έ-
χουν δημιουργηθεί αποδοτικότερα συστήματα διαχείρι-
σης αποβλήτων και αποχέτευσης και έχουν υπάρξει βελτι-
ώσεις των τουριστικών υποδομών.

Στο νησί έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα ο οικοτουρισμός κατά 
τη διάρκεια όλου του έτους και έχει ενισχυθεί η προώθηση 
των προϊόντων που παράγονται τοπικά. Οι δύο αυτοί πα-
ράγοντες έχουν συμβάλλει στη μείωση των εποχικών δια-
κυμάνσεων του ανθρώπινου δυναμικού και των οικονομι-
κών δραστηριοτήτων και στην αύξηση της διαθεσιμότη-
τας των παραγόμενων πόρων, τα οποία αποτελούν χαρα-
κτηριστικά της νησιωτικότητας.

Επιπλέον, μέσω της εισαγωγής βιοκαυσίμων στον τομέα 
των μεταφορών, της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών και η-
λιοθερμικών συστημάτων σε κτίρια, της χρήσης ηλιακής ε-
νέργειας για την παραγωγή ηλεκτρισμού και της εισαγω-
γής πράσινων λύσεων στον τομέα των δημόσιων συγκοι-
νωνιών έχει ενισχυθεί η περιβαλλοντική προστασία, λόγω 
της μείωσης των εκπομπών CO2 κατά 20 %, αλλά και η α-
πασχόληση μέσω της προσφοράς εργασίας σε κατοί-
κους του νησιού για την κατασκευή, λειτουργία και συντή-
ρηση των παραπάνω.



Για την υλοποίηση του έργου ο δήμος συνεργάστηκε με το 
Πολυτεχνείο του Τορίνο, το Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας της 
Ιταλίας και τον Κυβερνητικό Οργανισμό ΕΝΕΑ της Ιταλίας. 
Η χρηματοδότηση δόθηκε από τις περιφέρειες του Πεδεμό-
ντιου και της Σικελίας, καθώς και από διάφορες άλλες εται-
ρείες.

Τον Ιούλιο του 2015 ο δήμος της Παντελλερία υλοποίησε το 
πρώτο σύστημα παραγωγής ενέργειας από κύματα θα-
λάσσης στη Μεσόγειο, με το όνομα “Ποσειδωνία”. Το σύ-
στημα “Ποσειδωνία” βρίσκεται βορειοδυτικά του νησιού, 
800 μέτρα από την ακτή, με εκτιμώμενη παραγωγή 250 
MWh ετησίως, καλύπτοντας ανάγκες για περίπου 90 οικο-
γένειες. Πρόκειται για ένα πλωτό σύστημα, τέσσερα μέτρα 
βυθισμένο και ένα μέτρο πάνω από το επίπεδο της θάλασ-
σας, με διαστάσεις 8 x 15 μ. 

Τα παράκτια ύδατα του νησιού χαρακτηρίζονται από ση-
μαντικά επίπεδα βιοποικιλότητας, τα οποία δεν επηρεάζο-
νται από το συγκεκριμένο σύστημα, καθώς δεν παράγει 
θόρυβο ή δονήσεις που μπορεί να επηρεάσουν τη θαλάσ-
σια χλωρίδα και πανίδα. Τέλος, σημαντικό πλεονέκτημα α-
ποτελεί η μειωμένη συντήρηση που απαιτείται με ελάχιστο 
διάστημα μεταξύ της συνήθους συντήρησης τα δέκα χρό-
νια.
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2.3.5.2 

Μ
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Εικόνα 37: Αεροφωτογραφία του νησιού

Χάρτης 17: Θέση του Μλιετ

Γενικά στοιχεία

Το Μλιετ (Mljet) είναι το νοτιότερο και ανατολικότερο από 
τα μεγάλα νησιά της Αδριατικής Θάλασσας στην περιοχή 
της Δαλματίας. Η έκτασή του είναι 98 τ.χλμ. και ο πληθυ-
σμός του 1.088 κάτοικοι, σύμφωνα με την απογραφή του 
2011. Το  νησί διοικείται από τον Δήμο Μλιετ και πρωτεύου-
σά του είναι η πόλη Μπάμπινο Πόλιε με 270 κατοίκους. Είναι 
το όγδοο μεγαλύτερο κροατικό νησί, το 84 % του οποίου 
καλύπτεται από δάση και ένα μεγάλο μέρος του, περίπου 
54 τ.χλμ., αποτελεί από τις 12 Νοεμβρίου του 1960 προστα-
τευόμενο Εθνικό Πάρκο της Κροατίας. Έχει ηφαιστειακή 
προέλευση, με πολλά χάσματα και φαράγγια, από τα ο-
ποία το μεγαλύτερο, το Μπάμπινο Πόλιε, συνδέει το βορρά 
και το νότο του νησιού.

Το αεροδρόμιο του Ντουμπρόβνικ στην ηπειρωτική χώρα 
παρέχει την κύρια διεθνή σύνδεση για το νησί. Το Μλιετ δια-
θέτει ακτοπλοϊκές γραμμές με τη χερσόνησο Πέιγιεσαξ και 
το Ντουμπρόβνικ. 

Οι κύριες οικονομικές δραστηριότητες περιλαμβάνουν 
τον τουρισμό, τη γεωργία, την αλιεία και την καλλιέργεια 
αμπελώνων, ελαιώνων και βοτάνων.

Το νησί κατάφερε να προσελκύσει περισσότερους από 
140.000 επισκέπτες το 2017, πετυχαίνοντας  αύξηση 11 % 
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Τα αποτελέσματα 
που προέκυψαν από το τουριστικό συμβούλιο του νησιού 
έδειξαν ότι υπάρχει συνεχής αύξηση τουριστικών αφίξεων 
και διανυκτερεύσεων στο νησί από το 2009. Οι αφίξεις στο 
νησί σχεδόν διπλασιάστηκαν από 73.546 το 2009 σε 
140.332 το 2017. Ο μεγάλος αριθμός επισκεπτών δεν έχει ε-
πηρεάσει ακόμη τη βιωσιμότητα του νησιού.



Το 2015 το παλιό σύστημα αφαλάτωσης με μηχανική συ-
μπίεση ατμών αντικαταστάθηκε από ένα σύστημα αφα-
λάτωσης αντίστροφης όσμωσης, τρεις φορές πιο ενερ-
γειακά αποδοτικό.

Πρόκειται για μια υποβρύχια τεχνολογία παροχής πόσι-
μου και αρδευτικού νερού. Στις συμβατικές μονάδες αφα-
λάτωσης που εφαρμόζεται η τεχνολογία αντίστροφης ώ-
σμωσης, η ροή γλυκού νερού είναι περίπου το 20-45 % της 
ροής εισόδου του θαλασσινού νερού. Η καινοτόμος υπο-
βρύχια προσέγγιση χρησιμοποιεί υδροστατική πίεση θα-
λάσσιου νερού και το αφαλατωμένο νερό συλλέγεται σε υ-
ποβρύχια δεξαμενή στο ίδιο βάθος εργασίας. Αυτή η προ-
σέγγιση εξοικονομεί 50 % της κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας σε σχέση με μια συμβατικά αποδοτική μονάδα 
αντίστροφης ώσμωσης, αφού αντλείται μόνο το αφαλα-
τωμένο νερό της εξαγωγής αντί του θαλάσσιου νερού ει-
σόδου, μειώνοντας έτσι τον ρυθμό ροής άντλησης κατά 
55-80 %. Έτσι, αποφεύγεται η προεπεξεργασία του θαλάσ-
σιου ύδατος εισόδου, εξοικονομώντας κόστος για χημικά 
και εξοπλισμό.

Για την υλοποίηση του έργου συνεργάστηκαν ο δήμος του 
νησιού και διάφορες εταιρίες, οι οποίες ανέλαβαν και τη 
χρηματοδότηση του έργου.
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Τα προβλήματα του νησιού που σχετίζονται με τη νησιωτι-
κότητα είναι κυρίως δημογραφικά. Στo Μλιετ παρατηρείται 
σταθερή μείωση του πληθυσμού τα τελευταία 50 περίπου 
χρόνια, από 1.963 κατοίκους το 1961 σε 1.088 κατοίκους το 
2011. Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως σε μεταναστεύσεις 
στην ηπειρωτική χώρα, λόγω της σχετικής απομόνωσης, 
των προβλημάτων στις μεταφορές και των περιορισμέ-
νων οικονομικών δραστηριοτήτων. 



Το έργο χρηματοδοτείται από το δήμο με την υποστήριξη ε-
νός εθνικού προγράμματος για μικρά νησιά.

Το 2016 ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση του έργου που 
προέβλεπε τη λειτουργία τριών διαφορετικών φωτοβολ-
ταϊκών εγκαταστάσεων συνολικής ισχύος 500 kWp: μια 
εγκατάσταση οροφής στο θερμοηλεκτρικό σταθμό και 
δύο εγκαταστάσεις εδάφους στην ίδια περιοχή. 

Η ενέργεια που παράγεται από τις φωτοβολταϊκές εγκατα-
στάσεις ενσωματώνεται με την ενέργεια που παράγεται α-
πό τις γεννήτριες πετρελαίου. 

Η δεύτερη φάση του έργου αφορά σε ένα σχέδιο επέκτα-
σης του φωτοβολταϊκού συστήματος στη βιομηχανική 
περιοχή μέχρι 15 MW. Αυτό θα αφορά μόνο το 0,35% της ε-
πιφάνειας του νησιού, εντός της βιομηχανικής περιοχής, 
και προβλέπει 71% μείωση του πετρελαίου που χρησιμο-
ποιείται από τον θερμοηλεκτρικό σταθμό. Στο σχέδιο αυτό 
προβλέπεται, επίσης, ένα υβριδικό σύστημα με μονάδα α-
ποθήκευσης για την παραγόμενη ενέργεια από ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας.
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Όλοι οι συμμετέχοντες στις στρατηγικές και στα έργα του 
νησιού είναι αφοσιωμένοι στην ανάπτυξή του με βιώσιμο 
τρόπο. Κύριος στόχος των έξυπνων στρατηγικών που έ-
χουν εφαρμοστεί είναι η διατήρηση της φυσικής και πολι-
τιστικής κληρονομιάς, καθώς και της παραδοσιακής ζω-
ής με τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας, χρησιμο-
ποιώντας ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Το 2012 ξεκίνησε ένα σχέδιο δράσης με θέμα τη βιώσιμη ε-
νέργεια με τη συμμετοχή του δήμου και των τοπικών εται-
ρειών, το οποίο ολοκληρώθηκε το 2015, και αναπτύχθηκε 
μέσω του έργου “IEE Meshartility”, το οποίο αφορά 12 χώ-
ρες και 80 δήμους. Για την ανάπτυξη του σχεδίου δράσης 
ήταν απαραίτητη η λεπτομερής καταγραφή στοιχείων για 
την παραγωγή και κατανάλωση ενέργειας στην επικράτεια 
του δήμου. Με αυτόν τον τρόπο ήταν δυνατό να προσδιο-
ριστούν και να αντιμετωπιστούν οι προβληματικοί τομείς 
που προκαλούν τα περισσότερα αέρια του θερμοκηπίου. 
Στο πλαίσιο του έργου, υπεγράφη συμφωνία με την τοπική 
εταιρεία κοινής ωφελείας “ELEKTROJUG-HEP-ODS” για τη 
συλλογή και ανάλυση ενεργειακών δεδομένων, τα οποία 
κατηγοριοποιήθηκαν ανά τομέα, για την κατανόηση της ε-
νεργειακής συμπεριφοράς των ομάδων χρηστών. 

Μέρος της στρατηγικής αποτελεί και η δημιουργία του “Κέ-
ντρου προστασίας της φύσης- Kulijer”, το οποίο συνδυά-
ζει τη βελτίωση του συστήματος προστατευόμενων περιο-
χών μέσω της δημιουργίας ενός Εθνικού Κέντρου Αναφο-
ράς για την προστασία της φύσης και τη δημιουργία ελ-
κυστικών υποδομών επισκεπτών. Το έργο περιλαμβάνει 
την επαναχρησιμοποίηση ενός παλιού στρατιωτικού συ-
γκροτήματος για τη σύγχρονη έρευνα και ένα κέντρο επι-
σκεπτών της φυσικής και πολιτιστικής υποβρύχιας κληρο-
νομιάς του νησιού.

Τέλος, μέσω της στρατηγικής έχει δημιουργηθεί ένα ενερ-
γειακά ανεξάρτητο τουριστικό συγκρότημα εξοπλισμένο 
με ηλιακούς συλλέκτες, μικρή ανεμογεννήτρια και μπατα-
ρία έτσι ώστε να είναι πλήρως αυτόνομο από το δίκτυο.

Μακροπρόθεσμος στόχος της στρατηγικής, είναι η μετα-
τροπή του νησιού σε 100% “πράσινο”, μέσω “έξυπνων” λύ-
σεων που αφορούν όλους τους τομείς του νησιού για τη 
μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των εκπομπών 
CO2.

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή, τα οποία εμπίπτουν στις ευ-
ρύτερες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί και 
αφορούν κυρίως στον τομέα των οικολογικών μεταφο-
ρών.

Έξυπνες στρατηγικές του νησιού



Οι περισσότερες στρατηγικές του νησιού αφορούν στην 
περιβαλλοντική προστασία, θέμα μείζονος σημασίας για 
την περιοχή. Το περιβάλλον έχει ωφεληθεί σε μεγάλο βαθ-
μό λόγω της μείωσης των ρυπογόνων εκπομπών του θερ-
μοηλεκτρικού σταθμού, μετά την προσθήκη φωτοβολταϊ-
κών εγκαταστάσεων για παραγωγή ενέργειας, και της πε-
ριβαλλοντικής αποκατάστασης των χώρων του σταθμού. 
Επίσης με το σύστημα παραγωγής ενέργειας μέσω κυμά-
των αποφεύγονται 14.720 τόνοι/ έτος εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου. Μέσω αυτού του συστήματος ικανο-
ποιείται περίπου το 42 % της ετήσιας ηλεκτρικής ζήτησης.

Τέλος, λόγω της χρήσης συστημάτων αφαλάτωσης με βά-
ση την αντίστροφη ώσμωση, τα οποία αντικατέστησαν τις 
θαλάσσιες μεταφορές του νερού με δεξαμενόπλοια, το κό-
στος του νερού μειώθηκε κατά 65 %. Εκτός από αυτό το 
καθαρά οικονομικό πλεονέκτημα, προέκυψαν και περιβαλ-
λοντικά οφέλη χάρη στη μείωση των εκπομπών CO2 από 
τη διακοπή αυτών των θαλάσσιων μεταφορών.

Επιπλέον, η οικονομία έχει βελτιωθεί σε μεγάλο βαθμό κα-
θώς η μετάβαση σε χαμηλού κόστους, ανανεώσιμη ενέρ-
γεια έχει ελευθερώσει πόρους που χρησιμοποιούνται για 
τη μείωση των τιμών και την επέκταση της τουριστικής 
προσφοράς από τους καλοκαιρινούς κεντρικούς μήνες σε 
ολόκληρο το έτος. Αυτό έχει συμβάλλει στη μείωση των ε-
ποχικών διακυμάνσεων του ανθρώπινου δυναμικού, που 
αποτελεί χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας, και στην 
προσφορά νέων θέσεων εργασίας για τη δημιουργία, λει-
τουργία και συντήρηση εγκαταστάσεων παραγωγής ανα-
νεώσιμης ενέργειας. 

Η εφαρμογή του έργου “Mljet - The First Green Island In The 
World” ξεκίνησε στις 8  Μαρτίου 2015, προσφέροντας 
στους κατοίκους από τα μεγαλύτερα οικονομικά κίνητρα 
για ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην Ευρώπη μέχρι στιγμής, με 
σκοπό τη μείωση των εκπομπών CO2 και την προστασία 
των προστατευόμενων περιοχών του νησιού.

Μεταξύ άλλων κινήτρων, το έργο παρείχε επιδοτήσεις για 
αγορά ηλεκτρικών οχημάτων. Οι μόνιμοι κάτοικοι του νη-
σιού που συμμετέχουν στο πρόγραμμα “Οδηγώ οικονομι-
κά” δικαιούνται εφάπαξ χρηματοδότηση και οι επιδοτήσεις 
καλύπτουν το 40- 60 % του κόστους. Οι σταθμοί φόρτι-
σης των ηλεκτρικών οχημάτων είναι προσβάσιμοι στο νησί 
και χρησιμοποιούνται δωρεάν τόσο για τους ντόπιους ό-
σο και για τους επισκέπτες.

Για την υλοποίηση και τη χρηματοδότηση του έργου συ-
νεργάστηκαν ο δήμος του νησιού, το Ταμείο Προστασίας 
Περιβάλλοντος και Ενεργειακής Απόδοσης της Κροατίας 
και το Υπουργείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας της Κροατίας.
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ΕΡΓΟ: “First Green Island In The World” 
(Το πρώτο “πράσινο” νησί παγκοσμίως)

Εικόνες 38, 39, 40: Ηλεκτρικά οχήματα 
                                               και 
                                 σταθμός φόρτισης



30https://el.wikipedia.org/wiki/Κατηγορία:Νησιά_της_Κροατίας
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ΕΡΓΟ: “Green Line”

Εικόνα 42: Ηλεκτρικό τουριστικό  
τρενάκι

Το έργο “Green Line” ξεκίνησε το 2018, με τη λειτουργία του 
πρώτου ηλιακού πλοίου, με στόχο τη μείωση των εκπο-
μπών ρύπων, την αύξηση του βιοτικού επιπέδου και τη 
βελτίωση της σύνδεσης του νησιού με την ηπειρωτική χώ-
ρα. Έως το 2020 προστέθηκαν ακόμα δύο πλοία για την 
καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων και των τουριστών 
και αναπτύχθηκαν νέες γραμμές μεταφοράς κάθε μία ώ-
ρα. Τα τρία αυτά οικολογικά πλοία αντικατέστησαν πλή-
ρως τα προηγούμενα που λειτουργούσαν με πετρελαιοκι-
νητήρες, κυρίως λόγω της πλεύσης τους σε προστατευό-
μενα νερά. Πρόκειται για σύνθετα καταμαράν, χωρητικό-
τητας 56 ατόμων, με ενσωματωμένη ηλιακή οροφή παρα-
γωγής ηλεκτρικού ρεύματος 8 kW και ενσωματωμένη μπα-
ταρία που παρέχει επιπλέον ώρες πλεύσης ανά ημέρα. Ε-
πιπλέον, ακόμα και ο χειμερινός ήλιος επαρκεί για να ταξι-
δέψουν. 

Για την ενθάρρυνση της ενεργειακής απόδοσης στις μετα-
φορές, μέρος του έργου αφορούσε στην αγορά οικολογι-
κά αποδεκτών οχημάτων για πάρκα και συγκεκριμένα ένα 
ηλεκτρικό mini - van, 10 ηλεκτρικά ποδήλατα και 2 ηλεκ-
τρικά τουριστικά τρενάκια.

Για την υλοποίηση και χρηματοδότηση του έργου συνεργά-
στηκαν ο δήμος του νησιού, το Ταμείο Προστασίας Περι-
βάλλοντος και Ενεργειακής Απόδοσης της Κροατίας και το 
Υπουργείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Ενέργειας της 
Κροατίας. Στη φάση ανάπτυξης του έργου συμμετείχε και η 
Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών και Ναυτικής Αρχιτεκτονι-
κής του Πανεπιστημίου του Ζάγκρεμπ.

Εικόνες 41: Ηλιακά πλοία



31Η Επαρχία Ντουμπρόβνικ - Νερέτβα είναι ο νοτιότερος νομός της Κροατίας, που βρίσκεται 
στη νότια Δαλματία.

Το Λάστοβο συνδέεται  με το νησί Κόρτσουλα και την εν-
δοχώρα με υδροπλάνο και πορθμείο. Όπως και σε πολλά νησιά της Μεσογείου, έτσι και στο Λά-

στοβο, η οικονομία βασίζεται στην αλιεία, στη γεωργία και 
στον τουρισμό. Η γεωργική απογραφή του 2003 ανέφερε 
ότι ο δήμος διαθέτει 57 εκτάρια (140 στρέμματα) γης που 
χρησιμοποιούνται για τη γεωργία, με κύριες τις καλλιέργει-
ες αμπελιού και ελιάς. Το Λάστοβο είναι γνωστό για το 
κρασί του και η θάλασσα γύρω του είναι η “πλουσιότερη” 
περιοχή αλιείας της Αδριατικής. Εξαρτάται σε μεγάλο βαθ-
μό από το φυσικό του περιβάλλον το οποίο προσελκύει 
τουρίστες κάθε εποχή. Το 2006 η κυβέρνηση της Κροατίας 
κατέστησε το νησί με το αρχιπέλαγος γύρω από αυτό και 
τα γειτονικά νησιά φυσικό πάρκο. 
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

33https://www.citypopulation.de/en/croatia/admin/

Οι περισσότερες στρατηγικές συνδέονται άμεσα με την πε-
ριβαλλοντική προστασία, θέμα μείζονος σημασίας για 
την περιοχή, καθώς το ένα τρίτο του νησιού καλύπτεται α-
πό προστατευόμενο Εθνικό Πάρκο. Το Ταμείο Προστασίας 
Περιβάλλοντος και Ενεργειακής Απόδοσης της Κροατίας 
εξασφαλίζει μεγάλο μέρος του προϋπολογισμού του για 
έργα ενεργειακής απόδοσης, τα οποία ωφελούν όλες τις 
κοινωνικές ομάδες με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής και του βιοτικού επιπέδου.

Ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας 
που συναντάται και στο Μλιετ είναι η δυσκολία στις μετα-
φορές. Έτσι, η  μεγαλύτερη βαρύτητα των στρατηγικών έ-
χει δοθεί στις οικολογικές μεταφορές, αφού δύο από τα 
μεγαλύτερα έργα που έχουν πραγματοποιηθεί αφορούν 
τόσο τις εσωτερικές μεταφορές όσο και τις συνδέσεις του 
Μλιετ με άλλα νησιά και την ηπειρωτική χώρα. Με τη λει-
τουργία των ηλιακών πλοίων του έργου “Green Line” επι-
τεύχθηκε αύξηση των δρομολογίων και ελαχιστοποίηση 
του χρόνου μετάβασης. Για την βελτίωση των συνδέσεων 
με την ηπειρωτική χώρα, μελετάται η εξάπλωση τέτοιων 
πλοίων και στα υπόλοιπα νησιά της Αδριατικής. 

Επίσης, μέσω της ανάπτυξης έργων (Κέντρο Προστασίας 
της φύσης, ενεργειακά αυτόνομο τουριστικό συγκρότημα, 
βελτίωση θαλάσσιων συνδέσεων)  που επιτυγχάνουν πα-
ράταση της τουριστικής περιόδου και ανάπτυξη νέων οι-
κονομικών δραστηριοτήτων, γίνεται προσπάθεια για τη 
βελτίωση κοινωνικο - δημογραφικών προβλημάτων.

Τέλος, το βασικότερο πρόβλημα που παρατηρείται στο 
Μλιετ και σχετίζεται με τη νησιωτικότητα είναι η σταδιακή 
μείωση του πληθυσμού από το 1961. Η τελευταία απογρα-
φή έγινε το 2011 με 1.088 κατοίκους, ένα χρόνο πριν την ε-
φαρμογή των πρώτων έργων στο νησί. Σύμφωνα, όμως, 
με υπολογισμό33 του 2018 οι κάτοικοι ανέρχονταν στους 
1.155, με αύξηση 0.77 %. 



Το κύριο πρόβλημα του νησιού και ο περιορισμός της πε-
ραιτέρω ανάπτυξής του έγκειται στην έλλειψη υποδομών. 
Το σύστημα δημόσιων συγκοινωνιών, οι συνδέσεις με την 
ηπειρωτική χώρα μέσω των ακτοπλοϊκών γραμμών, το σύ-
στημα παροχής νερού, η επεξεργασία λυμάτων και τα συ-
στήματα διαχείρισης αποβλήτων είναι ανεπαρκείς. Ωστό-
σο, τα προβλήματα με την παροχή νερού είναι εμφανή κυ-
ρίως τους καλοκαιρινούς μήνες. Παρόλο που έχει εγκατα-
σταθεί μια μονάδα αφαλάτωσης στο νησί, συχνά υπολει-
τουργεί. 

Επίσης, λόγω της έλλειψης φυσικών πόρων και της απο-
μακρυσμένης του θέσης, πολλοί κάτοικοι μετά τον Δεύτερο 
Παγκόσμιο Πόλεμο και συγκεκριμένα το διάστημα 1953 - 
1991 μετακινήθηκαν στην ηπειρωτική χώρα. Από τότε μέχρι 
σήμερα ο πληθυσμός παραμένει σχετικά σταθερός, γύ-
ρω στους 800 κατοίκους.
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2.3.6  ΟΛΛΑΝΔΙΑ

34https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_islands_of_the_Netherlands

Χάρτης 18: Διαγραμματικός χάρτης Ολλανδίας και θέση υπό μελέτη νησιού

Η Ολλανδία έχει 40 νησιά34 περίπου, εκ των οποίων κατοι-
κούνται τα 23 και βρίσκονται στη Βόρεια Θάλασσα και στη 
Θάλασσα του Βάντεν. Στην πλειονότητά τους πρόκειται για 
πολύ μικρά και μετρίου μεγέθους νησιά από άποψη έκτα-
σης, ενώ κατατάσσονται στα μετρίου μεγέθους και μεγάλα 
βάσει  πληθυσμού.

Η Ολλανδία υποστηρίζει ενεργά την αειφόρο ανάπτυξη 
των νησιών της, καθώς έχει εφαρμόσει ένα σύνολο μέτρων  
προωθώντας την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας. Τα μέτρα αυτά αφορούν μεμονωμένες ενέργειες, που 
αφορούν κυρίως τη διατήρηση του θαλάσσιου περιβάλ-
λοντος, ενώ τα έργα που έχουν ολοκληρωθεί δεν εμπί-
πτουν σε μια ευρύτερη στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης. Ε-
πίσης, υπάρχουν περιπτώσεις νησιών των οποίων τα έργα 
βρίσκονται σε φάση ανάπτυξης και δεν μπορούν να αξιο-
λογηθούν.

Παρακάτω αναλύεται το νησί Άμελαντ της Θάλασσας του 
Βάντεν, στο οποίο έχει εφαρμοστεί μια σειρά “έξυπνων” 
στρατηγικών και έργων με σκοπό την προστασία του περι-
βάλλοντος και της βιοποικιλότητας και την κάλυψη ενεργει-
ακών αναγκών των κατοίκων.



32Σύμφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι “πράσινες” προμήθειες προκύπτουν από συνδυ-
ασμό προµηθειών του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα και της αειφόρου ανάπτυξης. Για την επι-
λογή “πράσινων” προμηθειών, εκτός από τον συνυπολογισμό του κόστους, της λειτουργι-
κότητας και της ποιότητας, που υφίστανται στις συμβατικές προμήθειες λαμβάνονται υπόψη 
και περιβαλλοντικά ζητήματα.

Το 2013 το Λάστοβο ανέπτυξε ένα Σχέδιο Δράσης για τη Βι-
ώσιμη Ενέργεια (Sustainable Energy Action Plan - SEAP), με 
τη βοήθεια του Οργανισμού Περιφερειακής Ανάπτυξης 
του Ντουμπρόβνικ- Νερέτβα (DUNEA), της ερευνητικής ο-
μάδας του Πανεπιστημίου Ζάγκρεμπ (UNIZAG-FSB) και του 
Δήμου του Λάστοβο, με τελικό στόχο τη μείωση κατά 20 % 
των εκπομπών CO2 μέχρι το τέλος του 2020. Πρόκειται για 
ένα μακροπρόθεσμο όραμα για την ανάπτυξη του ενεργει-
ακού συστήματος το οποίο βασίζεται στην προστασία της 
φύσης, στην παραγωγή του 100 %  της ηλεκτρικής ενέργει-
ας στο νησί και στις μέγιστες δυνατές περιβαλλοντικά και 
οικονομικά αποδεκτές εξαγωγές μέσω της σύνδεσης με την 
ηπειρωτική χώρα. Μεγάλο μέρος του Σχεδίου Δράσης α-
φορά στις μεταφορές και στις κτιριακές εγκαταστάσεις. 

Στον τομέα των μεταφορών οι ενέργειες που έχουν πραγ-
ματοποιηθεί είναι: η αντικατάσταση του 10 % των ορυκτών 
καυσίμων με βιοκαύσιμα, η κατασκευή ποδηλατοδρόμων 
και η προώθηση της ποδηλασίας, η προώθηση νέων ο-
χημάτων σύμφωνα με τα κριτήρια των πράσινων προμη-
θειών32 και η προώθηση ηλεκτρικών ποδηλάτων με ηλια-
κές μπαταρίες. 
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35Η Θάλασσα του Βάντεν είναι μια παλιρροιακή ζώνη στο νοτιοανατολικό τμήμα της Βόρειας Θάλασ- 
σας, ανάμεσα στις ακτές της βορειοδυτικής ηπειρωτικής Ευρώπης και των πεδινών Νησιών της Φριζί-
ας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Θάλασσα_του_Βάντεν)
36Η Φρισία ή Φριζία είναι γεωγραφική περιοχή στα παράλια της Βόρειας Θάλασσας. Το δυτικό κομμά-
τι ανήκει στην Ολλανδία και το ανατολικό στη Γερμανία και είναι μέρος του κρατιδίου της Κάτω Σαξονί-
ας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Φρισία)

37Η τελευταία απογραφή έγινε το 2001, με 2.285 κατοίκους. (https://www.citypopulation.de/en/
netherlands/admin/NL12__friesland/)
38Πόλντερ είναι κάθε περιφραγμένο με τεχνητό τρόπο τμήμα γης που περιέχει νερό (αλμυρό ή 
γλυκό), το οποίο βρίσκεται σε επίπεδο χαμηλότερο από εκείνο της πηγής παροχής του και όπου 
η ποσότητα του νερού μπορεί να ελεγχθεί με μηχανικά μέσα επιδιώκοντας την εκμετάλλευση του 
εδάφους. (https://el.wikipedia.org/wiki/Πόλντερ)

2.3.6.1 
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Γενικά στοιχεία

Εικόνα 43: Αεροφωτογραφία του 

                   νησιού

Το Άμελαντ (Ameland) είναι ένα από τα πέντε κατοικημένα 
ολλανδικά νησιά της Θάλασσας του Βάντεν35 και το τρίτο 
μεγαλύτερο των Νήσων της δυτικής Φριζίας36, με έκταση 
58,83 km²  και συνολικό μήκος 27 χιλιόμετρα. Το νησί ανή-
κει στο δήμο του Άμελαντ, στην επαρχία Φρίσλαντ, έχει 
πληθυσμό 3.716 κατοίκους, σύμφωνα με υπολογισμό του 
202037, και αποτελείται από τέσσερις οικισμούς. 

Το φυσικό τοπίο προέκυψε από την άνοδο της στάθμης 
της θάλασσας μετά την τελευταία εποχή των παγετώνων. 
Το βόρειο τμήμα του νησιού αποτελείται από παραλίες, αμ-
μόλοφους και βαλτώδεις κοιλάδες, ενώ το νότιο από λιβά-
δια και πόλντερς38. 

Διαθέτει όμως και δάση, με δημοφιλέστερο το “Nesser-
bos”. Λόγω των διαφορετικών τοπίων και τύπων χλωρίδας 
έχουν καταγραφεί πάνω από 60 διαφορετικά είδη πτηνών. 

Χάρτης 19: Θέση του Άμελαντ



Οι συμμετέχοντες φορείς του έργου είναι ο Δήμος του Λά-
στοβο και το Κροατικό Ταμείο Προστασίας Περιβάλλοντος 
και Ενεργειακής Απόδοσης, που παρείχε και το 80 % της 
χρηματοδότησης.

Το “Nextbike” είναι ένα αυτόματο σύστημα ανταλλαγής 
τόσο ηλεκτρικών όσο και κλασικών ποδηλάτων και απο-
τελεί πράσινη μέθοδο των δημόσιων συγκοινωνιών. Το σύ-
στημα διαθέτει δύο σταθμούς όπου πραγματοποιείται η 
φόρτιση των ποδηλάτων μέσω ηλιακών συλλεκτών.

Το ποδήλατο, μέρος των δημόσιων συγκοινωνιών, λύνει 
προβλήματα στάθμευσης, συμβάλλει στην προστασία 
του περιβάλλοντος, εμπλουτίζει την τουριστική προσφορά 
και βελτιώνει την ποιότητα ζωής της τοπικής κοινότητας. 

Τα ποδήλατα του συστήματος “Nextbike” είναι εξοπλισμέ-
να με τεχνολογία παρακολούθησης σε πραγματικό χρό-
νο, αυτόματη αλλαγή ταχυτήτων και άλλα στοιχεία για την 
ασφάλεια της κυκλοφορίας. Τα ποδήλατα είναι ανθεκτικά 
σε όλες τις καιρικές συνθήκες. Η ενοικίαση και η επιστροφή 
λειτουργεί μέσω της αντίστοιχης εφαρμογής ή της αντί-
στοιχης έξυπνης κάρτας, της ανοικτής γραμμής εξυπηρέ-
τησης ή μέσω σύνδεσης στους τερματικούς σταθμούς. 
Κάθε μέρα τα πρώτα 30 λεπτά είναι δωρεάν. Επόμενος 
στόχος είναι η επέκταση του δικτύου των σταθμών σε όλο 
το νησί.
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39(https://www.citypopulation.de/en/netherlands/admin/friesland/0060__ameland/) 

Οι δύο κύριοι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη έξυ-
πνων στρατηγικών ήταν ο εποχιακός χαρακτήρας της α-
πασχόλησης στο νησί και οι περιορισμένες θέσεις εργα-
σίας, καθώς και περιβαλλοντικοί λόγοι που προέκυψαν 
από τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες του νησιού που ανα-
φέρθηκαν παραπάνω. 

Το Άμελαντ είναι ένα από τα λίγα Ευρωπαϊκά νησιά αυτού 
του μεγέθους που δεν αντιμετωπίζει προβλήματα δημο-
γραφικού χαρακτήρα, ίσως το κυριότερο χαρακτηριστικό 
της νησιωτικότητας. Μάλιστα από το 2008 μέχρι σήμερα 
παρουσιάζει σταθερή αύξηση του πληθυσμού39, με 3.456 
κατοίκους το 2008 και 3.716 το 2020. 

Κύριες πηγές εισοδήματος είναι η γεωργία και ο τουρι-
σμός, με 550.000 έως 600.000 τουρίστες ετησίως. Επίσης, 
υπάρχει μια μονάδα εξόρυξης αερίου στην περιοχή των 
αμμόλοφων στην ανατολική πλευρά. Το 2011 το Άμελαντ 
έλαβε το βραβείο “Quality Coast Silver” για τις προσπά-
θειές του να γίνει βιώσιμος τουριστικός προορισμός. Το 
νησί διαθέτει λιμάνι και αεροδρόμιο για τις συνδέσεις του 
με την ηπειρωτική χώρα.



Οι έξυπνες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί α-
φορούν κυρίως στη βελτίωση των μεταφορών, των κτιρι-
ακών εγκαταστάσεων και υποδομών, καθώς αποτελούν 
τους κύριους τομείς στο Λάστοβο που χρήζουν ενίσχυ-
σης. 

Μέσω του Σχεδίου Δράσης που έχει αναπτυχθεί έχει βελτι-
ωθεί η υπάρχουσα μονάδα αφαλάτωσης του νησιού, έ-
χουν δημιουργηθεί αποδοτικότερα συστήματα διαχείρι-
σης αποβλήτων και αποχέτευσης και έχουν υπάρξει βελτι-
ώσεις των τουριστικών υποδομών.

Στο νησί έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα ο οικοτουρισμός κατά 
τη διάρκεια όλου του έτους και έχει ενισχυθεί η προώθηση 
των προϊόντων που παράγονται τοπικά. Οι δύο αυτοί πα-
ράγοντες έχουν συμβάλλει στη μείωση των εποχικών δια-
κυμάνσεων του ανθρώπινου δυναμικού και των οικονομι-
κών δραστηριοτήτων και στην αύξηση της διαθεσιμότη-
τας των παραγόμενων πόρων, τα οποία αποτελούν χαρα-
κτηριστικά της νησιωτικότητας.

Επιπλέον, μέσω της εισαγωγής βιοκαυσίμων στον τομέα 
των μεταφορών, της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών και η-
λιοθερμικών συστημάτων σε κτίρια, της χρήσης ηλιακής ε-
νέργειας για την παραγωγή ηλεκτρισμού και της εισαγω-
γής πράσινων λύσεων στον τομέα των δημόσιων συγκοι-
νωνιών έχει ενισχυθεί η περιβαλλοντική προστασία, λόγω 
της μείωσης των εκπομπών CO2 κατά 20 %, αλλά και η α-
πασχόληση μέσω της προσφοράς εργασίας σε κατοί-
κους του νησιού για την κατασκευή, λειτουργία και συντή-
ρηση των παραπάνω.
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Οι πρώτες ενέργειες το νησί ξεκίνησαν το 2007 με μικρότε-
ρα έργα, όπως την ανάμιξη υδρογόνου με φυσικό αέριο 
στο υπάρχον ηλεκτρικό δίκτυο και τη δημιουργία σταθ-
μού τροφοδοσίας φυσικού αερίου για τα μέσα μαζικής 
μεταφοράς. Το 2013 έγινε αναβάθμιση του δικτύου ηλεκ-
τροφωτισμού του νησιού με λάμπες LED και το κτίριο του 
γυμνασίου και λυκείου μετατράπηκε σε σχεδόν μηδενικής 
ενεργειακής κατανάλωσης. Το κτίριο διαθέτει θερμικό κέ-
λυφος, σύστημα εξαερισμού με έλεγχο του διοξειδίου του 
άνθρακα και φωτοβολταϊκά πάνελ στην οροφή του κτιρί-
ου. Από το 2015 λειτουργεί στο νησί το μεγαλύτερο ηλιακό 
πάρκο της Ολλανδίας. 

Το 2017 ξεκίνησε η λειτουργία τριών ηλεκτρικών οχημάτων 
για την παράδοση δεμάτων του ταχυδρομείου και εγκατα-
στάθηκαν πάνω από 130 υβριδικές αντλίες θερμότητας 
σε κατοικίες. Τέλος από το 2018 όλα τα μέσα μαζικής μετα-
φοράς είναι ηλεκτρικά. Ο στόχος είναι να δημιουργηθεί έ-
να έξυπνο και ολοκληρωμένο ενεργειακό σύστημα έως το 
2023, με τους κατοίκους του Άμελαντ να βρίσκονται στο ε-
πίκεντρο αυτής της προσπάθειας. Εκτός από τις ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας, ο δήμος του Άμελαντ επενδύει επί-
σης στην επίτευξη αυτονομίας του νησιού σε νερό.

Παρακάτω αναλύονται συγκεκριμένα έργα, που βρίσκο-
νται σήμερα υπό εφαρμογή, τα οποία εμπίπτουν στις ευ-
ρύτερες στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί στο νησί και 
αφορούν κυρίως στον τομέα της ηλιακής ενέργειας.

Έξυπνες στρατηγικές του νησιού
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Εικόνα 44: Υλοποιημένα έργα της
στρατηγικής  του Άμελαντ από το

2007 μέχρι σήμερα



Το αεροδρόμιο του Ντουμπρόβνικ στην ηπειρωτική χώρα 
παρέχει την κύρια διεθνή σύνδεση για το νησί. Το Μλιετ δια-
θέτει ακτοπλοϊκές γραμμές με τη χερσόνησο Πέιγιεσαξ και 
το Ντουμπρόβνικ. 

Οι κύριες οικονομικές δραστηριότητες περιλαμβάνουν 
τον τουρισμό, τη γεωργία, την αλιεία και την καλλιέργεια 
αμπελώνων, ελαιώνων και βοτάνων.

Το νησί κατάφερε να προσελκύσει περισσότερους από 
140.000 επισκέπτες το 2017, πετυχαίνοντας  αύξηση 11 % 
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Τα αποτελέσματα 
που προέκυψαν από το τουριστικό συμβούλιο του νησιού 
έδειξαν ότι υπάρχει συνεχής αύξηση τουριστικών αφίξεων 
και διανυκτερεύσεων στο νησί από το 2009. Οι αφίξεις στο 
νησί σχεδόν διπλασιάστηκαν από 73.546 το 2009 σε 
140.332 το 2017. Ο μεγάλος αριθμός επισκεπτών δεν έχει ε-
πηρεάσει ακόμη τη βιωσιμότητα του νησιού.
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ΕΡΓΟ: Ηλιακό πάρκο

Το 2015, εγκαταστάθηκε κοντά στο αεροδρόμιο του Άμελα-
ντ το μεγαλύτερο ηλιακό πάρκο της Ολλανδίας. Οι πάνω 
από 24.000 ηλιακοί συλλέκτες, έκτασης 10 στρεμμάτων, 
που συνδέονται με το ηλεκτρικό δίκτυο του νησιού, παρά-
γουν ενέργεια για την κάλυψη των αναγκών 1.500 νοικο-
κυριών ετησίως (το 20 % της συνολικής ζήτησης ηλεκτρι-
κής ενέργειας). Κάθε χρόνο, τα ηλιακά πάνελ συλλέγουν 
περίπου 5,6 εκατομμύρια κιλοβατώρες αειφόρου ενέργει-
ας, μειώνοντας την “εξάρτηση” του νησιού σε ορυκτά καύ-
σιμα από την ηπειρωτική χώρα. Κατά τη διάρκεια της μη 
τουριστικής περιόδου, η παραγόμενη ενέργεια επαρκεί 
για την πλήρη κάλυψη των αναγκών ολόκληρου του νη-
σιού, γεγονός που καθιστά το Άμελαντ ενεργειακά αυτάρ-
κες τους μήνες αυτούς.

Για την υλοποίηση του έργου συνεργάστηκαν ο δήμος και 
οι κάτοικοι του Άμελαντ, ο Ενεργειακός Συνεταιρισμός του 
Άμελαντ και  η εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας Eneco, οι ο-
ποίοι ανέλαβαν και τη χρηματοδότηση.

Εικόνα 45: Ηλιακό πάρκο του Άμελαντ



Τα προβλήματα του νησιού που σχετίζονται με τη νησιωτι-
κότητα είναι κυρίως δημογραφικά. Στo Μλιετ παρατηρείται 
σταθερή μείωση του πληθυσμού τα τελευταία 50 περίπου 
χρόνια, από 1.963 κατοίκους το 1961 σε 1.088 κατοίκους το 
2011. Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως σε μεταναστεύσεις 
στην ηπειρωτική χώρα, λόγω της σχετικής απομόνωσης, 
των προβλημάτων στις μεταφορές και των περιορισμέ-
νων οικονομικών δραστηριοτήτων. 
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Το 2013 εγκαταστάθηκαν στις οικιστικές περιοχές του νη-
σιού ενεργειακά φώτα LED, τα οποία εκπέμπουν ένα φά-
σμα ειδικά σχεδιασμένο για να είναι φιλικό προς τα μετα-
ναστευτικά πουλιά και τα νυκτόβια ζώα, καθώς το σύνη-
θες λευκό φως μπορεί να τα αποπροσανατολίσει και να 
παρέμβει στο βιολογικό τους σύστημα. Στόχος του έργου 
είναι η μείωση της φωτορύπανσης, η εξοικονόμηση ενέρ-
γειας, η αύξηση της δημόσιας ασφάλειας και η προστα-
σία της άγριας πανίδας και του περιβάλλοντος. Τα συγκε-
κριμένα φώτα LED ενσωματώνουν αισθητήρες που ανι-
χνεύουν την ανθρώπινη κίνηση και συνδέονται ασύρματα 
με ένα σύστημα διαχείρισης φωτισμού, που επιτρέπει τον 
τηλεχειρισμό και την παρακολούθηση μεμονωμένων στύ-
λων λαμπτήρων. Όταν δεν ανιχνεύεται κίνηση, τα φώτα α-
πενεργοποιούνται και ο φωτισμός μειώνεται αυτόματα σε 
επίπεδο που ισούται με το φως του φεγγαριού. Η υιοθέτη-
ση αυτού του νέου έξυπνου δικτύου φωτισμού εξοικονομεί 
κόστος συντήρησης, βελτιώνει την αίσθηση ασφάλειας 
των πεζών και μειώνει την κατανάλωση ενέργειας έως και 
70%.

Για την υλοποίηση του έργου συνεργάστηκαν τα Δημοτικά 
Συμβούλια και ο δήμος του Άμελαντκαι η Ολλανδική βιομη-
χανία ηλεκτρονικών Philips, οι οποίοι ανέλαβαν και τη χρη-
ματοδότηση.

ΕΡΓΟ: Σχέδιο Φωτισμού
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Εικόνα 46: Τεχνολογία φωτισμού LED με 
φάσμα (γαλαζοπράσινο φως) φιλικό 
προς τα πουλιά και τα νυκτόβια ζώα



Όλοι οι συμμετέχοντες στις στρατηγικές και στα έργα του 
νησιού είναι αφοσιωμένοι στην ανάπτυξή του με βιώσιμο 
τρόπο. Κύριος στόχος των έξυπνων στρατηγικών που έ-
χουν εφαρμοστεί είναι η διατήρηση της φυσικής και πολι-
τιστικής κληρονομιάς, καθώς και της παραδοσιακής ζω-
ής με τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας, χρησιμο-
ποιώντας ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Το 2012 ξεκίνησε ένα σχέδιο δράσης με θέμα τη βιώσιμη ε-
νέργεια με τη συμμετοχή του δήμου και των τοπικών εται-
ρειών, το οποίο ολοκληρώθηκε το 2015, και αναπτύχθηκε 
μέσω του έργου “IEE Meshartility”, το οποίο αφορά 12 χώ-
ρες και 80 δήμους. Για την ανάπτυξη του σχεδίου δράσης 
ήταν απαραίτητη η λεπτομερής καταγραφή στοιχείων για 
την παραγωγή και κατανάλωση ενέργειας στην επικράτεια 
του δήμου. Με αυτόν τον τρόπο ήταν δυνατό να προσδιο-
ριστούν και να αντιμετωπιστούν οι προβληματικοί τομείς 
που προκαλούν τα περισσότερα αέρια του θερμοκηπίου. 
Στο πλαίσιο του έργου, υπεγράφη συμφωνία με την τοπική 
εταιρεία κοινής ωφελείας “ELEKTROJUG-HEP-ODS” για τη 
συλλογή και ανάλυση ενεργειακών δεδομένων, τα οποία 
κατηγοριοποιήθηκαν ανά τομέα, για την κατανόηση της ε-
νεργειακής συμπεριφοράς των ομάδων χρηστών. 
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Η συμβολή των έξυπνων στρατηγικών στη βελτίωση 
των προβλημάτων του νησιού

Οι στρατηγικές που έχουν αναπτυχθεί στο Άμελαντ συνδέ-
ονται άμεσα με την περιβαλλοντική προστασία, αλλά και 
την ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων με στό-
χο τη μείωση των εποχικών διακυμάνσεων του ανθρώπι-
νου δυναμικού, καθώς η κυριότερη πηγή εισοδήματος του 
νησιού είναι ο τουρισμός. 

Ξεκινώντας από την περιβαλλοντική προστασία, ένας από 
τους σημαντικότερους στόχους που τέθηκαν με την εφαρ-
μογή των πρώτων στρατηγικών ήταν η μείωση των εκπο-
μπών CO2 κατά 70 % έως το 2020, στόχος ο οποίος έχει ε-
πιτευχθεί κυρίως μέσω της λειτουργίας του ηλιακού πάρ-
κου. Στην περιβαλλοντική προστασία εμπεριέχονται η μεί-
ωση της φωτορύπανσης και η προστασία της άγριας πα-
νίδας, στα οποία έχει συμβάλλει η τεχνολογία φωτισμού 
LED που λειτουργεί στο νησί από το 2013. 

Πέραν όμως της περιβαλλοντικής προστασίας, οι έξυπνες 
στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί έχουν συμβάλλει και 
στη βελτίωση κοινωνικό - οικονομικών προβλημάτων. Για 
την ανάπτυξη των έργων και τη συντήρηση αυτών έχει α-
πασχοληθεί παραπάνω από το 8 % των μόνιμων κατοίκων, 
καθώς έχουν διατεθεί περισσότερες από 300 θέσεις εργα-
σίας διαφόρων ειδικοτήτων, γεγονός που αποτελεί σημα-
ντικό κίνητρο για την παραμονή τους στο νησί.



Η εφαρμογή του έργου “Mljet - The First Green Island In The 
World” ξεκίνησε στις 8  Μαρτίου 2015, προσφέροντας 
στους κατοίκους από τα μεγαλύτερα οικονομικά κίνητρα 
για ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην Ευρώπη μέχρι στιγμής, με 
σκοπό τη μείωση των εκπομπών CO2 και την προστασία 
των προστατευόμενων περιοχών του νησιού.

Μεταξύ άλλων κινήτρων, το έργο παρείχε επιδοτήσεις για 
αγορά ηλεκτρικών οχημάτων. Οι μόνιμοι κάτοικοι του νη-
σιού που συμμετέχουν στο πρόγραμμα “Οδηγώ οικονομι-
κά” δικαιούνται εφάπαξ χρηματοδότηση και οι επιδοτήσεις 
καλύπτουν το 40- 60 % του κόστους. Οι σταθμοί φόρτι-
σης των ηλεκτρικών οχημάτων είναι προσβάσιμοι στο νησί 
και χρησιμοποιούνται δωρεάν τόσο για τους ντόπιους ό-
σο και για τους επισκέπτες.

Για την υλοποίηση και τη χρηματοδότηση του έργου συ-
νεργάστηκαν ο δήμος του νησιού, το Ταμείο Προστασίας 
Περιβάλλοντος και Ενεργειακής Απόδοσης της Κροατίας 
και το Υπουργείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας της Κροατίας.
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Πίνακας 5: Αξιολόγηση των νησιών ανά πεδίο εφαρμογών 
βάσει του βαθμού ανάπτυξης των έργων τους 
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3| Συμπεράσματα

Η επιλογή των συγκεκριμένων νησιών όπως αναφέρθηκε 
και στην εισαγωγή του δεύτερου κεφαλαίου έγινε βάσει του 
πληθυσμιακού τους μεγέθους και έπειτα λόγω της έκτασής

τους. Ύστερα από την ανάλυση και εξέτασή τους παρατη-
ρήθηκε ο συσχετισμός του αριθμού και του μεγέθους τον 
έργων με τον μόνιμο πληθυσμό παρά με την έκταση τους. 
Βάσει της ανάλυσης των παραπάνω ευρωπαϊκών νησιών 
συμπεραίνουμε αρχικά ότι στα μεγαλύτερα νησιά, από 
πληθυσμιακής απόψεως, υπάρχει τάση να εξυπηρετη-
θούν όλοι οι τομείς.   

Οι τομείς που εξυπηρετούνται από όλα τα νησιά ανεξαρ-
τήτως των γνωρισμάτων τους είναι αυτοί του “έξυπνου 
περιβάλλοντος” και της “έξυπνης διαβίωσης”, οι οποίοι 
συνδέονται άμεσα μεταξύ τους, καθώς ο βαθμός ανάπτυ-
ξης του πρώτου επηρεάζει σημαντικά το βαθμό ανάπτυ-
ξης του δεύτερου.

Παρόλο που οι όροι “έξυπνη πόλη” και “έξυπνο νησί” συ-
σχετίζονται με διάφορους τομείς δραστηριότητας (βιομη-
χανία, εκπαίδευση, τεχνική υποδομή κ.λπ.), οι Giffinger και 
άλλοι (2007) και αργότερα τα κείμενα πολιτικής της ΕΕ 
προσδιόρισαν έξι βασικά χαρακτηριστικά – διαστάσεις, 
όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα. Ύστερα από την 
ανάλυση των νησιών της παρούσας εργασίας, έγινε προ-
σπάθεια κατάταξης των έργων τους στις αντίστοιχες κατη-
γορίες βάσει του βαθμού ανάπτυξής τους. Στη συνέχεια, 
παρατίθενται αναλυτικότερα τα πεδία ανάπτυξης εφαρμο-
γών τις εκάστοτε διάστασης.  



Το έργο “Green Line” ξεκίνησε το 2018, με τη λειτουργία του 
πρώτου ηλιακού πλοίου, με στόχο τη μείωση των εκπο-
μπών ρύπων, την αύξηση του βιοτικού επιπέδου και τη 
βελτίωση της σύνδεσης του νησιού με την ηπειρωτική χώ-
ρα. Έως το 2020 προστέθηκαν ακόμα δύο πλοία για την 
καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων και των τουριστών 
και αναπτύχθηκαν νέες γραμμές μεταφοράς κάθε μία ώ-
ρα. Τα τρία αυτά οικολογικά πλοία αντικατέστησαν πλή-
ρως τα προηγούμενα που λειτουργούσαν με πετρελαιοκι-
νητήρες, κυρίως λόγω της πλεύσης τους σε προστατευό-
μενα νερά. Πρόκειται για σύνθετα καταμαράν, χωρητικό-
τητας 56 ατόμων, με ενσωματωμένη ηλιακή οροφή παρα-
γωγής ηλεκτρικού ρεύματος 8 kW και ενσωματωμένη μπα-
ταρία που παρέχει επιπλέον ώρες πλεύσης ανά ημέρα. Ε-
πιπλέον, ακόμα και ο χειμερινός ήλιος επαρκεί για να ταξι-
δέψουν. 

Για την ενθάρρυνση της ενεργειακής απόδοσης στις μετα-
φορές, μέρος του έργου αφορούσε στην αγορά οικολογι-
κά αποδεκτών οχημάτων για πάρκα και συγκεκριμένα ένα 
ηλεκτρικό mini - van, 10 ηλεκτρικά ποδήλατα και 2 ηλεκ-
τρικά τουριστικά τρενάκια.

Για την υλοποίηση και χρηματοδότηση του έργου συνεργά-
στηκαν ο δήμος του νησιού, το Ταμείο Προστασίας Περι-
βάλλοντος και Ενεργειακής Απόδοσης της Κροατίας και το 
Υπουργείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Ενέργειας της 
Κροατίας. Στη φάση ανάπτυξης του έργου συμμετείχε και η 
Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών και Ναυτικής Αρχιτεκτονι-
κής του Πανεπιστημίου του Ζάγκρεμπ.
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Τα έργα που ανήκουν στον τομέα του περιβάλλοντος α-
φορούν κυρίως στη βελτίωση των περιβαλλοντικών συν-
θηκών, στην οικολογική ευαισθητοποίηση και στη βιώσι-
μη διαχείριση των κτιρίων, των υποδομών, των ενεργεια-
κών και υδάτινων πόρων. Σύμφωνα με την ανάλυση των 
γνωρισμάτων της νησιωτικότητας του πρώτου κεφαλαίου 
και των παραδειγμάτων του δευτέρου, συμπεραίνουμε ότι 
τα νησιά χαρακτηρίζονται από ευάλωτα περιβάλλοντα, με 
αναγκαία τη διαχείριση των φυσικών πόρων αλλά και του 
ευρύτερου νησιωτικού χώρου με μείζονος σημασίας την 
προστασία των παράκτιων περιοχών. 

Σε όλες τις περιπτώσεις νησιών δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην περιβαλλοντική προστασία και βιωσιμότητα, με ση-
μαντικά αποτελέσματα στη μείωση εκπομπών ρύπων μέ-
σω της πραγματοποίησης έξυπνων στρατηγικών και έρ-
γων φιλικών προς το περιβάλλον. Σημαντική βελτίωση πα-
ρατηρήθηκε στη διαχείριση των υδάτινων πόρων, των υ-
γρών και στερεών αποβλήτων μέσω της εισαγωγής καινο-
τόμων λύσεων, με χαρακτηριστικά παραδείγματα τη μονά-
δα ηλιακής ξήρανσης λυμάτων του Τζούιστ και το σύστη-
μα αφαλάτωσης μέσω αντίστροφης όσμωσης της Πα-
ντελλερία. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια σχεδιασμού συγκε-
κριμένων έργων δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στη μελέτη και
την προστασία των οικοσυστημάτων, όπως το σύστημα 

παραγωγής ενέργειας μέσω θαλάσσιων κυμάτων της Πα-
ντελλερία, της οποίας τα παράκτια ύδατα χαρακτηρίζονται 
από υψηλά επίπεδα βιοποικιλότητας, και η φιλική προς τα 
πουλιά και τα νυκτόβια ζώα τεχνολογία οδικού φωτισμού 
του Άμελαντ. Επίσης, επιτυγχάνεται βιώσιμη διαχείριση 
των ενεργειακών πόρων μέσω της λειτουργίας φωτοβολ-
ταϊκών πάρκων και εγκαταστάσεων (Έρο, Σάμσο, Κύθνος, 
Τήλος, Παντελλερία, Λάστοβο, Άμελαντ), αιολικών πάρκων 
(Χέλγκολαντ, Σάμσο) και μικροδικτύων (Κύθνος, Τήλος). 

Τέλος, στον τομέα της βιώσιμης διαχείρισης κτιρίων, στο 
Σάμσο, στο Λάστοβο και στο Άμελαντ έχουν πραγματο-
ποιηθεί μεμονωμένες λύσεις σε εγκαταστάσεις κατοικιών 
και δημόσιων κτιρίων, ενώ στην περίπτωση των νησιών 
Χέλγκολαντ και Μλιετ έχουν δημιουργηθεί έργα μεγαλύτε-
ρης κλίμακας, με την κατασκευή οικολογικών κατοικιών και 
οικολογικού τουριστικού συγκροτήματος αντίστοιχα.

Επόμενη κατηγορία που εξυπηρετείται από όλα τα νησιά εί-
ναι αυτή της “έξυπνης διαβίωσης”, χαρακτηριστικά της ο-
ποίας είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής, της στέγασης 
και των εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων, η ανάδειξη του 
πολιτισμού, η κοινωνική μέριμνα, η οικονομική ευημερία 
και η αύξηση της τουριστικής ελκυστικότητας. Μέσω των 
ευέλικτων ενεργειακών εφαρμογών και την κατάργηση της  



33https://www.citypopulation.de/en/croatia/admin/

Οι περισσότερες στρατηγικές συνδέονται άμεσα με την πε-
ριβαλλοντική προστασία, θέμα μείζονος σημασίας για 
την περιοχή, καθώς το ένα τρίτο του νησιού καλύπτεται α-
πό προστατευόμενο Εθνικό Πάρκο. Το Ταμείο Προστασίας 
Περιβάλλοντος και Ενεργειακής Απόδοσης της Κροατίας 
εξασφαλίζει μεγάλο μέρος του προϋπολογισμού του για 
έργα ενεργειακής απόδοσης, τα οποία ωφελούν όλες τις 
κοινωνικές ομάδες με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής και του βιοτικού επιπέδου.

Ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας 
που συναντάται και στο Μλιετ είναι η δυσκολία στις μετα-
φορές. Έτσι, η  μεγαλύτερη βαρύτητα των στρατηγικών έ-
χει δοθεί στις οικολογικές μεταφορές, αφού δύο από τα 
μεγαλύτερα έργα που έχουν πραγματοποιηθεί αφορούν 
τόσο τις εσωτερικές μεταφορές όσο και τις συνδέσεις του 
Μλιετ με άλλα νησιά και την ηπειρωτική χώρα. Με τη λει-
τουργία των ηλιακών πλοίων του έργου “Green Line” επι-
τεύχθηκε αύξηση των δρομολογίων και ελαχιστοποίηση 
του χρόνου μετάβασης. Για την βελτίωση των συνδέσεων 
με την ηπειρωτική χώρα, μελετάται η εξάπλωση τέτοιων 
πλοίων και στα υπόλοιπα νησιά της Αδριατικής. 

Επίσης, μέσω της ανάπτυξης έργων (Κέντρο Προστασίας 
της φύσης, ενεργειακά αυτόνομο τουριστικό συγκρότημα, 
βελτίωση θαλάσσιων συνδέσεων)  που επιτυγχάνουν πα-
ράταση της τουριστικής περιόδου και ανάπτυξη νέων οι-
κονομικών δραστηριοτήτων, γίνεται προσπάθεια για τη 
βελτίωση κοινωνικο - δημογραφικών προβλημάτων.

Τέλος, το βασικότερο πρόβλημα που παρατηρείται στο 
Μλιετ και σχετίζεται με τη νησιωτικότητα είναι η σταδιακή 
μείωση του πληθυσμού από το 1961. Η τελευταία απογρα-
φή έγινε το 2011 με 1.088 κατοίκους, ένα χρόνο πριν την ε-
φαρμογή των πρώτων έργων στο νησί. Σύμφωνα, όμως, 
με υπολογισμό33 του 2018 οι κάτοικοι ανέρχονταν στους 
1.155, με αύξηση 0.77 %. 
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σύνδεσης με την ηπειρωτική χώρα για την εισαγωγή ορυ-
κτών καυσίμων, επιτυγχάνεται μειωμένο κόστος για τον 
καταναλωτή, αλλά και οικονομικά οφέλη για τον τοπικό 
πληθυσμό ευρύτερα. Τα νησιά που εξετάζονται στην πα-
ρούσα εργασία εξαιτίας του μικρού μεγέθους τους, κυρί-
ως του πληθυσμιακού, χαρακτηρίζονται από μειωμένες ε-
νεργειακές ανάγκες με αποτέλεσμα σε αρκετές περιπτώ-
σεις την επίτευξη ενεργειακού πλεονάσματος. Στις περι-
πτώσεις αυτές, τα νησιά είτε αναπτύσσουν συστήματα α-
ποθήκευσης, με σημαντικότερα οφέλη την παροχή ενέρ-
γειας σε περιπτώσεις διακοπών, την μείωση της καταναλι-
σκόμενης ενέργειας σε ώρες αιχμής που το κόστος είναι υ-
ψηλότερο και την παροχή ενέργειας σε μικρότερα συστή-
ματα (π.χ. υποδομές φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων), είτε 
εξάγουν το πλεόνασμα ενέργειας στην ηπειρωτική χώρα ή 
σε γειτονικά νησιά για την εξασφάλιση εσόδων, με χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα το Σάμσο της Δανίας, κύρια οικο-
νομική δραστηριότητα του οποίου αποτελεί η παραγωγή ε-
νέργειας. Πέραν όμως των δύο αυτών περιπτώσεων, τα 
νησιά χαρακτηρίζονται από αυξημένες ενεργειακές ανά-
γκες κατά τη διάρκεια των θερινών μηνών λόγω της αυξη-
μένης τουριστικής δραστηριότητας, όπου το ενεργειακό 
πλεόνασμα θεωρείται απαραίτητο. Πέραν μικρών προνο-
μίων και κινήτρων που εμπεριέχονται στις ευρύτερες έξυ-
πνες στρατηγικές και εξασφαλίζονται στο εργατικό δυναμι-

κό κατά τη διάρκεια παραμονής του στα υπό μελέτη νησιά, 
στην  περίπτωση των νησιών Χέλγκολαντ κατασκευάστη-
καν 68 οικολογικές κατοικίες με σκοπό τη δωρεάν στέγα-
ση νέων εργαζομένων και οικογενειών στην περιοχή. 

Στη συνέχεια, η κατηγορία που εξυπηρετείται από τα περισ-
σότερα υπό μελέτη νησιά είναι αυτή της “έξυπνης κινητι-
κότητας”. Έργα διπλής σημασίας για τις νησιωτικές περιο-
χές, τόσο για την προστασία των θαλάσσιων υδάτων και 
του περιβάλλοντος γενικότερα όσο και για τη βελτίωση 
των συνδέσεων με την ηπειρωτική χώρα και άλλες νησιωτι-
κές περιοχές, αποτελούν τα οικολογικά έργα θαλάσσιων 
μέσων μεταφοράς στα νησιά Χέλγκολαντ, Έρο και Μλιετ. Ι-
διαίτερης βαρύτητας θεωρούνται και τα έργα που αφο-
ρούν τις εσωτερικές μετακινήσεις μέσω της χρήσης ηλεκ-
τρικών οχημάτων και ποδηλάτων, τα οποία συναντώνται 
στην πλειονότητα των περιπτώσεων μελέτης, ενώ στα νη-
σιά Παντελλερία, Μλιετ και Άμελαντ οι μετακινήσεις αυτές 
ενισχύονται και με τη λειτουργία ηλεκτρικών μέσων μαζι-
κής μεταφοράς.

Επόμενες δύο κατηγορίες, με σχετικά μικρή ανάπτυξη, που 
εξυπηρετούνται από τον ίδιο αριθμό νησιών είναι αυτές 
της “έξυπνης οικονομίας” και των “έξυπνων ανθρώπων”. 
Ξεκινώντας με την “έξυπνη οικονομία”, τα έργα που ανή-



34https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_islands_of_the_Netherlands
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κουν στην κατηγορία αυτή αφορούν στην επιχειρηματικό-
τητα, στην καινοτομία και στην προηγμένη βιομηχανία και 
έρευνα. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν το ερ-
γοστάσιο ηλιακής ξήρανσης του Τζούιστ, τα πρωτοπορια-
κά συστήματα αφαλάτωσης της Παντελλερία και των νη-
σιών Χέλγκολαντ, η επίτευξη ενεργειακής αυτονομίας του 
Σάμσο και της Τήλου μέσω καινοτομιών στην παραγωγή ε-
νέργειας, η λειτουργία της Ναυτικής Ακαδημίας του Έρο 
και η συνεισφορά της σε έρευνες θαλάσσιας κινητικότη-
τας και το σύστημα παραγωγής ενέργειας από θαλάσσια 
κύματα της Παντελλερία (το πρώτο της Μεσογείου). 

Έπειτα, τα έργα που εντάσσονται στην κατηγορία των “έ-
ξυπνων ανθρώπων” αφορούν στο επίπεδο προσόντων, 
στη δια βίου μάθηση, στην εκπαίδευση και στη δημιουρ-
γικότητα των μόνιμων κατοίκων της εκάστοτε περιοχής. Στο 
Έρο λειτουργεί η Ναυτική Ακαδημία του Μάρσταλ, η οποία 
παρέχει μαθήματα ηλεκτρικής ναυτιλιακής λειτουργίας, ε-
νώ ο δήμος συνεισφέρει στην ανάπτυξη του επιπέδου των 
προσόντων των κατοίκων μέσω της συνεργασίας του με ε-
ρευνητικούς και εκπαιδευτικούς οργανισμούς. Στο Σάμσο 
και στην Κύθνο λειτουργούν η Ακαδημία “Samso Energy” 
και το “Κέντρο- Έξυπνη Κύθνος”, αντίστοιχα, όπου πραγ-
ματοποιούνται δράσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα για ό-
λες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες καθ’ όλη τη διάρκεια του    

χρόνου. Επίσης, στο Μλιετ λειτουργεί το “Κέντρο προστα-
σίας της φύσης - Kulijer”, στο οποίο πραγματοποιούνται 
έρευνες της υποβρύχιας κληρονομιάς του νησιού. Έργα 
μικρότερης κλίμακας της κατηγορίας αυτής είναι του Λά-
στοβο, που αφορούν σεμινάρια εκπαίδευσης της τοπικής 
διοίκησης σχετικά με την ενεργειακή απόδοση. Τέλος, 
στην κατηγορία των “έξυπνων ανθρώπων” εντάσσονται 
τα έργα της Παντελλερία και συγκεκριμένα το σύστημα πα-
ραγωγής ενέργειας από θαλάσσια κύματα και το σύστη-
μα αφαλάτωσης μέσω αντίστροφης ώσμωσης, καθώς 
χαρακτηρίζονται από δημιουργικότητα και πρωτοπορία. 
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Τελευταία κατηγορία, η οποία εξυπηρετείται από τη μειοψη-
φία των μελετών περίπτωσης, είναι αυτή της “έξυπνης δια-
κυβέρνησης”, της οποίας πεδία ανάπτυξης είναι η συμμε-
τοχή  στη δημόσια ζωή, οι δημόσιες ηλεκτρονικές υπηρε-
σίες, η διαφανής διακυβέρνηση, τα ανοιχτά δεδομένα, ο 
σχεδιασμός και δημιουργία υποδομών. Στην κατηγορία 
αυτή ανήκουν έργα του Τζούιστ, της Κύθνου και της Τήλου, 
τα οποία διαθέτουν διαδραστικό δίκτυο ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και νερού όπου ο καταναλωτής μπορεί να ελέγχει 
την παραγωγή και την κατανάλωση των παραπάνω.   

Στην περίπτωση των ελληνικών νησιών, η Κύθνος και η 
Τήλος κατατάσσονται στα μικρά νησιά από άποψη πληθυ-



35Η Θάλασσα του Βάντεν είναι μια παλιρροιακή ζώνη στο νοτιοανατολικό τμήμα της Βόρειας Θάλασ- 
σας, ανάμεσα στις ακτές της βορειοδυτικής ηπειρωτικής Ευρώπης και των πεδινών Νησιών της Φριζί-
ας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Θάλασσα_του_Βάντεν)
36Η Φρισία ή Φριζία είναι γεωγραφική περιοχή στα παράλια της Βόρειας Θάλασσας. Το δυτικό κομμά-
τι ανήκει στην Ολλανδία και το ανατολικό στη Γερμανία και είναι μέρος του κρατιδίου της Κάτω Σαξονί-
ας. (https://el.wikipedia.org/wiki/Φρισία)

37Η τελευταία απογραφή έγινε το 2001, με 2.285 κατοίκους. (https://www.citypopulation.de/en/
netherlands/admin/NL12__friesland/)
38Πόλντερ είναι κάθε περιφραγμένο με τεχνητό τρόπο τμήμα γης που περιέχει νερό (αλμυρό ή 
γλυκό), το οποίο βρίσκεται σε επίπεδο χαμηλότερο από εκείνο της πηγής παροχής του και όπου 
η ποσότητα του νερού μπορεί να ελεγχθεί με μηχανικά μέσα επιδιώκοντας την εκμετάλλευση του 
εδάφους. (https://el.wikipedia.org/wiki/Πόλντερ)

Το Άμελαντ (Ameland) είναι ένα από τα πέντε κατοικημένα 
ολλανδικά νησιά της Θάλασσας του Βάντεν35 και το τρίτο 
μεγαλύτερο των Νήσων της δυτικής Φριζίας36, με έκταση 
58,83 km²  και συνολικό μήκος 27 χιλιόμετρα. Το νησί ανή-
κει στο δήμο του Άμελαντ, στην επαρχία Φρίσλαντ, έχει 
πληθυσμό 3.716 κατοίκους, σύμφωνα με υπολογισμό του 
202037, και αποτελείται από τέσσερις οικισμούς. 

Το φυσικό τοπίο προέκυψε από την άνοδο της στάθμης 
της θάλασσας μετά την τελευταία εποχή των παγετώνων. 
Το βόρειο τμήμα του νησιού αποτελείται από παραλίες, αμ-
μόλοφους και βαλτώδεις κοιλάδες, ενώ το νότιο από λιβά-
δια και πόλντερς38. 

Διαθέτει όμως και δάση, με δημοφιλέστερο το “Nesser-
bos”. Λόγω των διαφορετικών τοπίων και τύπων χλωρίδας 
έχουν καταγραφεί πάνω από 60 διαφορετικά είδη πτηνών. 
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σμού και έκτασης και τα έργα που έχουν εφαρμοστεί σχε-
τίζονται κυρίως με την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, τη 
βελτίωση των υποδομών και των υπηρεσιών και τα μειω-
μένα ενεργειακά κόστη για τους κατοίκους. Όπως ανα-
φέρθηκε και στο κεφάλαιο 2.3.3 στην εισαγωγή των υπό 
μελέτη ελληνικών νησιών, τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα α-
σχολείται ενεργά με την αειφόρο ανάπτυξη του νησιωτικού 
της χώρου, έχοντας εγκρίνει ένα σύνολο έργων για πλήθος 
νησιών, κυρίως του Αιγαίου, του μεγέθους που εξετάζεται 
στην παρούσα εργασία. Τα περισσότερα από τα έργα αυ-
τά βρίσκονται σε αρχικό στάδιο και αφορούν στην επίτευ-
ξη ενεργειακής αυτονομίας, στη βελτίωση των συνδέσεων 
με την ηπειρωτική χώρα και τα γύρω νησιά και στη βελτί-
ωση των υποδομών, τόσο για την  κάλυψη των αναγκών 
των μόνιμων κατοίκων, όσο και των τουριστών.

Βάσει της ανάλυσης των παραπάνω ευρωπαϊκών νησιών, 
συμπεραίνουμε τη σημαντικότητα της χρήσης ήπιων μορ-
φών ενέργειας στις έξυπνες στρατηγικές, όχι μόνο σε πε-
ριβαλλοντικό αλλά και σε κοινωνικο- οικονομικό επίπεδο, 
το οποίο επηρεάζεται άμεσα από την απομόνωση και την 
περιφερειακότητα, χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας, 
που συναντώνται στο σύνολο των νησιών. Ωστόσο, η α-
πομονωμένη θέση και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους 
ευνοούν την εφαρμογή καινοτομιών και την επίτευξη ενερ-
 

γειακής αυτάρκειας για την κάλυψη των αναγκών σε ηλεκ-
τρισμό, θέρμανση, νερό και μεταφορές του επί τόπου πλη-
θυσμού. Η ενεργειακή αυτονομία είναι ιδιαίτερα σημαντι-
κή για τα νησιά, καθώς στην επίτευξη μειωμένου κόστους 
συνυπολογίζεται και η κατάργηση του κόστους μεταφο-
ράς των φυσικών πόρων, στις περισσότερες περιπτώσεις 
πετρελαίου. 

Πέραν της συμβολής της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ε-
νέργειας, που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των έξυ-
πνων στρατηγικών, αξίζει να αναφερθεί η σημαντικότητα 
της απασχόλησης και των οικονομικών δραστηριοτήτων 
που έχουν προκύψει κατά τη διάρκεια του σχεδιασμού, 
της υλοποίησης, της λειτουργίας και της συντήρησης των 
έργων που ανήκουν στις έξυπνες στρατηγικές. Οι περιορι-
σμένες οικονομικές δραστηριότητες αποτελούν θέμα μεί-
ζονος σημασίας για τις νησιωτικές περιοχές και ένα από τα 
χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας. Πολλά από τα έργα  
που αναλύθηκαν στο δεύτερο κεφάλαιο κατατάσσονται σε 
έργα μεγάλης κλίμακας (αιολικά, υβριδικά και φωτοβολτα-
ϊκά πάρκα, κτιριακές εγκαταστάσεις κλπ.), όπου δημιουρ-
γούνται αυξημένες ανάγκες εργατικού δυναμικού διαφο-
ρετικών κλάδων. Το εργατικό δυναμικό αυτό συνήθως 
προέρχεται είτε από το εκάστοτε νησί, αποτελώντας σημα-
ντικό κριτήριο για τη διατήρηση του υφιστάμενου πληθυ- 
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Συμπεραίνουμε, λοιπόν, τη σημαντικότητα δημιουργίας 
καινοτόμων έργων σε νησιωτικές περιοχές στη διατήρηση 
και ενίσχυση του μόνιμου πληθυσμού.  

κλειστική χρήση δημόσιων μεταφορικών μέσων. Μέσω 
της εισαγωγής οικολογικών θαλάσσιων μέσων μεταφο-
ρών τα νησιά Χέλγκολαντ, Έρο και Μλιετ έχουν πετύχει εξοι-
κονόμηση ενέργειας, αύξηση των δρομολογίων, μείωση 
του μεταφορικού και λειτουργικού κόστους και μείωση 
του χρόνου μετάβασης στον προορισμό, λόγω της χρή-
σης ανανεώσιμης ενέργειας και της κατάργησης του 
μονοπωλιακού χαρακτήρα των πλοιοκτήτριων εταιρειών.

σμού, είτε από τη ηπειρωτική χώρα, ενισχύοντας τον μόνι-
μο πληθυσμό. Η ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριο-
τήτων έχει διπλή σημασία για την βελτίωση των χαρακτη-
ριστικών της νησιωτικότητας, καθώς σχετίζεται τόσο με 
προβλήματα απασχόλησης όσο και με δημογραφικά 
προβλήματα. Επιπλέον, μέσω της ανάπτυξης οικονομικών 
δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια ολόκληρου του έτους 
μειώνονται οι έντονες οικονομικές διακυμάνσεις λόγω του 
εποχιακού χαρακτήρα της απασχόλησης που χαρακτηρί-
ζει τα περισσότερα νησιά. Στις περιπτώσεις νησιών που 
παρατηρήθηκε μείωση πληθυσμού, κύρια αιτία υπήρξε ο 
περιορισμένος αριθμός θέσεων εργασίας και αφορούσε 
κυρίως νέους και οικογένειες. Ένα ακόμη σημαντικό χαρα-
κτηριστικό της νησιωτικότητας που επηρεάζει τον αριθμό 
των μόνιμων κατοίκων είναι οι αδυναμίες της συγκοινωνι-
ακής διασύνδεσης, με κύριες τη μεγάλη απόσταση και δη 
στη θάλασσα, τα περιορισμένα δρομολόγια και την απο-
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Το 2015, εγκαταστάθηκε κοντά στο αεροδρόμιο του Άμελα-
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κής ενέργειας). Κάθε χρόνο, τα ηλιακά πάνελ συλλέγουν 
περίπου 5,6 εκατομμύρια κιλοβατώρες αειφόρου ενέργει-
ας, μειώνοντας την “εξάρτηση” του νησιού σε ορυκτά καύ-
σιμα από την ηπειρωτική χώρα. Κατά τη διάρκεια της μη 
τουριστικής περιόδου, η παραγόμενη ενέργεια επαρκεί 
για την πλήρη κάλυψη των αναγκών ολόκληρου του νη-
σιού, γεγονός που καθιστά το Άμελαντ ενεργειακά αυτάρ-
κες τους μήνες αυτούς.

Για την υλοποίηση του έργου συνεργάστηκαν ο δήμος και 
οι κάτοικοι του Άμελαντ, ο Ενεργειακός Συνεταιρισμός του 
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Οι στρατηγικές που έχουν αναπτυχθεί στο Άμελαντ συνδέ-
ονται άμεσα με την περιβαλλοντική προστασία, αλλά και 
την ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων με στό-
χο τη μείωση των εποχικών διακυμάνσεων του ανθρώπι-
νου δυναμικού, καθώς η κυριότερη πηγή εισοδήματος του 
νησιού είναι ο τουρισμός. 

Ξεκινώντας από την περιβαλλοντική προστασία, ένας από 
τους σημαντικότερους στόχους που τέθηκαν με την εφαρ-
μογή των πρώτων στρατηγικών ήταν η μείωση των εκπο-
μπών CO2 κατά 70 % έως το 2020, στόχος ο οποίος έχει ε-
πιτευχθεί κυρίως μέσω της λειτουργίας του ηλιακού πάρ-
κου. Στην περιβαλλοντική προστασία εμπεριέχονται η μεί-
ωση της φωτορύπανσης και η προστασία της άγριας πα-
νίδας, στα οποία έχει συμβάλλει η τεχνολογία φωτισμού 
LED που λειτουργεί στο νησί από το 2013. 

Πέραν όμως της περιβαλλοντικής προστασίας, οι έξυπνες 
στρατηγικές που έχουν εφαρμοστεί έχουν συμβάλλει και 
στη βελτίωση κοινωνικό - οικονομικών προβλημάτων. Για 
την ανάπτυξη των έργων και τη συντήρηση αυτών έχει α-
πασχοληθεί παραπάνω από το 8 % των μόνιμων κατοίκων, 
καθώς έχουν διατεθεί περισσότερες από 300 θέσεις εργα-
σίας διαφόρων ειδικοτήτων, γεγονός που αποτελεί σημα-
ντικό κίνητρο για την παραμονή τους στο νησί.
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-https://en.wikipedia.org/wiki/Mljet
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Η επιλογή των συγκεκριμένων νησιών όπως αναφέρθηκε 
και στην εισαγωγή του δεύτερου κεφαλαίου έγινε βάσει του 
πληθυσμιακού τους μεγέθους και έπειτα λόγω της έκτασής

τους. Ύστερα από την ανάλυση και εξέτασή τους παρατη-
ρήθηκε ο συσχετισμός του αριθμού και του μεγέθους τον 
έργων με τον μόνιμο πληθυσμό παρά με την έκταση τους. 
Βάσει της ανάλυσης των παραπάνω ευρωπαϊκών νησιών 
συμπεραίνουμε αρχικά ότι στα μεγαλύτερα νησιά, από 
πληθυσμιακής απόψεως, υπάρχει τάση να εξυπηρετη-
θούν όλοι οι τομείς.   

Οι τομείς που εξυπηρετούνται από όλα τα νησιά ανεξαρ-
τήτως των γνωρισμάτων τους είναι αυτοί του “έξυπνου 
περιβάλλοντος” και της “έξυπνης διαβίωσης”, οι οποίοι 
συνδέονται άμεσα μεταξύ τους, καθώς ο βαθμός ανάπτυ-
ξης του πρώτου επηρεάζει σημαντικά το βαθμό ανάπτυ-
ξης του δεύτερου.

Παρόλο που οι όροι “έξυπνη πόλη” και “έξυπνο νησί” συ-
σχετίζονται με διάφορους τομείς δραστηριότητας (βιομη-
χανία, εκπαίδευση, τεχνική υποδομή κ.λπ.), οι Giffinger και 
άλλοι (2007) και αργότερα τα κείμενα πολιτικής της ΕΕ 
προσδιόρισαν έξι βασικά χαρακτηριστικά – διαστάσεις, 
όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα. Ύστερα από την 
ανάλυση των νησιών της παρούσας εργασίας, έγινε προ-
σπάθεια κατάταξης των έργων τους στις αντίστοιχες κατη-
γορίες βάσει του βαθμού ανάπτυξής τους. Στη συνέχεια, 
παρατίθενται αναλυτικότερα τα πεδία ανάπτυξης εφαρμο-
γών τις εκάστοτε διάστασης.  
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Σε όλες τις περιπτώσεις νησιών δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην περιβαλλοντική προστασία και βιωσιμότητα, με ση-
μαντικά αποτελέσματα στη μείωση εκπομπών ρύπων μέ-
σω της πραγματοποίησης έξυπνων στρατηγικών και έρ-
γων φιλικών προς το περιβάλλον. Σημαντική βελτίωση πα-
ρατηρήθηκε στη διαχείριση των υδάτινων πόρων, των υ-
γρών και στερεών αποβλήτων μέσω της εισαγωγής καινο-
τόμων λύσεων, με χαρακτηριστικά παραδείγματα τη μονά-
δα ηλιακής ξήρανσης λυμάτων του Τζούιστ και το σύστη-
μα αφαλάτωσης μέσω αντίστροφης όσμωσης της Πα-
ντελλερία. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια σχεδιασμού συγκε-
κριμένων έργων δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στη μελέτη και
την προστασία των οικοσυστημάτων, όπως το σύστημα 

Επόμενη κατηγορία που εξυπηρετείται από όλα τα νησιά εί-
ναι αυτή της “έξυπνης διαβίωσης”, χαρακτηριστικά της ο-
ποίας είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής, της στέγασης 
και των εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων, η ανάδειξη του 
πολιτισμού, η κοινωνική μέριμνα, η οικονομική ευημερία 
και η αύξηση της τουριστικής ελκυστικότητας. Μέσω των 
ευέλικτων ενεργειακών εφαρμογών και την κατάργηση της  
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σύνδεσης με την ηπειρωτική χώρα για την εισαγωγή ορυ-
κτών καυσίμων, επιτυγχάνεται μειωμένο κόστος για τον 
καταναλωτή, αλλά και οικονομικά οφέλη για τον τοπικό 
πληθυσμό ευρύτερα. Τα νησιά που εξετάζονται στην πα-
ρούσα εργασία εξαιτίας του μικρού μεγέθους τους, κυρί-
ως του πληθυσμιακού, χαρακτηρίζονται από μειωμένες ε-
νεργειακές ανάγκες με αποτέλεσμα σε αρκετές περιπτώ-
σεις την επίτευξη ενεργειακού πλεονάσματος. Στις περι-
πτώσεις αυτές, τα νησιά είτε αναπτύσσουν συστήματα α-
ποθήκευσης, με σημαντικότερα οφέλη την παροχή ενέρ-
γειας σε περιπτώσεις διακοπών, την μείωση της καταναλι-
σκόμενης ενέργειας σε ώρες αιχμής που το κόστος είναι υ-
ψηλότερο και την παροχή ενέργειας σε μικρότερα συστή-
ματα (π.χ. υποδομές φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων), είτε 
εξάγουν το πλεόνασμα ενέργειας στην ηπειρωτική χώρα ή 
σε γειτονικά νησιά για την εξασφάλιση εσόδων, με χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα το Σάμσο της Δανίας, κύρια οικο-
νομική δραστηριότητα του οποίου αποτελεί η παραγωγή ε-
νέργειας. Πέραν όμως των δύο αυτών περιπτώσεων, τα 
νησιά χαρακτηρίζονται από αυξημένες ενεργειακές ανά-
γκες κατά τη διάρκεια των θερινών μηνών λόγω της αυξη-
μένης τουριστικής δραστηριότητας, όπου το ενεργειακό 
πλεόνασμα θεωρείται απαραίτητο. Πέραν μικρών προνο-
μίων και κινήτρων που εμπεριέχονται στις ευρύτερες έξυ-
πνες στρατηγικές και εξασφαλίζονται στο εργατικό δυναμι-

Στη συνέχεια, η κατηγορία που εξυπηρετείται από τα περισ-
σότερα υπό μελέτη νησιά είναι αυτή της “έξυπνης κινητι-
κότητας”. Έργα διπλής σημασίας για τις νησιωτικές περιο-
χές, τόσο για την προστασία των θαλάσσιων υδάτων και 
του περιβάλλοντος γενικότερα όσο και για τη βελτίωση 
των συνδέσεων με την ηπειρωτική χώρα και άλλες νησιωτι-
κές περιοχές, αποτελούν τα οικολογικά έργα θαλάσσιων 
μέσων μεταφοράς στα νησιά Χέλγκολαντ, Έρο και Μλιετ. Ι-
διαίτερης βαρύτητας θεωρούνται και τα έργα που αφο-
ρούν τις εσωτερικές μετακινήσεις μέσω της χρήσης ηλεκ-
τρικών οχημάτων και ποδηλάτων, τα οποία συναντώνται 
στην πλειονότητα των περιπτώσεων μελέτης, ενώ στα νη-
σιά Παντελλερία, Μλιετ και Άμελαντ οι μετακινήσεις αυτές 
ενισχύονται και με τη λειτουργία ηλεκτρικών μέσων μαζι-
κής μεταφοράς.

Επόμενες δύο κατηγορίες, με σχετικά μικρή ανάπτυξη, που 
εξυπηρετούνται από τον ίδιο αριθμό νησιών είναι αυτές 
της “έξυπνης οικονομίας” και των “έξυπνων ανθρώπων”. 
Ξεκινώντας με την “έξυπνη οικονομία”, τα έργα που ανή-
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Έπειτα, τα έργα που εντάσσονται στην κατηγορία των “έ-
ξυπνων ανθρώπων” αφορούν στο επίπεδο προσόντων, 
στη δια βίου μάθηση, στην εκπαίδευση και στη δημιουρ-
γικότητα των μόνιμων κατοίκων της εκάστοτε περιοχής. Στο 
Έρο λειτουργεί η Ναυτική Ακαδημία του Μάρσταλ, η οποία 
παρέχει μαθήματα ηλεκτρικής ναυτιλιακής λειτουργίας, ε-
νώ ο δήμος συνεισφέρει στην ανάπτυξη του επιπέδου των 
προσόντων των κατοίκων μέσω της συνεργασίας του με ε-
ρευνητικούς και εκπαιδευτικούς οργανισμούς. Στο Σάμσο 
και στην Κύθνο λειτουργούν η Ακαδημία “Samso Energy” 
και το “Κέντρο- Έξυπνη Κύθνος”, αντίστοιχα, όπου πραγ-
ματοποιούνται δράσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα για ό-
λες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες καθ’ όλη τη διάρκεια του    

Τελευταία κατηγορία, η οποία εξυπηρετείται από τη μειοψη-
φία των μελετών περίπτωσης, είναι αυτή της “έξυπνης δια-
κυβέρνησης”, της οποίας πεδία ανάπτυξης είναι η συμμε-
τοχή  στη δημόσια ζωή, οι δημόσιες ηλεκτρονικές υπηρε-
σίες, η διαφανής διακυβέρνηση, τα ανοιχτά δεδομένα, ο 
σχεδιασμός και δημιουργία υποδομών. Στην κατηγορία 
αυτή ανήκουν έργα του Τζούιστ, της Κύθνου και της Τήλου, 
τα οποία διαθέτουν διαδραστικό δίκτυο ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και νερού όπου ο καταναλωτής μπορεί να ελέγχει 
την παραγωγή και την κατανάλωση των παραπάνω.   

Στην περίπτωση των ελληνικών νησιών, η Κύθνος και η 
Τήλος κατατάσσονται στα μικρά νησιά από άποψη πληθυ-
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